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Construir nuevos 
elementos a partir de los 
ya existentes 
Construir nuevos elementos a partir de los ya 
existentes: Introducción 
Utilice el submenú Insertar | Elemento | Construido cuando no es posible utilizar sondas en un 
elemento requerido (por ejemplo, el punto de intersección entre dos bordes). 

Los elementos de este menú permiten crear elementos (puntos, líneas, círculos, etc.) a partir de 
los ya existentes, es decir, los que ya se han palpado o construido. En el capítulo "Navegar por 
la interfaz de usuario" se describen las distintas maneras de especificar los elementos de 
entrada. Consulte el tema "Seleccionar elementos mediante la ventana gráfica" en el capítulo 
"Editar la presentación de modelos CAD" para ver la descripción de las distintas formas de 
especificar los elementos de entrada. 

Una vez que el elemento se ha construido, PC-DMIS dibuja el nuevo elemento en la pantalla. En 
el caso de los elementos tridimensionales (cilindro, esfera y cono) y de los planos 
bidimensionales, PC-DMIS dibujará el elemento con una superficie sombreada. 
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Ejemplo de elemento de cilindro, CYL1, dibujado con superficies sombreadas, construido a partir 
de dos círculos, CIR1 y CIR2 

Ocultar elementos de plano sombreados 

Puede ocultar planos sombreados estableciendo la opción Ninguno en el área Mostrar del 
cuadro de diálogo Construir plano (Insertar | Elemento | Construido | Plano). También puede 
ocultar globalmente todos los planos sombreados dibujados para elementos de plano futuros; 
para ello marque la casilla de verificación No mostrar plano en el cuadro de diálogo Opciones 
de configuración. 

Cambiar el color del elemento 

Si lo desea, puede modificar el color del elemento que se utiliza durante su creación; para ello 
utilice la ficha Configuración ID del cuadro de diálogo Opciones de configuración. Vea la 
casilla de verificación Color que aparece después de elegir Elementos para el ítem Etiquetas 
para. 

Puede construir elementos seleccionando entradas en los cuadros de diálogo o la ventana de 
edición (consulte los temas "Para construir un elemento desde la ventana de edición" y "Para 
construir un elemento mediante los cuadros de diálogo de construcción" a continuación). Las 
reglas específicas para la construcción de un elemento a partir de otros aparecen en las 
secciones correspondientes, y se aplican a ambos métodos de construcción. El método de 
construcción por omisión de un elemento es Automatizar. En este caso, PC-DMIS determina 
automáticamente el tipo de construcción óptima de acuerdo con el elemento de entrada. 
Generalmente, el orden de selección es indiferente (salvo que se indique lo contrario). Basta con 
seleccionar los tipos de elemento correctos. Por ejemplo, para construir un punto de intersección 
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entre una línea y una ranura, seleccione la línea y ranura necesarias. PC-DMIS creará un punto 
en el lugar donde la línea entra en intersección con la ranura. 

Es importante tener en cuenta que las convenciones documentadas son sólo una herramienta 
que permite familiarizarse con las reglas que rigen la ventana de edición. El informe de edición 
real se visualizará en LETRAS MAYÚSCULAS. 

Ejemplo de la línea de comandos donde se muestra un punto construido en la ventana de 
edición: 

CONST/PUNTO, INTDE, ID_línea, ID_ranura 
o bien: CONST/PUNTO, INTDE, ID_ranura, ID_línea. 

Estos son los principales temas que se tratan en este capítulo: 

• Comprender el formato general de los comandos 
• Especificar valores teóricos del elemento 
• Construir un elemento Punto 
• Construir un elemento Círculo 
• Construir un elemento Elipse 
• Construir un elemento Esfera 
• Construir un elemento Línea 
• Construir un elemento Cono 
• Construir un elemento Cilindro 
• Construir un elemento Plano 
• Construir un elemento Ranura redonda 
• Construir un elemento Ranura cuadrada 
• Construir una curva 
• Construir una superficie 
• Construir un conjunto de elementos  
• Construir un conjunto de filtros 
• Construir un filtro ajustado 
• Construir un elemento Anchura 

Para construir un elemento desde la ventana de edición 

1. Abra la ventana de edición (Ver | Ventana de edición). 
2. Coloque el cursor en la posición de la ventana de edición en que desea construir el 

elemento. 
3. Teclee el comando CONST/... y luego el texto deseado. (Fíjese en el ejemplo anterior 

que muestra la línea de comandos para un punto construido.) 

Para construir un elemento mediante los cuadros de diálogo de 
construcción 

1. Seleccione Insertar | Elemento | Construido. 
2. Seleccione el tipo de elemento que va a construir. Dispone de estas opciones: 
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• Punto 
• Círculo 
• Elipse 
• Esfera 
• Línea 
• Cono 
• Cilindro 
• Plano 
• Ranura redonda 
• Ranura cuadrada 
• Curva 
• Superficie 
• Conjunto de elementos 
• Conjunto de filtros 

3. Una vez que termine de seleccionar los elementos de entrada en el cuadro de diálogo, 
haga clic en el botón Crear. 

PC-DMIS procederá a construir el elemento y lo mostrará en la pantalla. También se mostrará el 
punto medio del elemento en la ventana de edición. PC-DMIS construirá el elemento solicitado y 
lo añadirá al cuadro de diálogo, dejándolo abierto. Esta opción permite construir múltiples 
elementos a partir de los que acaban de construirse. 

Comprender el formato general de los comandos 
En la ventana de edición todos los elementos construidos se muestran en el formato expuesto a 
continuación. Encontrará ligeras diferencias que se explican con mayor detalle en las siguientes 
secciones. 

El texto del informe de edición real aparece EN LETRAS MAYÚSCULAS. 

Por ejemplo: 

nombre_elemento=ELEM/TIPO DE ELEMENTO,ALTERNANTE1,..... 
TEO/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,...... 
REAL/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,...... 
CONST/ALTERNANTE2,ALTERNANTE3,...... 

nombre_elemento: Nombre del elemento. El usuario puede modificar este campo. 

TIPO DE ELEMENTO: Este campo representa el tipo de elemento. Coincide con el valor de 
ALTERNANTE2, con la diferencia de que no es editable ni puede alternarse. 

...... : Indica que lo que sigue a continuación es específico de cada elemento. Se explica más a 
fondo en las respectivas áreas del archivo de ayuda. 

ALTERNANTE1: Este campo está presente en todos los elementos y puede alternarse entre 
RECT (rectangular) y POLAR. Si el campo está establecido en RECT, todos los puntos se 
representan en el sistema cartesiano (x, y, z). Si el campo es POLAR, los puntos tendrán 
coordenadas polares (radio_x, ángulo_y, altura_z). Los vectores no cambian. 
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ALTERNANTE2: Este campo está presente en todos los elementos y su valor puede alternarse 
entre los siguientes tipos: 

CÍRCULO / CONO / CILINDRO / LÍNEA / PLANO / PUNTO / ESFERA / CURVA / 
SUPERFICIE / CONJUNTO /  

El tipo de elemento por omisión es PUNTO cuando la línea del comando construido se 
abre por vez primera en una rutina de medición. El valor por omisión se convierte en el 
último tipo de elemento construido. 

ALTERNANTE3: Este campo también está presente en todos los elementos, pero adopta 
valores exclusivos que dependen del tipo de elemento. En las descripciones de cada tipo de 
elemento encontrará información más específica. 

  

Acceder al cuadro de diálogo 
Para acceder al cuadro de diálogo de construcción desde el cual se creó un elemento de la 
ventana de edición: 

1. Compruebe que esté abierta la ventana de edición. 
2. En la ventana de edición, haga clic con el ratón en el nombre del elemento. 
3. Pulse F9. Aparecerá un cuadro de diálogo de construcción. 

Utilice este cuadro de diálogo para hacer las modificaciones deseadas, luego haga clic en el 
botón Crear para instaurarlas en la ventana de edición. 

Convenciones sobre la posición de la coma decimal  
Nota: Las siguientes afirmaciones hacen referencia a mediciones métricas en las que el número 
máximo de posiciones decimales es 6. Para medición estándar (pulgadas), el número máximo de 
posiciones decimales es siete. 

Tenga en cuenta la siguiente información respecto a las convenciones de coma decimal en los 
elementos construidos: 

• Todos los vectores (vect_i, vect_j, vect_k) se representan con un máximo de 6 cifras a la 
derecha de la coma decimal. 

• Todas las longitudes y distancias (coord_x, coord_y, coord_z, diámetro, altura, longitud, 
etc.) se representan con un máximo de 6 cifras a la derecha de la coma decimal. 

• Todos los ángulos se representan con un máximo de 6 cifras a la derecha de la coma 
decimal. 

• Si el decimal es cero, el número toma la forma de entero. 

Nota: Los decimales pueden modificarse mediante la ficha Dimensión (F5 en el cuadro de 
diálogo Opciones de configuración (Edición | Preferencias | Configurar). La imposición de un 
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límite de coma decimal hace que se inserte el comando VER PRECISIÓN en la ventana de 
edición. Todos los elementos que sigan a este comando se atendrán al número de decimales 
especificado. 

Especificar valores teóricos del elemento 
A partir de la versión 4.2, PC-DMIS cuenta con la capacidad información teórica para la mayoría 
de los tipos de elemento construidos en él. Tradicionalmente, PC-DMIS ha utilizado los valores 
teóricos de los elementos de entrada para calcular un valor teórico para el elemento construido. 
Sin embargo, en algunas circunstancias tal vez no desee este resultado. Para hacer más 
flexibles los elementos construidos puede anular el comportamiento tradicional y especificar sus 
propios valores teóricos para el elemento. 

En la parte inferior del cuadro de diálogo de elementos construidos (Insertar | Elemento | 
Construido) está el área Valores teóricos del elemento. Esta área no está disponible para la 
selección hasta que se marca la casilla de verificación Especificar teóricos. Ello habilita los 
demás elementos del área, que puede utilizar para sobrescribir los valores teóricos calculados a 
partir de los elementos de entrada con los valores teóricos que especifique. 

 
Área de valores teóricos del elemento 

Los elementos que aparecen en el área Valores teóricos del elemento cambian en función del 
elemento que se esté construyendo. Cada elemento mostrará al menos los cuadros X, Y y Z (la 
ubicación) y los cuadros I, J y K (la orientación). Para los elementos con tamaños característicos 
como, por ejemplo, círculos, ranuras o conos, aparecerán elementos adicionales en esta área. 

Para anular los valores teóricos del elemento 

Para cambiar un elemento existente del método tradicional a la nueva anulación de valores 
teóricos: 

1. Pulse F9 para abrir el elemento. Aparecerá el cuadro de diálogo para ese elemento 
construido. 

2. Seleccione la casilla de verificación Especificar teóricos. El área Valores teóricos del 
elemento se habilita y puede ser editada. 

3. Cambiar los valores teóricos editando los elementos disponibles. 
4. Al finalizar, haga clic en el botón Crear. 

Como alternativa, puede editar el elemento desde la ventana de edición modificando el campo 
adecuado. 
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• En modo Comando establecería el último campo de la primera línea del elemento en SÍ y 
luego escribiría los valores manualmente en la línea TEO. 

 
Elemento construido de muestra en modo Comando 

• En modo Resumen establecería el valor Valores teóricos especificados por usuario en 
SÍ y luego modificaría el grupo Valores teóricos. 

 
Elemento construido de muestra en modo Comando 

  

Para que PC-DMIS calcule automáticamente la información del elemento basándose en los 
elementos de entrada (método tradicional), simplemente desmarque la casilla de verificación 
Especificar teóricos del cuadro de diálogo o cambie el valor pertinente en la ventana de 
edición. Los elementos se actualizarán como corresponda. 

Como está editando los valores teóricos de su elemento, PC-DMIS le preguntará si desea 
actualizar los valores medidos y los valores teóricos de cualquier dimensión asociada. Este es el 
comportamiento estándar en PC-DMIS. 

Todos los elementos construidos tienen esta capacidad excepto: 

• Curva 
• Superficie 
• Filtro 
• Establecer 
• Filtro de ajuste 
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Construir un elemento Punto 

 
Cuadro de diálogo Construir punto 

Hay varias maneras de construir puntos con PC-DMIS. En la tabla siguiente se enumeran los 
diversos tipos de puntos construidos, junto con las entradas que requieren. Algunos elementos 
no requieren ninguna entrada, otros exigen tres o más. En la tabla, el término “Cualquiera” indica 
que la construcción puede aceptar cualquier tipo de elemento como entrada. Los elementos 
pueden seleccionarse en cualquier orden en PC-DMIS. 

TIPO DE 
ELEMENTO 

CONSTRUIDO 

SÍMBOLO 
EN LA 

VENTANA 
DE EDICIÓN 

NÚM. DE 
ELEM. DE 
ENTRADA ELEM. 1: ELEM. 2: ELEM. 3: COMENTARIOS 

Punto automático - - - - - 

Consulte el tema 
"Construcción 
automática de 
puntos". 

Punto convertido CONV 1 Cualquiera - - 

Construye el punto 
en el centroide del 
elemento de 
entrada. 

Punto de esquina ESQUINA 3 Plano Plano Plano 
Construye el punto 
en la intersección 
de 3 planos. 

Punto 
proyectado a 

línea 
PROYR 2 Cualquiera 

Cono, 
Cilindro, 
Línea, 
Ranura 

- 

El primer elemento 
se proyecta a la 
segunda línea de 
elemento. 
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Punto de 
intersección INTDE 2 

Consulte el 
tema 

siguiente 
para ver los 
elementos 

válidos. 

Consulte el 
tema 

siguiente 
para ver los 
elementos 

válidos. 

- 

Construye el punto 
en la intersección 
del atributo lineal 
de 2 elementos. 

Punto medio MEDIO 2 Cualquiera Cualquiera - 

Construye un 
punto medio entre 
los centroides de 
los elementos de 
entrada. 

Punto con offset OFFSET 1 Cualquiera - - 

Requiere los 3 
offsets 
correspondientes 
a X, Y y Z. 

Punto de origen ORIGEN 0 - - - 
Construye un 
punto en el origen 
de la alineación. 

Punto de 
perforación PERF 2 

Consulte el 
tema 

siguiente 
para ver los 
elementos 

válidos. 

Consulte el 
tema 

siguiente 
para ver los 
elementos 

válidos. 

- 

Construye un 
punto en el lugar 
en el que un 
elemento perfora 
la superficie de 
otro elemento. 

Punto de 
distancia 
vectorial 

DIST_VECT 2 Cualquiera Cualquiera - 

Construye un 
punto a una 
distancia del 
segundo elemento 
a lo largo de la 
línea desde los 
dos elementos de 
entrada. 

Punto de 
proyección PROY 1 ó 2 Cualquiera Plano - 

Con un solo 
elemento de 
entrada, se 
proyecta el punto 
al plano de trabajo 

Nota: Si se selecciona un tipo incorrecto de elemento, PC-DMIS muestra el mensaje "Imposible 
construir [elemento]. No está soportada la combinación de elementos de entrada." en la barra de 
estado. 

Para construir un punto: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir punto (Insertar | Elemento | Construido | Punto). 
2. Introduzca los elementos deseados. 
3. Seleccione el método de construcción. Las opciones disponibles incluyen:  

• Punto convertido 
• Punto de esquina 
• Punto proyectado a línea 
• Punto de intersección 
• Punto medio 
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• Punto con offset 
• Punto de origen 
• Punto de perforación 
• Punto de distancia vectorial 
• Punto de proyección 

4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para un ejemplo de construcción de punto sería: 
nombre_elemento=ELEM/PUNTO,ALTERNANTE1 
TEO/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k 
REAL/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k 
CONST/ALTERNANTE2,ALTERNANTE3,.....\ 

Nota: Los datos del informe de edición aparecen todos en mayúsculas. 

ALTERNANTE1= POLAR o RECT 

ALTERNANTE2 = PUNTO 

ALTERNANTE3 = CONV / ESQUINA / PROY / INTDE / MEDIO / OFFSET / ORIG / PERFORAR 
/ PROY 

Las tres primeras líneas que se muestran en la ventana de edición serán iguales para los puntos 
construidos. La cuarta línea será ligeramente diferente, en función del tipo de elemento que se 
esté construyendo. Puede alternar entre los diferentes tipos de puntos colocando el cursor en 
ALTERNANTE3 y pulsando F7 o F8. (Consulte el tema "Funciones del teclado en modo 
Comando" en la sección "Usar la ventana de edición".) 

Cuando se utilizan dos o más elementos, PC-DMIS determina automáticamente el orden de 
introducción necesario. Esto aumenta la exactitud del proceso de medición. 

Automatizar es el método de construcción por omisión. Esta opción determina automáticamente 
la mejor manera de construir un punto con los elementos introducidos. Consulte el tema 
"Construcción automática de puntos". 

En las secciones siguientes se describen las opciones disponibles para construir un punto. 

  

Construcción automática de puntos 
En la tabla siguiente se indica el tipo de punto que se construye cuando se seleccionan las 
entradas especificadas y se elige la opción Automatizar. El orden de selección de los elementos 
es indiferente. Si se selecciona un elemento de entrada incorrecto, PC-DMIS muestra un 
mensaje de error e interrumpe la construcción automática del tipo de elemento indicado. 

Para dejar que PC-DMIS optimice automáticamente el método de construcción: 
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1. Abra el cuadro de diálogo Construir punto (Insertar | Elemento | Construido | Punto).  
2. Seleccione Automatizar en la lista de opciones. 
3. Seleccione uno o más elementos deseados de acuerdo con la información de la tabla 

siguiente. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

A continuación se indica cada elemento de entrada y lo que cada uno puede construir: 

3 puntos = Punto de esquina 

Cualquier elemento único = Punto convertido 

Círculo + círculo = Punto medio 

Círculo + cono = Punto proyectado a línea 

Círculo + cilindro = Punto proyectado a línea 

Círculo + elipse = Punto medio 

Círculo + línea = Punto de perforación 

Círculo + plano = Punto proyectado 

Círculo + conjunto = Punto medio 

Círculo + ranura = Punto medio 

Círculo + esfera = Punto medio 

Cono + cono = Punto de intersección 

Cono + cilindro = Punto de intersección 

Cono + elipse = Punto proyectado a línea 

Cono + plano = Punto de perforación 

Cono + conjunto = Punto proyectado a línea 

Cono + ranura = Punto de intersección 

Cilindro + elipse = Punto proyectado a línea 

Cilindro + plano = Punto de perforación 

Cilindro + conjunto = Punto proyectado a línea 
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Cilindro + ranura = Punto de intersección 

Elipse + elipse = Punto medio 

Línea + cono = Punto de intersección 

Línea + cilindro = Punto de intersección 

Línea + elipse = Punto proyectado a línea 

Línea + línea = Punto de intersección 

Línea + plano = Punto de perforación 

Línea + conjunto = Punto proyectado a línea 

Línea + ranura = Punto de intersección 

Línea + esfera = Punto proyectado a línea 

Plano + elipse = Punto proyectado 

Plano + plano = Punto proyectado 

Plano + conjunto = Punto proyectado 

Punto + círculo = Punto medio 

Punto + cono = Punto proyectado a línea 

Punto y cilindro = Punto proyectado a línea 

Punto + elipse = Punto medio 

Punto + línea = Punto proyectado a línea 

Punto + plano = Punto proyectado 

Punto + punto = Punto medio 

Punto + conjunto = Punto medio 

Punto + ranura = Punto medio 

Punto + esfera = Punto medio 

Conjunto + elipse = Punto medio 
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Conjunto + conjunto = Punto medio 

Ranura + elipse = Punto medio 

Ranura + plano = Punto proyectado 

Ranura + conjunto = Punto medio 

Ranura + ranura = Punto de intersección 

Esfera + cono = Punto proyectado a línea 

Esfera + cilindro = Punto proyectado a línea 

Esfera + elipse = Punto medio 

Esfera + plano = Punto de proyección 

Esfera + conjunto = Punto medio 

Esfera + ranura = Punto medio 

Esfera + esfera = Punto medio 

  

Construir un punto de intersección 
Es posible construir un punto entre dos elementos válidos: 

Primer elemento válido Segundo elemento válido 

Plano Línea, cilindro, cono o curva 

Línea Plano, esfera, cono, cilindro, curva, línea, círculo o ranura 

Cilindro Plano, línea, cono, cilindro, círculo o ranura 

Cono Plano, línea, cono, cilindro, círculo o ranura 

Curva Plano, línea 

Esfera Línea 

Círculo Línea, cono, cilindro, círculo o ranura 

  

El punto se crea en la intersección de las líneas (centrales) de los dos elementos o en el lugar en 
el que un elemento lineal perfora un elemento planar. 
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A: Punto construido a partir de 2 líneas (LÍNEA1 y LÍNEA2). 

Construir un punto de intersección a partir de dos líneas 

Si desea crear una intersección o perforar un círculo con una línea, consulte el tema "Construir 
un punto de perforación". 

Para construir un punto de intersección: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir punto (Insertar | Elemento | Construido | Punto). 
2. Seleccione Intersección en la lista de opciones. 
3. Seleccione dos elementos de este tipo (círculo, cono, cilindro, línea, ranura, curva, plano, 

esfera). 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/PUNTO,INTDE,elem_1,elem_2 

Si los dos elementos no entran en intersección, el punto se construye en la posición 
intermedia entre éstos, a nivel de la intersección aparente. En otras palabras, la 
intersección coincide con el punto medio de la línea más corta entre los dos elementos de 
entrada. En el ejemplo siguiente, A indica en qué lugar entre LINE1 y LINE2 se construye 
el punto de intersección: 
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Construir un punto de intersección a partir de dos líneas que realmente no entran en 
intersección 

Se puede crear una intersección con dos elementos de círculo y, si ambos tienen los mismos 
vectores (o muy parecidos), PC-DMIS generará un elemento de punto construido en uno de los 
puntos de intersección. Si cambia el orden de los elementos de entrada seleccionados en el 
cuadro de diálogo Construir punto, PC-DMIS construirá un punto en el otro punto de 
intersección. 

Se puede crear una intersección de un elemento de línea con una curva construida. La línea y la 
curva se proyectan primero en el plano de trabajo actual, donde se calcula la intersección. Si no 
hay intersección, se muestra un mensaje de error. Aunque puede haber varios puntos de 
intersección, solamente se tiene en cuenta para el informe el más cercano al inicio de la curva. 
Para obtener los otros puntos de intersección cabe la posibilidad de subdividir la curva y calcular 
intersecciones en las subcurvas. 

Nota: Si selecciona una ranura como uno de los elementos de entrada, PC-DMIS utilizará el 
vector central de la ranura para construir el punto, en lugar del vector perpendicular de la ranura. 
Si desea utilizar el vector perpendicular de la ranura anterior, debe modificar el valor de la 
entrada UseLegacySlotVector en el editor de la configuración de PC-DMIS. Para obtener 
información sobre cómo hacerlo, consulte el apéndice "Modificar entradas en el registro". 

Construir un punto en el origen 
Es posible construir un punto en el origen de la alineación actual. 

Para construir un punto de origen: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir punto (Insertar | Elemento | Construido | Punto). 
2. Seleccione la opción En origen. 
3. No seleccione ningún elemento de entrada. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente:  
CONST/PUNTO,ORIG 

 

A: Punto construido en el origen (0,0,0). 

Construir un punto en el origen 
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Construir un punto proyectado a línea 
Es posible construir un punto a partir de cualquier elemento y una línea, cono, cilindro o ranura. 
PC-DMIS proyecta el centroide del primer elemento sobre el segundo elemento. El punto se 
proyecta a una línea perpendicular al plano, línea o línea central. Si se seleccionan dos 
elementos de línea, PC-DMIS proyecta el centroide del primer elemento en el segundo elemento. 

Nota: En este método de construcción hay que seleccionar los tipos de elemento en el orden 
correcto. 

Para construir un punto proyectado a línea: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir punto (Insertar | Elemento | Construido | Punto). 
2. Seleccione Punto proyectado a línea en la lista de opciones. 
3. Seleccione el primer elemento. Puede ser de cualquier tipo. 
4. Seleccione el segundo elemento. Debe ser un cono, un cilindro, una línea o una ranura. 
5. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/PUNTO,PROY,elem_1,elem_2 

 

A: El punto se construye proyectando normalmente el círculo, CIR1 (el punto designado) a 
la línea, LÍNEA1. 

Construir un punto proyectado a línea a partir de un círculo y una línea 

Nota: Si selecciona una ranura como uno de los elementos de entrada, PC-DMIS utilizará 
el vector central de la ranura para construir el punto, en lugar del vector perpendicular de 
la ranura. Si desea utilizar el vector perpendicular de la ranura anterior, debe modificar el 
valor de la entrada UseLegacySlotVector en el editor de la configuración de PC-DMIS. 
Para obtener información sobre cómo hacerlo, consulte el apéndice "Modificar entradas 
en el registro". 



Construir nuevos elementos a partir de los ya existentes 

17 

Construir un punto convertido 
Es posible construir un punto mediante la conversión de cualquier elemento. PC-DMIS construye 
el punto en el centroide del elemento introducido. 

Para construir un punto convertido: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir punto (Insertar | Elemento | Construido | Punto). 
2. Seleccione Convertido de la lista de opciones. 
3. Seleccione cualquier elemento. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/PUNTO,CONV,elem_1 

 
Construir un punto convertido a partir de un círculo 

Construir un punto medio 
Es posible construir un punto a partir de dos elementos sin dirección. PC-DMIS crea el punto 
medio entre los centroides de los dos elementos de entrada. 

Para construir un punto medio 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir punto (Insertar | Elemento | Construido | Punto). 
2. Seleccione Punto medio de la lista de opciones. 
3. Seleccione dos elementos cualesquiera. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente:  
CONST/PUNTO,MEDIO,elem_1,elem_2 
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A: Punto construido a media distancia entre dos círculos, CIR1 y CIR2. 

Construir un punto medio entre dos círculos 

  

Construir un punto de esquina 
Es posible construir un punto a partir de tres planos. PC-DMIS crea un punto en la intersección 
de éstos. El vector del punto de esquina construido es el producto vectorial del segundo vector 
de entrada en el tercer vector de entrada. 

Para construir un punto de esquina: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir punto (Insertar | Elemento | Construido | Punto). 
2. Seleccione la opción Punto de esquina en la lista de opciones. 
3. Seleccione tres planos distintos. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 

CONST/PUNTO,ESQUINA,elem_1,elem_2.elem_3 

 

A: Punto construido en la intersección de tres planos (PLN1, PLN2 y PLN3). 
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Construir un punto de esquina a partir de tres planos 

  

Construir un punto proyectado 
Es posible construir un punto a partir de cualquier elemento y un plano. PC-DMIS proyecta el 
punto en el lugar donde entra en intersección con el plano. Si sólo se ha definido un elemento de 
entrada, la proyección se efectuará en el plano de trabajo. 

Para construir un punto proyectado: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir punto (Insertar | Elemento | Construido | Punto). 
2. Seleccione Proyección en la lista de opciones. 
3. Seleccione el elemento a partir del cual se creará el punto proyectado. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente:  
CONST/PUNTO,PROY,elem_1,(elem_2) 

 

A: Punto proyectado a partir de un punto, PNT1, y un plano, PLN1. 

Construir un punto proyectado a partir de un punto y un plano 

  

Construir un punto de perforación 
Un punto se puede construir en el lugar en el que un elemento perfora la superficie de otro 
elemento: 

Primer elemento 
válido 

Segundo 
elemento válido 

Línea Plano, esfera, 
cilindro, círculo, 
cono o elipse 

Ranura Plano, esfera, 
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cilindro, círculo, 
cono o elipse 

Cono Plano, esfera, 
cilindro, círculo, 
cono, elipse, línea 
o ranura 

  

Cilindro Plano, esfera, 
cilindro, círculo, 
cono, elipse, línea 
o ranura 

Círculo Plano, esfera, 
cilindro, círculo, 
cono, elipse, línea 
o ranura 

Elipse Plano, esfera, 
cilindro, círculo, 
cono, elipse, línea 
o ranura 

Plano Línea, ranura, 
cono o cilindro 

Esfera Línea, ranura, 
cono o cilindro 

   

Normalmente, el primer elemento seleccionado sería la superficie para perforar, con estas 
excepciones: 

• Si una de las entradas es un plano, una esfera, un círculo o una elipse, 
independientemente de cuál sea el orden de entrada, este elemento será la superficie 
perforada. 

• Si el segundo elemento es un cilindro y la primera entrada no es un cilindro, un círculo, 
un cono o una línea (que son todos elementos reducibles a línea), el cilindro se convierte 
en el elemento reducible a línea, y el primer elemento se convierte en la superficie 
perforada. 

• Si el segundo elemento es un cono y la primera entrada no es un cilindro, un círculo, un 
cono, una línea ni una ranura, el cono se convierte en el elemento reducible a línea y 
perfora la superficie de la primera entrada. 

Para construir un punto de perforación: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir punto (Insertar | Elemento | Construido | 
Punto). 
2. Seleccione Perforación de la lista de opciones. 
3. Seleccione el primer elemento válido. 
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4. Seleccione un segundo elemento válido. 
5. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 

CONST/PUNTO,PERF,elem_1,elem_2 

 
A: Punto construido en la intersección de una línea y una esfera 
B: Elemento de esfera 
C: Línea (tenga en cuenta la dirección) 

Construir un punto de perforación a partir de una línea y una esfera 

Notas adicionales: 

• Si el elemento perforado es un círculo o una elipse, PC-DMIS crea una circunferencia 
cilíndrica alrededor de la línea central del círculo y construye el punto de perforación. Si 
se suministran dos elementos análogos (por ejemplo, dos cilindros), PC-DMIS perfora el 
segundo de ellos con el primero. 

• Si el elemento perforado es una esfera, un círculo, un cono o un cilindro, el punto de 
perforación se construye en el primer lugar en que el elemento de entrada perforador 
entra en intersección con la superficie el elemento perforado. El primer punto de 
intersección lo determina la dirección de la línea. Es importante conocer la dirección en 
que se definió la línea. Si se construye un punto incorrecto, cree una línea nueva 
volteada (consulte "Cambiar la dirección de una línea") y utilícela para construir el punto. 
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Construir un punto de distancia vectorial 
Es posible construir un punto a determinada distancia de a lo largo de una línea imaginaria 
creada a partir de dos elementos de entrada. PC-DMIS construye el punto a lo largo de la línea 
desde la primera entrada hasta la segunda a una distancia determinada de la segunda entrada.   

Por ejemplo, si los dos elementos de entrada estuvieran en orden, PNT1 y PNT2, y hubiera 
definido una distancia de 10 mm, PC-DMIS construiría el punto (PNT3) del modo siguiente: 

 
Punto de distancia vectorial construido, PNT3, creado a partir de los elementos de entrada PNT1 
y PNT2 

Para construir un punto de distancia vectorial: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir punto (Insertar | Elemento | Construido | Punto). 
2. Seleccione Distancia vectorial en la lista de opciones. 
3. Seleccione el primer elemento. 
4. Seleccione el segundo elemento. 
5. Especifique la distancia en el cuadro Distancia. Puede teclear un valor negativo para 

construir el punto entre los dos elementos de entrada. 
6. Haga clic en el botón Crear. PC-DMIS construirá un punto a la distancia especificada del 

segundo elemento de entrada a lo largo de la línea desde el primer elemento hasta el 
segundo. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/PUNTO,DIST_VECT,elem_1,elem_2,distancia 

Construir un punto con offset 
Es posible construir un punto y situarlo a determinada distancia (offset) de cualquier elemento de 
entrada. 

Para construir un punto con offset: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir punto (Insertar | Elemento | Construido | Punto). 
2. Seleccione Punto con offset en la lista de opciones. 
3. Seleccione el elemento a partir del cual se creará el punto con offset. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

Para crear un punto con offset del origen, seleccione la opción En origen. Para crear un 
punto con offset relativo a determinado elemento, seleccione este último y teclee los 
offsets X, Y y Z. 
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Offsets XYZ 

 

Estos campos permiten introducir las distancias de offset para los ejes X, Y y Z. Para que estas 
opciones estén disponibles, es necesario seleccionar primero la opción Offset. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente:  
CONST/PUNTO,OFFSET,elem_1,dx,dy,dz 

  

Construir un elemento Línea 

 
Cuadro de diálogo Construir línea 

PC-DMIS ofrece muchos métodos para construir líneas. En la tabla siguiente se enumeran los 
diversos tipos de líneas construidas, junto con las entradas que requieren. Algunos elementos no 
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requieren ninguna entrada, otros exigen tres o más. En la tabla, el término “Cualquiera” indica 
que la construcción puede aceptar cualquier tipo de elemento como entrada. Los elementos 
pueden seleccionarse en cualquier orden en PC-DMIS. 

TIPO DE 
ELEMENTO 

CONSTRUIDO 
SÍMBOLO EN LA 

VENTANA DE EDICIÓN 

NÚM. DE 
ELEM. DE 
ENTRADA ELEM. 1: ELEM. 2: COMENTARIOS 

Línea 
automática - - - - 

Consulte el 
tema 
"Construcción 
automática de 
líneas". 

Línea de 
alineación ALIN 0 - - 

Construye la 
línea a través 
del origen de la 
alineación. 

Línea de mejor 
ajuste MEJAJ 

Se requiere 
un mínimo 

de 2 
entradas. 

- - 

Construye la 
línea de mejor 
ajuste a partir de 
las entradas. 

Línea de mejor 
ajuste 

compensado 
MEJAJRE 

Se requiere 
un mínimo 

de 2 
entradas. 1 

de ellas debe 
ser un punto. 

- - 

Construye la 
línea de mejor 
ajuste a partir de 
las entradas. 

Línea 
convertida CONV 1 Cualquiera - 

Construye la 
línea en el 
centroide del 
elemento de 
entrada. 

Línea de 
intersección INTDE 2 Plano Plano 

Construye la 
línea en la 
intersección de 
2 planos. 

Línea media MEDIO 2 

Línea, 
Cono, 

Cilindro, 
Ranura, 

plano 

Línea, 
Cono, 

Cilindro, 
Ranura, 

plano 

Construye una 
línea media 
entre los 
elementos de 
entrada. 

Línea con 
offset OFFSET 

Se requiere 
un mínimo 

de 2 
entradas. 

Cualquiera Cualquiera 

Construye la 
línea a través 
del primer 
elemento, 
desplazándola 
del segundo 
elemento en un 
offset 
especificado. 
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Línea paralela PARALA 2 Cualquiera Cualquiera 

Construye la 
línea paralela al 
primer elemento 
y atravesando el 
segundo 
elemento. 

Línea 
perpendicular PERPA 2 Cualquiera Cualquiera 

Construye la 
línea 
perpendicular al 
primer elemento 
y atravesando el 
segundo 
elemento. 

Línea 
proyectada PROY 1 ó 2 Cualquiera Plano 

Con 1 elemento 
de entrada, se 
proyecta la línea 
al plano de 
trabajo. 

Línea invertida INV 1 Línea - 

Construye una 
línea que 
atraviesa a la 
entrada con 
vector invertido. 

Línea del 
segmento de 
escaneado 

ESCANEAR_SEGMENTO 1 Escaneado - 

Construye una 
línea a partir de 
un segmento de 
un escaneado 
de línea abierta 
o de línea 
cerrada. 

Nota: Si se selecciona un tipo incorrecto de elemento, PC-DMIS muestra el mensaje "Imposible 
construir [elemento]. No está soportada la combinación de elementos de entrada." en la barra de 
estado. 

Para construir una línea: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir línea (Insertar | Elemento | Construido | Línea). 
2. Introduzca los elementos deseados. 
3. Seleccione el método de construcción. Las opciones disponibles incluyen:  

• Línea automática 
• Línea de alineación 
• Línea de mejor ajuste o mejor ajuste compensado 
• Línea convertida 
• Línea de intersección 
• Línea media 
• Línea con offset 
• Línea paralela 
• Línea perpendicular 
• Línea proyectada 
• Línea con dirección invertida 
• Línea del segmento de escaneado 
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• Línea con offset 

5. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
nombre_elemento=ELEM/LÍNEA,ALTERNANTE1,ALTERNANTE4 
TEO/coord,x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,vec,longitud 
REAL/coord,x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,vec,longitud 
CONST/ALTERNANTE2,ALTERNANTE3,... 

Si ALTERNANTE2 = LÍNEA y ALTERNANTE3 = MEJAJ o MEJAJRE, el comando tiene el 
formato siguiente:  
nombre_elemento=ELEM/LINEA,ALTERNANTE1,ALTERNANTE4 
TEO/coord,x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,vec,longitud 
REAL/coord,x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,vec,longitud 
CONST/LÍNEA,ALTERNANTE3 
ELIMINACION_OUTLIERS/ALTERNANTE5, multiplicador_desv_estándar 
FILTRO/ALTERNANTE5, LONGITUDONDA=long_onda_corte 

Nota: Los datos del informe de edición aparecen todos en mayúsculas. 

ALTERNANTE1 = POLAR o RECT 

ALTERNANTE2 = LÍNEA 

ALTERNANTE3 = ALIN / MEJAJ / MEJAJRE / CONV / INTDE / MEDIO) / OFFSET / PARALA / 
PROY / PERPA / INV / ESCANEAR_SEGMENTO 

ALTERNANTE4 = DELIM / NODELIM 

ALTERNANTE5 = ACT/DES 

Longitud = Este valor representa la longitud teórica o real de la línea. 

multiplicador_desv_estándar = Este valor determina si el punto medido es un outlier. Si el 
punto de la línea es mayor que la desviación estándar multiplicada por este valor, se trata de un 
outlier y se eliminará si se ha seleccionado la opción Eliminar outliers. 

long_onda_corte = Este valor controla el grado de suavizado de los datos. Cuanto mayor sea la 
longitud de onda, más alto será el grado de suavizado. 

Las primeras tres líneas de la ventana de edición son idénticas para las línea construidas. La 
cuarta línea dependerá del tipo de elemento que se está construyendo. Es posible alternar entre 
los distintos tipos de líneas colocando el cursor en ALTERNANTE3 y pulsando F7 o F8. 
(Consulte el tema "Funciones del teclado en modo Comando" en la sección "Usar la ventana de 
edición".) 

Cuando se utilizan dos o más elementos, PC-DMIS determina automáticamente el orden de 
introducción necesario. Esto aumenta la exactitud del proceso de medición. 
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Automatizar es el método de construcción por omisión. Consulte el tema "Construcción 
automática de líneas". 

En los siguientes temas se describen las opciones disponibles para construir una línea: 

  

Construcción automática de líneas 
En la tabla siguiente se indica el tipo de línea que se construye cuando se seleccionan las 
entradas especificadas y se elige la opción Automatizar. El orden de selección de los elementos 
es indiferente. Si se selecciona un elemento de entrada incorrecto, PC-DMIS muestra un 
mensaje de error e interrumpe la construcción automática del tipo de elemento indicado. 

Para dejar que PC-DMIS optimice automáticamente el método de construcción: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir línea (Insertar | Elemento | Construido | Línea). 
2. Seleccione Automatizar en la lista de opciones. 
3. Seleccione uno o más elementos deseados de acuerdo con la información de la tabla 

siguiente. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

Elementos de entrada Planos construidos 
3 o más elementos = Línea de mejor ajuste 
Cualquier elemento único (salvo línea y 
conjunto) = 

Línea convertida 

Cualquier conjunto único = Línea de mejor ajuste 
2 elementos cualquiera + offset = Línea con offset 
Círculo + círculo = Línea de mejor ajuste 
Círculo + elipse = Línea de mejor ajuste 
Círculo + punto Línea de mejor ajuste 
Círculo + conjunto = Línea de mejor ajuste 
Círculo + ranura = Línea de mejor ajuste 
Círculo + esfera = Línea de mejor ajuste 
Cono + círculo = Línea paralela 
Cono + cono = Línea media 
Cono + cilindro = Línea media 
Cono + elipse Línea paralela 
Cono + punto = Línea paralela 
Cono + conjunto = Línea paralela 
Cono + esfera = Línea paralela 
Cilindro + círculo = Línea paralela 
Cilindro + cilindro = Línea media 
Cilindro + elipse = Línea paralela 
Cilindro y punto = Línea paralela 
Cilindro + conjunto = Línea paralela 
Cilindro + esfera = Línea paralela 
Elipse + elipse = Línea de mejor ajuste 
Elipse + conjunto = Línea de mejor ajuste 
Elipse + esfera = Línea de mejor ajuste 
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Línea = Línea invertida 
Línea + círculo = Línea paralela 
Línea + cono = Línea media 
Línea + cilindro = Línea media 
Línea + elipse = Línea paralela 
Línea + línea = Línea media 
Línea + punto = Línea paralela 
Línea + conjunto = Línea paralela 
Línea + ranura = Línea media 
Línea + esfera = Línea paralela 
Punto + elipse Línea de mejor ajuste 
Punto + punto = Línea de mejor ajuste 
Punto + esfera = Línea de mejor ajuste 
Punto + ranura = Línea de mejor ajuste 
Punto + conjunto = Línea de mejor ajuste 
Plano + cualquier elemento (salvo plano) 
= 

Línea proyectada 

Plano + plano = Línea de intersección 
Ranura + cono = Línea media 
Ranura + cilindro = Línea media 
Ranura + elipse Línea paralela 
Ranura + ranura = Línea de mejor ajuste 

Construir una línea de alineación 
Es posible construir una línea a través del origen actual, perpendicular al plano de trabajo actual. 
(No es necesario suministrar elementos de entrada.) 

Para construir una línea de alineación: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir línea (Insertar | Elemento | Construido | Línea). 
2. Seleccione la opción Alineación. 
3. No introduzca ningún elemento. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente:  
CONST/LÍNEA,ALIN,longitud 

 
A: Línea a través del origen actual, perpendicular al plano de trabajo actual. 
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B: Plano de trabajo actual. 
C: Origen 

Construir una línea perpendicular al plano de trabajo 

  

Construir una línea de mejor ajuste o de mejor ajuste 
compensado 
El mejor ajuste compensado es preciso sólo cuando se traza una línea usando puntos. 

Es posible construir una línea bidimensional o tridimensional de mejor ajuste a partir de dos o 
más elementos. El método de construcción de mejor ajuste utiliza los puntos medidos, mientras 
que el método de mejor ajuste compensado utiliza el centro de la bola. En ambos casos, el error 
medio cuadrático se minimiza en el método de cuadrados mínimos y el error máximo se minimiza 
en el método Mín/Máx. También puede optar por eliminar los outliers o aplicar un filtro gaussiano 
para la línea construida. 

• La opción Mejor ajuste compensa antes de ajustar utilizando los datos del centro de la 
bola desplazados un radio de punta en la dirección del vector del contacto invertido. 

• La opción Mejor ajuste comp. utiliza los datos del centro de la bola y la compensación 
de la punta forma parte del proceso de ajuste. 

Para construir una línea de mejor ajuste o de mejor ajuste compensado: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir línea (Insertar | Elemento | Construido | Línea). 
2. Seleccione la opción Mejor ajuste o Mejor ajuste comp.. 
3. Introduzca un mínimo de dos elementos. 
4. Seleccione la opción Línea bidimensional o Línea tridimensional. 

Nota: Para líneas de mejor ajuste compensado, uno de los elementos debe ser un punto. 

5. Si lo desea, haga clic en la casilla Eliminar outliers y especifique un valor en el cuadro 
Multiplicador de desviación estándar. 

6. Si lo desea, haga clic en la casilla Aplicar filtro gaussiano y especifique un valor en el 
cuadro Longitud de onda de corte. 

7. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 

CONST/LÍNEA,MEJAJ,elem_1,elem_2, … 
ELIMINACIÓN_OUTLIERS/(ACT | DES), multiplicador_desv_estándar 
FILTRO/(ACT | DES),LONGITUDONDA=long_onda_corte 
 
(se utilizan los puntos medidos para la construcción) 

O bien: 
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CONST/LINEA,MEJAJRE,elem_1,elem_2, … 
ELIMINACION_OUTLIERS/(ACT | DES), multiplicador_desv_estándar 
FILTRO/(ACT | DES),LONGITUDONDA=long_onda_corte 

(Se utiliza el centro de la sonda para las mediciones; la compensación se realiza después 
de medir los elementos.) 

 

Construir una línea a partir de dos o más elementos 

  

Eliminar outliers / Multiplicador de desviación estándar 

Con una línea de mejor ajuste (MEJAJ) o de mejor ajuste compensado (MEJAJRE), puede optar 
por eliminar los outliers basándose en la distancia desde el elemento de mejor ajuste. Ello 
permite eliminar las anomalías que surjan en el proceso de medición. 

En primer lugar, PC-DMIS ajusta una línea a los datos y después determina qué puntos son 
outliers según el valor del cuadro Multiplicador desv. est.. A continuación, efectúa lo siguiente: 

• Vuelve a calcular la línea de mejor ajuste una vez eliminados los outliers. 
• Comprueba si hay outliers de nuevo. 
• Recalcula la línea de mejor ajuste. 
• Repite este proceso hasta que no queda ningún outlier o hasta que PC-DMIS no puede 

calcular la línea (PC-DMIS no puede calcular la línea si hay menos de 3 puntos de 
datos). 

En el caso de las líneas bidimensionales, la desviación se calcula en un plano paralelo al plano 
de trabajo. 

En el caso de las líneas tridimensionales, la desviación se calcula como la distancia desde el 
punto medido hasta el punto más cercano en la línea. 

Aplicar filtro gaussiano / Longitud de onda de corte 

Las líneas construidas de mejor ajuste (MEJAJ) y de mejor ajuste compensado (MEJAJRE) 
ofrecen la posibilidad de filtrar las desviaciones de los puntos de datos medidos en la línea de 
mejor ajuste calculada a partir de los datos medidos. La casilla Aplicar filtro gaussiano es un 
filtro gaussiano en el que el suavizado está controlado por la longitud de onda de corte. 
Normalmente, cuanto más alta es la longitud de onda de corte, más suavizado presentan los 
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datos filtrados. Si ha seleccionado la casilla Eliminar outliers y filtra los datos, los datos de 
outliers se eliminarán antes del filtrado. 

En el caso de las líneas bidimensionales, PC-DMIS filtra las desviaciones en un plano 
paralelo al plano de trabajo. 

En el caso de las líneas tridimensionales, PC-DMIS filtra las desviaciones en dos planos 
que contienen la línea y que son perpendiculares entre sí. PC-DMIS filtra estas 
desviaciones en 3D. 

Construir una línea convertida 
Es posible construir una línea mediante la conversión de cualquier elemento. PC-DMIS construye 
la línea en el centroide del elemento introducido. 

Puede modificar la longitud de la línea; en ese caso, la línea pasará de ser DEPENDIENTE a ser 
INDEPENDIENTE. Esto significa que cuando la línea se ejecute, la longitud no cambiará en 
función del elemento introducido, sino que será independiente de éste, mientras que la posición y 
el vector seguirán dependiendo del elemento introducido. Esto permite que el usuario controle la 
longitud de la línea en los casos en los que el elemento introducido en realidad no tiene una 
longitud, como por ejemplo un punto. El campo DEPENDIENTE / INDEPENDIENTE es un 
campo que permite alternar entre varios valores y cuyo valor puede cambiar el usuario. 

Para hacerlo: 

1. Abra la ventana de edición. 
2. Haga clic en el elemento Línea. 
3. Pulse la tecla TAB hasta seleccionar el campo Longitud. 
4. Introduzca una nueva longitud. 
5. Pulse TAB. PC-DMIS actualizará la longitud. 

Este valor se utilizará en los cálculos, en lugar de la longitud por omisión. 

Para construir una línea convertida: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir línea (Insertar | Elemento | Construido | Línea). 
2. Seleccione la opción Convertido. 
3. Introduzca un elemento de cualquier tipo. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/LÍNEA,CONV,elem_1,longitud,(DEPENDIENTE | INDEPENDIENTE) 
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Construir una línea a partir de un cilindro 

Construir una línea de intersección 
Es posible construir una línea en el punto de intersección de dos planos. 

Para construir una línea de intersección: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir línea (Insertar | Elemento | Construido | Línea). 
2. Seleccione la opción Intersección. 
3. Introduzca el primer elemento. Debe ser un plano. 
4. Introduzca el segundo elemento. Debe ser un plano. 
5. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/LÍNEA,INTDE,elem_1,elem_2,longitud 

 
A: Línea construida en la intersección de dos planos (PLN1 y PLN2). 

Construir una línea a partir de dos planos 
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Construir una línea media 
Es posible construir una línea media entre dos líneas (conos, ranuras, cilindros o planos). PC-
DMIS crea una línea (línea media) tal que cada uno de sus puntos se encuentre a la misma 
distancia de las dos líneas de entrada. Puede construir líneas medias a partir de líneas que sean 
paralelas o de líneas con un ángulo cualquiera entre sí. No es preciso que las líneas hagan 
intersección. 

El centroide de la línea media es un punto del segmento de línea entre los centroides de las 
líneas de entrada que está a la misma distancia de las dos líneas (no es necesariamente el 
punto medio del segmento de línea). 

La dirección del vector de la línea media depende de la posición del centroide de la línea media y 
de los dos vectores de entrada, estando determinado el sentido del vector de la línea media por 
el primer vector de línea. Expresado matemáticamente, si el primer vector de línea es V1 y el 
segundo vector de línea es V2, la dirección del vector de la línea media es generalmente V1 + 
V2 o bien V1 - V2. 

Para construir una línea media: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir línea (Insertar | Elemento | Construido | Línea). 
2. Seleccione la opción Medio. 
3. Introduzca el primer elemento. Debe ser una línea, un cono, un cilindro o una ranura. 
4. Introduzca el segundo elemento. Debe ser una línea, un cono, un cilindro o una ranura. 
5. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/LÍNEA,MEDIO,elem_1,elem_2,longitud 

 
A: Línea construida (una línea media) equidistante entre dos líneas (FRENTE y ATRÁS). 
B: FRENTE 
C: ATRÁS 

Construir una línea media a partir de 2 líneas 
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Construir una línea paralela 
Es posible construir una línea en posición paralela a dos elementos cualesquiera. PC-DMIS crea 
una línea paralela al primer elemento de entrada y la hace atravesar el centro del segundo 
elemento. 

Para construir una línea paralela: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir línea (Insertar | Elemento | Construido | Línea). 
2. Seleccione la opción Paralelo. 
3. Seleccione dos elementos de cualquier tipo. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/LÍNEA,PARALA,elem_1,elem_2, longitud 

 
A: Línea construida paralela al primer elemento y atravesando el segundo elemento. 
B: Primer elemento 
C: Segundo elemento 
D: FRENTE 

Construir una línea paralela 

  

Construir una línea perpendicular 
Es posible construir una línea perpendicular al primer elemento de entrada y hacerla atravesar el 
centroide del segundo elemento introducido. 

Para construir una línea perpendicular: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir línea (Insertar | Elemento | Construido | Línea). 
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2. Seleccione la opción Perpendicular. 
3. Seleccione dos elementos de cualquier tipo. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/LÍNEA,PERPA,elem_1,elem_2,longitud 

 
A: Línea construida perpendicular al primer elemento y atravesando el centro del segundo 
elemento. 
B: Primer elemento 
C: Segundo elemento 
D: FRENTE 

Construir una línea perpendicular 

  

Construir una línea proyectada 
Es posible construir una línea a partir de cualquier elemento y un plano. PC-DMIS proyecta la 
línea en el lugar donde entra en intersección con el plano. Si sólo se ha definido un elemento de 
entrada, la proyección se efectuará en el plano de trabajo. 

Para construir una línea proyectada: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir línea (Insertar | Elemento | Construido | Línea). 
2. Seleccione la opción Proyección. 
3. Seleccione uno o dos elementos. El primer elemento puede ser de cualquier tipo. Si se 

seleccionan dos elementos, el segundo debe ser un plano. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/LÍNEA,PROY,elem_1,(elem_2),longitud 
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A: Línea construida proyectada desde un elemento de línea (LIN1) en un elemento de 
plano (PLN1). 

Construir una línea a partir de una línea y un plano 

  

Cambiar la dirección de una línea 
Es posible construir una línea con un vector invertido. 

Para construir una línea invertida: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir línea (Insertar | Elemento | Construido | Línea). 
2. Seleccione la opción Invertido. 
3. Seleccione un elemento. Debe ser una línea o un elemento axial. 
4. Haga clic en el botón Crear. PC-DMIS invierte el vector de la línea y voltea los puntos 

inicial y final. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/LÍNEA,INV,elem_1,longitud 

Construir una línea a partir de un segmento de un 
escaneado 
Es posible construir una línea a partir de un segmento de un escaneado de línea abierta o de 
línea cerrada. PC-DMIS creará una línea a partir de un segmento del escaneado. Los detalles de 
la construcción aparecen más adelante. 

Para construir una línea con un segmento de escaneado: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir línea (Insertar | Elemento | Construido | Línea). 
2. Seleccione la opción Escaneado de segmento. 
3. Seleccione un escaneado de línea abierta o de línea cerrada anteriormente creado. 
4. Haga clic en el botón Datos del segmento. Aparecerá el cuadro de diálogo Escaneado 

de segmento. 
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5. Seleccione la opción Mejor ajuste o Mejor ajuste comp.. 
6. En este cuadro de diálogo, seleccione el segmento del escaneado que desea utilizar en 

la construcción. 
7. En los cuadros Máximo de inicio omitido y Máximo de fin omitido, introduzca el 

número de esferas que pueden descartarse. 
8. En el cuadro Tolerancia omitida, introduzca un valor para la distancia desde la línea de 

mejor ajuste. Ésta es una tolerancia de forma; permite controlar qué puntos finales serán 
aceptados como parte de la línea. Si la distancia entre el punto de escaneado y la línea 
del mejor ajuste es superior al valor de esta tolerancia, se descartará el punto final. 

9. Introduzca los valores de Punto inicial aproximado y Punto final aproximado del 
escaneado, seleccionando la casilla de verificación Seleccionar puntos y luego 
haciendo clic en la ventana gráfica para llenar los campos X, Y y Z. Puede hacer clic en 
cualquier lugar de la ventana gráfica; sin embargo, PC-DMIS insertará el punto en el 
escaneado más cercano al lugar donde hizo clic. También puede editar los valores de 
los puntos con el teclado. 

10. Haga clic en Aceptar para aceptar los datos y cerrar el cuadro de diálogo Escaneado 
de segmento. 

11. Haga clic en Crear pieza para construir la línea con el segmento del escaneado. 

La línea de comandos de la ventana de edición correspondiente a esta opción muestra: 

CONST/LÍNEA,ESCANEAR_SEGMENTO,tipo_ajuste,elem_1,x_inic,y_inic,z_inic,x_fin,y_fin,z
-fin,inicial_omitido,final_omitido,tolerancia 

Si desea varios arcos o líneas a partir de un determinado escaneado, debe añadir otro 
comando para un segmento diferente del escaneado. 

Determinar los datos que se utilizarán para construir la línea 

Los datos que se utilizarán para construir la línea se determinan de la siguiente forma: 
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• Primero, se utiliza un punto inicial y un punto final para determinar un segmento del 
escaneado. Los puntos inicial y final seleccionados son el punto en el escaneado más 
cercano a [x_inicial, y_inicial y z_inicial] y el punto más cercano a 
[x_final, y_final y z_final], respectivamente. 

• Luego, se omiten puntos de los puntos inicial y final del escaneado. El número de puntos 
omitidos del inicio corresponde a inicio_omitido, y el del final, a final_omitido. 
Luego se crea una línea con este conjunto de puntos. 

• Finalmente, se vuelven a añadir los puntos inicial y final, si están dentro de la tolerancia 
definida. Se vuelve a crear la línea con el nuevo conjunto de puntos. 

El valor de tipo_ajuste puede ser MEJAJ (Mejor ajuste) o MEJAJRE (Mejor ajuste 
compensado). Este comando determina si se debe realizar un mejor ajuste o un mejor ajuste 
compensado en el momento de calcular la línea. Para ver una descripción de Mejor ajuste y 
Mejor ajuste compensado, consulte el tema "Construir una línea de mejor ajuste o de mejor 
ajuste compensado". 

Construir una línea con offset 
Se construye una línea de offset entre los elementos introducidos, que luego se sitúa a unas 
distancias especificadas (offset) de los elementos de entrada. 

Para construir una línea con offset: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir línea (Insertar | Elemento | Construido | Línea). 
2. Seleccione la opción Offset. 
3. Seleccione como mínimo dos elementos a partir de los cuales se creará la línea con 

offset. Éstos pueden ser de cualquier tipo. 
4. Haga clic en el botón Offsets. Aparece el cuadro de diálogo Offsets de línea. 

 
Cuadro de diálogo Offsets de línea 

5. Elija entre calcular los nominales a partir de los valores de offset o calcular el valor de 
offset a partir de los valores nominales especificados. 



Construir nuevos elementos a partir de los ya existentes 

39 

• Para calcular los nominales a partir de los valores de offset, haga clic en la 
opción Calcular nominales y luego, en el campo Offset, introduzca los valores 
de offset para los elementos deseados y haga clic en Calcular. 

• Para calcular los valores de offset, haga clic en la opción Calcular offsets, 
modifique los valores nominales y luego haga clic en Calcular. Consulte los 
subtemas siguientes para obtener más información. 

6. Haga clic en el botón Aceptar para cerrar el cuadro de diálogo Offsets de línea. 
7. Haga clic en el botón Crear para crear la línea de offset construida basándose en los 

valores introducidos. 

Nota: Los valores de offset no pueden superar la distancia entre los elementos de entrada. Si la 
superan, PC-DMIS no puede resolver la línea de offset y, en lugar de eso, construye una línea 
sin offsets entre el primer elemento y el último. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/LÍNEA,OFFSET 
SUPERFICIE NORMAL = vect_i, vect_j, vect_k, ALTERNANTE1 
ID = id1, id2, … 
OFFSET = val1, val2, … 

ALTERNANTE1 = cambia entre MÚLTIPLES PUNTOS y DOS PUNTOS. Para construcciones 
nuevas, debe utilizar MÚLTIPLES PUNTOS. 

• MÚLTIPLES PUNTOS: Este algoritmo más nuevo es el algoritmo por omisión utilizado 
cada vez que se construye una nueva línea de offset. Construye la línea de offset entre 
los elementos de entrada seleccionados. Puede especificar valores de offset de 
cualquiera de los elementos. 

• DOS PUNTOS: Este algoritmo más antiguo se conserva por motivos de compatibilidad 
con rutinas de medición de versiones antiguas de PC-DMIS. Construye la línea de offset 
entre dos elementos de entrada. El valor de offset del primer elemento siempre debe ser 
cero. Asimismo, el modo en que funcionan los signos positivo y negativo es al revés de 
como funcionan en MÚLTIPLES PUNTOS. 

Cómo funciona 

Considere estas instrucciones junto con las imágenes que hay debajo: 

 PC-DMIS aplica los offsets en dirección perpendicular a la dirección normal de la 
superficie especificada. 

 PC-DMIS intenta construir la línea empezando en el primer elemento de entrada y 
terminado en el último elemento de entrada. 

 Un valor de offset básicamente da como resultado un círculo imaginario trazado 
alrededor de cada centroide del elemento de entrada y con ese valor. 

 PC-DMIS trata de construir una línea tangente al círculo imaginario alrededor de cada 
radio de offset de elemento de entrada. Una línea tangente toca el círculo sólo en un 
punto. 

 En los casos en que se utilizan más de dos elementos de entrada con diferentes valores 
de offset, PC-DMIS no puede construir una línea tangente a todos los offsets; en lugar 
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de eso, intenta adaptar los offsets de la mejor manera posible con una línea de mejor 
ajuste. 

 PC-DMIS construye una línea cuyo offset corresponda a la distancia más corta entre 
ésta y cada elemento de entrada. 

 Los signos de offset vienen determinados por la dirección de la línea. 

Supongamos que tiene dos puntos como elementos de entrada, y el segundo punto tiene un 
valor de offset: 

 

1. El primer punto 
2. El segundo punto 
3. La línea resultante si no se define ningún offset 
4. La distancia de offset (radio) desde el centro del elemento que da lugar a un círculo 

imaginario alrededor del elemento 
5. La línea construida desde el elemento inicial, tangente al círculo imaginario 

Por ejemplo, supongamos que tiene cuatro puntos como elementos de entrada, y cada punto 
tiene un valor de offset diferente, tal como indican sus círculos. PC-DMIS construye una línea de 
mejor ajuste tangente a esos círculos, como se observa en este diagrama: 

 

Un signo positivo o negativo del valor de offset determina el lado del círculo en el cual se 
construye la línea. Por ejemplo, supongamos que invierte los signos de todos los offsets, de 
positivo a negativo; teminaría teniendo algo parecido a esto: 
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Nota: Si obtiene una línea opuesta a la esperada, cancele el elemento y reconstrúyalo 
cambiando el signo de los valores de offset. 

Ejemplos de PC-DMIS 

A continuación se proporcionan algunos ejemplos de PC-DMIS: 

Ejemplo 1: F1 y F2 son las entradas. Ambos tienen offsets que se han establecido en cero: 

 

  

Ejemplo 2: F1 y F2 son las entradas. El offset F1 está establecido en 0. El offset F2 está 
establecido en 25: 
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Ejemplo 3: F1 y F2 son las entradas. El offset F1 está establecido en 0. El offset F2 está 
establecido en -25: 

 

  

Ejemplo 4: F1 y F2 son las entradas. Ambos offsets se han establecido en -25: 
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Cambiar offsets directamente para calcular nominales  

Para introducir nuevos valores de offset: 

1. Haga clic en el botón Offset del cuadro de diálogo Construir línea (Insertar | Elemento 
| Construido | Línea) para abrir el cuadro de diálogo Offsets de línea. 

2. En el cuadro de diálogo Offsets de línea, seleccione la opción Calcular nominales. La 
parte de offsets del cuadro de diálogo se convierte en editable. 

3. En la columna Offset, haga clic en un valor 0,000000 para resaltarlo. 
4. Haga clic de nuevo en el offset para poder editarlo. 
5. Introduzca un valor nuevo y pulse la tecla Intro para aceptar el valor. 
6. Si lo desea, modifique el otro offset. 
7. Haga clic en el botón Calcular para actualizar los valores nominales basados en los 

valores de offset. 
8. Haga clic en Aceptar para guardar el offset. 

Ejemplo de un cálculo de nominales  

El botón Calcular calcula los valores nominales de X, Y y Z de los nuevos offsets introducidos. 

Por ejemplo, supongamos que construye una línea con offset entre dos círculos (CIR1 y CIR2). 
Después de seleccionar los elementos y hacer clic en el botón Offsets, obtendrá los nominales 
de X, Y y Z de: 
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X = 4,5040 

Y = 3 

Z = 0,1582 

Si cambia los valores de offset en dos para cada círculo y hace clic en el botón Calcular 
nominales, los valores de X, Y y Z se actualizan a: 

X = 4,5040 

Y = 5 

Z = 0,1582 

Si hace clic en Aceptar y construye la línea con offset, observará que la línea que acaba de 
construir está 2 unidades por encima del eje Y. 

Sólo el eje Y tendrá un offset para los offsets de línea. 

Cambiar nominales directamente para calcular offsets 

Para introducir nuevos valores de offset: 

1. Haga clic en el botón Offset del cuadro de diálogo Construir línea (Insertar | Elemento 
| Construido | Línea) para abrir el cuadro de diálogo Offsets de línea. 

2. Seleccione la opción Calcular offsets. La parte de nominales del cuadro de diálogo para 
a estar disponible para editar. 

3. Cambie los valores de XYZ, IJK o IJK de la superficie. 
4. Haga clic en el botón Calcular para actualizar los valores de offset basados en los 

nominales que haya modificado. 
5. Haga clic en Aceptar para guardar el offset. 

Ejemplo de un cálculo de offsets  

El botón Calcular offsets calcula los valores de offset que aparecen en la columna Offset 
cuando cambia el valor nominal. 

Por ejemplo, supongamos que construye una línea con offset entre dos círculos (CIR1 y CIR2). 
Después de seleccionar los elementos y hacer clic en el botón Offsets, obtendrá los nominales 
de X, Y y Z de: 

X = 4,5040 

Y = 3 

Z = 0,1582 
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Si cambia los nominales de X, Y y Z a: 

X = 4,5040 

Y = 4,5 

Z = 0,1582 

y hace clic en el botón Calcular offsets, los offsets de los dos círculos se actualizan a: 

1,50 CIR1 

1,500000 CIR2 

Si luego hace clic en Aceptar y construye la línea con offset, observará que la línea se construye 
1,5 unidades por encima del eje Y. 

Variaciones 
En el primer ejemplo de los que se ilustran a continuación, el usuario cambia ALTERNANTE4 por 
DELIM en la ventana de edición. Las primeras coordenadas x, y, z indican el primer punto de la 
línea. Las segundas coordenadas x, y, z indican el punto final de la misma línea. El último valor 
representa la longitud teórica o real de la línea. 

El segundo ejemplo ilustra el formato de línea no delimitado. 

nombre_elemento=ELEM/LÍNEA,ALTERNANTE1,DELIM 
TEO/coord_x,coord_y,coord_z,coord_x,coord_y,coord_z,longitud 
REAL/coord_x,coord_y,coord_z,coord_x,coord_y,coord_z,longitud 
CONST/ALTERNANTE2,ALTERNANTE3,...,longitud 

nombre_elemento=ELEM/LÍNEAALTERNANTE1,NODELIM 
TEO/coord,x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k 
REAL/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k 
CONST/ALTERNANTE2,ALTERNANTE3,... 
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Construir un elemento Plano 

 
Cuadro de diálogo Construir plano 

PC-DMIS ofrece diversos métodos para construir planos. En la tabla siguiente se enumeran los 
diversos tipos de planos construidos, junto con las entradas que requieren. Algunos elementos 
no requieren ninguna entrada, otros exigen tres o más. En la tabla, el término “Cualquiera” indica 
que la construcción puede aceptar cualquier tipo de elemento como entrada. Los elementos 
pueden seleccionarse en cualquier orden en PC-DMIS. 

TIPO DE 
ELEMENTO 

CONSTRUIDO 

SÍMBOLO EN LA 
VENTANA DE 

EDICIÓN 

NÚM. DE 
ELEM. DE 
ENTRADA ELEM. 1: ELEM. 2: ELEM. 3: COMENTARIOS 

Plano 
automático - - - - - 

Consulte el tema 
"Construcción 
automática de 
planos". 

Plano de 
alineación ALIN 0 - - - 

Construye un 
plano en el 
origen de la 
alineación. 

Plano de mejor 
ajuste MEJAJ 

Se requiere 
un mínimo 

de 3 
entradas. 

- - - 

Construye el 
plano de mejor 
ajuste a partir de 
las entradas. 



Construir nuevos elementos a partir de los ya existentes 

47 

Plano de mejor 
ajuste 

compensado 
MEJAJRE 

Se requiere 
un mínimo 

de 3 
entradas. 1 

de ellas 
debe ser 
un punto. 

- - - 

Construye el 
plano de mejor 
ajuste a partir de 
las entradas. 

Plano 
convertido CONV 1 Cualquiera - - 

Construye el 
plano en el 
centroide del 
elemento de 
entrada. 

Plano de 
puntos más 

altos 
PUNTOMASALTO 

Un 
conjunto 

(que utilice 
un mínimo 

de 3 
elementos) 

o un 
escaneado. 

Si la 
entrada es 

un 
conjunto, 

utilizar 
cualquiera; 

si es un 
escaneado, 

utilizar 
escaneado 

de área. 

- - 

Construye el 
plano con los 
puntos más 
altos 
disponibles. 

Plano medio MEDIO 2 Cualquiera Cualquiera - 

Construye un 
plano medio 
entre los 
centroides de 
los elementos 
de entrada. 

Plano con 
offset OFFSET 3 ó 1 

Cualquiera 
(1 de 3) 

O elemento 
de plano si 
solamente 

hay 1 
entrada. 

Cualquiera 
(2 de 3) 

Cualquiera 
(3 de 3) 

Crea el offset 
del plano a partir 
de los 
elementos 
introducidos (o a 
partir de un 
único elemento 
de plano). 

Plano paralelo PARALA 2 Cualquiera Cualquiera - 

Construye el 
plano paralelo al 
primer elemento 
y atravesando el 
segundo 
elemento. 

Plano 
perpendicular PERPA 2 

Elemento 
de eje o de 

línea 
Cualquiera - 

Construye el 
plano 
perpendicular al 
primer elemento 
y atravesando el 
segundo 
elemento. 

Plano invertido INV 1 Plano - - 

Construye un 
plano que 
atraviesa a la 
entrada con 
vector invertido. 
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Plano 
trasladado TRASLADADO 1 

Plano con 
datos de 

punto 
- - 

Construye un 
plano con un 
offset a partir del 
plano de 
entrada. 

  

Para construir un plano: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir plano (Insertar | Elemento | Construido | Plano). 
2. En la lista de la derecha, seleccione los elementos de entrada que desea. 
3. En la lista desplegable de la izquierda, seleccione el método de construcción. Las 

opciones disponibles incluyen: 

• Plano automático 
• Plano de alineación 
• Plano de mejor ajuste o mejor ajuste compensado 
• Plano convertido 
• Plano medio 
• Plano perpendicular 
• Plano paralelo 
• Plano invertido 
• Plano de puntos más altos 
• Plano con offset 
• Plano trasladado 

5. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición correspondiente a una construcción de un 
plano de muestra indicará: 
nombre_elemento=ELEM/PLANO,ALTERNANTE1 
TEO/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k 
REAL/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k 
CONST/ALTERNANTE2,ALTERNANTE3,...... 

Si ALTERNANTE2 = PLANO y ALTERNANTE3 = MEJAJ o MEJAJRE, el comando tiene 
el formato siguiente:  
nombre_elemento=ELEM/PLANO,ALTERNANTE1 
TEO/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k 
REAL/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k 
CONST/PLANO,ALTERNANTE3 
ELIMINACIÓN_OUTLIERS/ALTERNANTE5,multiplicador_desv_estándar 
FILTRO/ALTERNANTE5,LONGITUDONDA= long_onda_corte 

Nota: Los datos del informe de edición aparecen todos en mayúsculas. 

Automatizar es el método de construcción por omisión. Esta opción determina automáticamente 
la mejor forma de construir un plano, utilizando los elementos introducidos. Consulte el tema 
"Construcción automática de planos". 

ALTERNANTE1= CARTESIANA o POLAR 
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ALTERNANTE2 = PLANO 

ALTERNANTE3 = ALIN / MEJAJ / MEJAJRE / CONV / PUNTOMASALTO / MEDIO / 
OFFSET / PARALA / PROY / PERPA / INV / TRASLADADO 

ALTERNANTE5 = ACT/DES 

multiplicador_desv_estándar = Este valor determina si el punto medido es un outlier. Si el 
punto del plano es mayor que la desviación estándar multiplicada por este valor, se trata de 
un outlier y se eliminará si se ha seleccionado la opción Eliminar outliers. 

long_onda_corte = Este valor controla el grado de suavizado de los datos. Cuanto mayor 
sea la longitud de onda, más alto será el grado de suavizado. 

Las tres primeras líneas que se muestran en la ventana de edición serán iguales para los planos 
construidos. La cuarta línea será ligeramente diferente, en función del tipo de elemento que se 
esté construyendo. Puede alternar entre los diferentes tipos de planos colocando el cursor en 
ALTERNANTE3 y pulsando F7 o F8. (Consulte el tema "Funciones del teclado en modo 
Comando" en la sección "Usar la ventana de edición".) 

Cuando se utilizan dos o más elementos, PC-DMIS determina automáticamente el orden de 
introducción necesario. Esto aumenta la exactitud del proceso de medición. 

En los subtemas siguientes se describen las opciones disponibles para construir un plano: 

  

Usar el área de visualización 

 

Área de visualización para elementos construidos (a la izquierda) y elementos medidos (a la 
derecha) 

En esta área se define cómo se dibujará el elemento de plano en la ventana gráfica. Contiene 
estas opciones: 

Ninguno: No se dibuja nada; solamente aparece la ID en la ventana gráfica. 
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Triángulo: El plano se dibuja como triángulo sombreado. El tamaño depende de los 
contactos que conformen el plano. 

 

Contorno: El plano se dibuja como contorno a partir de todos los contactos y se muestra 
una superficie rellena. El tamaño depende de los contactos que conformen el plano. 
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Nota: Las opciones Mostrar contorno de plano o No mostrar plano de la ficha General del 
cuadro de diálogo Opciones de configuración (Edición | Preferencias | Configurar) definen el 
estado de visualización por omisión para los futuros planos construidos o medidos. No afectan al 
estado de visualización de los planos existentes. 

Construcción automática de planos 
Para dejar que PC-DMIS optimice automáticamente el método de construcción: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir plano (Insertar | Elemento | Construido | Plano). 
2. Seleccione Automatizar en la lista de opciones. 
3. Seleccione uno o más elementos deseados de acuerdo con la información de la tabla 

siguiente. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

A continuación se indica el tipo de plano que se construye cuando se seleccionan las entradas 
especificadas y se elige la opción Automatizar. El orden de selección de los elementos es 
indiferente. Si se selecciona un elemento de entrada incorrecto, PC-DMIS muestra un mensaje 
de error e interrumpe la construcción automática del tipo de elemento indicado. 

En la lista siguiente se indica qué tipo de elemento construido se crea en función del elemento de 
entrada seleccionado: 

3 o más elementos, de los cuales no todos son puntos medidos = Plano de mejor ajuste 

1 plano = Plano invertido 

Cualquier elemento único (salvo plano y conjunto) = Plano convertido 

Cualquier conjunto único = Plano de mejor ajuste 

Todos los puntos son puntos medidos = Plano de mejor ajuste compensado 
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Construir un plano a partir de una alineación 
Es posible construir un plano a través del origen actual y paralelo al plano de trabajo actual. (No 
es necesario suministrar elementos de entrada.) 

Para construir un plano de alineación: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir plano (Insertar | Elemento | Construido | Plano). 

2. Seleccione la opción Alineación. 

3. No seleccione ningún elemento. 

4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/PLANO,ALIN 

 
A: Plano construido paralelo al plano de trabajo superior (XY+Z) y a través del origen. 
B:- Origen (0,0,0) 
C: Plano de trabajo actual 

Construir un plano a partir de una alineación  
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Construir un plano de mejor ajuste o de mejor ajuste 
compensado 
Es posible construir un plano de mejor ajuste a partir de tres o más elementos. El método de 
construcción de mejor ajuste utiliza los puntos medidos en lugar del centro de la bola (como 
sucede en el caso del mejor ajuste compensado). En ambos casos, PC-DMIS calcula un plano 
por cuadrados mínimos, para el cual PC-DMIS minimiza la distancia media cuadrática 
perpendicular desde los puntos de datos hasta el plano. 

Para construir un plano de mejor ajuste o de mejor ajuste compensado: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir plano (Insertar | Elemento | Construido | Plano). 
2. Seleccione la opción Mejor ajuste o Mejor ajuste comp.. 
3. Seleccione un mínimo de tres elementos. 

Nota: Si elige el método de mejor ajuste compensado, al menos un elemento debe ser un 
punto. 

4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 

CONST/PLANO,MEJAJ,elemento_1,elemento_2, … 

ELIMINACION_OUTLIERS/(ACT | DES), multiplicador_desv_estándar 

FILTRO/(ACT | DES), LONGITUDONDA=long_onda_corte 

(Se utilizan los puntos medidos para la construcción.) 

O bien: 

CONST/PLANO,MEJAJRE,elemento_1,elemento_2, … 

ELIMINACION_OUTLIERS/(ACT | DES), multiplicador_desv_estándar 

FILTRO/(ACT | DES),LONGITUDONDA=long_onda_corte 

(Se utiliza el centro de la sonda para fines de medición.) 
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A: Plano de mejor ajuste construido a partir de cuatro puntos (PNT1, PNT2, PNT3 y 
PNT4). 

Construir un plano a partir de tres puntos o más 

Eliminar outliers / Multiplicador de desviación estándar 

Con un plano de mejor ajuste (MEJAJ) o de mejor ajuste compensado (MEJAJRE), puede optar 
por eliminar los outliers basándose en la distancia desde el elemento de mejor ajuste. Ello 
permite eliminar las anomalías que surjan en el proceso de medición. 

En primer lugar, PC-DMIS ajusta un plano a los datos y después determina qué puntos son 
outliers según el multiplicador de desviación estándar. A continuación, efectúa lo siguiente: 

1. Vuelve a calcular el plano de mejor ajuste una vez eliminados los outliers. 
2. Comprueba si hay outliers de nuevo. 
3. Recalcula el plano de mejor ajuste. 
4. Repite este proceso hasta que no queda ningún outlier o hasta que PC-DMIS no puede 

calcular el plano (PC-DMIS no puede calcular el plano si hay menos de 3 puntos de 
datos). 

Aplicar filtro gaussiano / Longitud de onda de corte 

Los planos construidos de mejor ajuste (MEJAJ) y de mejor ajuste compensado (MEJAJRE) 
ofrecen la posibilidad de filtrar las desviaciones de los puntos de datos medidos en el plano de 
mejor ajuste calculado a partir de los datos medidos. La casilla Aplicar filtro gaussiano permite 
aplicar un filtro gaussiano con una longitud de onda de corte. Normalmente, cuanto más alta es 
la longitud de onda de corte, más suavizado presentan los datos filtrados. Si ha seleccionado la 
casilla Eliminar outliers y filtra los datos, los datos de outliers se eliminarán antes del filtrado. 
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Para obtener información acerca del filtro gaussiano, consulte el tema "Gaussiano" en la sección 
"Construir un conjunto de filtros". 

Construir un plano convertido 
Es posible construir un plano mediante la conversión de cualquier elemento. PC-DMIS construye 
el plano en el centroide del elemento introducido. 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir plano (Insertar | Elemento | Construido | Plano). 
2. Seleccione la opción Convertido. 
3. Seleccione un elemento de cualquier tipo. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/PLANO,CONV,elem_1 

Construir un plano medio 
Es posible construir un plano a partir de dos elementos cualesquiera. El plano medio resultante 
es equidistante de los centroides de los dos elementos de entrada especificados. 

Para construir un plano medio: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir plano (Insertar | Elemento | Construido | Plano). 
2. Seleccione la opción Plano medio.  
3. Seleccione dos elementos de cualquier tipo. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/PLANO,MEDIO,elem_1,elem_2 
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A: Plano construido equidistante entre dos planos (PLN1 y PLN2). 

Construir un plano a partir de dos planos 

El plano construido y su vector dependen de los elementos de entrada utilizados: 

• Si selecciona planos para ambos elementos de entrada, el plano medio se encontrará en 
el punto en que produce la bisección del ángulo más pequeño incluido entre los dos 
planos de entrada. 

• Si no selecciona un plano para ambos elementos de entrada, el plano medio construido 
pasa por el punto en la posición intermedia entre los centroides de los dos elementos de 
entrada. El vector del plano construido va desde el centroide del primer elemento de 
entrada hasta el centroide del segundo elemento de entrada. 

Construir un plano perpendicular 
Es posible construir un plano entre elementos compatibles. PC-DMIS crea un plano 
perpendicular al primer elemento de entrada y lo hace atravesar el centroide del segundo 
elemento de entrada. 

Para construir un plano perpendicular: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir plano (Insertar | Elemento | Construido | Plano). 
2. Seleccione la opción Perpendicular. 
3. Seleccione el primer tipo de elemento. Debe ser un elemento de plano, línea o eje. 
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4. Seleccione un segundo elemento de cualquier tipo. 
5. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/PLANO,PERPA,elem_1,elem_2 

 
A: Plano construido perpendicular a un elemento de cilindro (CIL1) y atravesando un 
elemento de punto alto (PNT1). Tenga en cuenta que CIL1 contiene un elemento de eje. 

Construir un plano perpendicular 

Por omisión, el vector del plano construido se calcula en función del vector que va desde el 
primer elemento hasta el segundo. Este comportamiento puede que no sea el deseado en todas 
las ocasiones. La casilla Coplanar con línea permite especificar el modo en que PC-DMIS 
calcula el vector del plano resultante. Esta casilla estará activada para su selección únicamente 
cuando se den las condiciones siguientes: 

• El primer elemento debe ser un elemento de tipo plano (plano, círculo o ranura). 
• El segundo elemento debe ser un elemento de tipo línea (línea, cilindro o cono). 
• Los vectores de los dos elementos no deben ser paralelos. 

Si selecciona esta casilla, PC-DMIS construye el plano resultante como coplanar con el segundo 
elemento. 

  



Constructing New Features from Existing Features 

58 

Construir un plano paralelo 
Es posible construir un plano en posición paralela a dos elementos cualesquiera. PC-DMIS crea 
un plano paralelo al primer elemento de entrada y la hace atravesar el centroide del segundo 
elemento de entrada. 

Para construir un plano paralelo: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir plano (Insertar | Elemento | Construido | Plano). 
2. Seleccione la opción Paralelo. 
3. Seleccione dos elementos de cualquier tipo. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/PLANO,PARALA,elem_1,elem_2, 

 
A: Plano construido paralelo al primer elemento, un plano (PLN1), y atravesando el 
segundo elemento, un círculo (CIR2). 

Construir un plano paralelo a partir de dos planos 
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A: Plano construido atravesando el primer elemento, una línea (LÍNEA1) y paralelo a una 
segunda línea (LÍNEA2). 

Construir un plano paralelo a partir de dos líneas 

  

Cambiar la dirección de un plano 
Es posible construir un plano con un vector invertido. 

Para construir un plano invertido: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir plano (Insertar | Elemento | Construido | Plano). 
2. Seleccione la opción Invertido. 
3. Seleccione un elemento. Debe ser un plano. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente:  
CONST/PLANO,INV,elem_1 

  

Construir un plano con los puntos más altos 
PC-DMIS solamente puede construir un plano de punto más alto a partir de un conjunto de 
elementos. El conjunto debe incluir un mínimo de tres elementos. 

Puede construirse un plano con los puntos más altos a partir de elementos que forman un 
conjunto o escaneado de área. 

Para construir un plano con los puntos más altos: 
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1. Abra el cuadro de diálogo Construir plano (Insertar | Elemento | Construido | Plano). 
2. Seleccione la opción Punto más alto. 
3. Seleccione tres o más elementos (se puede utilizar cualquier tipo de elemento). También 

se puede utilizar un conjunto con al menos tres elementos o un escaneado de área. 
Consulte los temas "Construir un conjunto de elementos" o "Realizar un escaneado 
avanzado tipo área" en el capítulo "Escaneado de la pieza". 

4. Haga clic en el botón Crear. 
5. En primer lugar PC-DMIS construye un plano de mejor ajuste a partir de los elementos 

de entrada. Luego efectúa una rotación al plano de mejor ajuste. A continuación busca 
los tres puntos más altos (a partir de los elementos seleccionados) y los utiliza para crear 
el plano. 

El centroide de los elementos de entrada utilizado para construir el plano de puntos más altos 
define el centro de gravedad. PC-DMIS crea automáticamente un segundo plano de puntos más 
altos si el primero no incluye el centro de gravedad. 

La línea de comandos de la ventana de edición correspondiente a esta opción mostraría: 
CONST/PLANO, PUNTOMASALTO,elem_1, elem_2, elem_3,… 

 
A: Elementos de entrada 
B: Plano de puntos más altos (utilizando los puntos más altos) 
C: Segundo plano de puntos más altos creado para incluir el centro de gravedad 
D: Centro de gravedad 

Construir un plano con los puntos más altos 

  

Construir un plano con offset 
Es posible construir un plano y situarlo a determinada distancia (offset) de los elementos de 
entrada.   

Para construir un plano con offset: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir plano (Insertar | Elemento | Construido | Plano). 
2. Seleccione la opción Offset. 
3. Seleccione un solo elemento de plano o como mínimo tres elementos de cualquier tipo. 
4. Seleccione el botón Offsets. Aparece el cuadro de diálogo Offsets de plano. 
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Cuadro de diálogo Offsets de plano 

5. Haga clic en la opción Calcular nominales e introduzca los valores de offset 
correspondientes a los elementos deseados en el campo de offsets, o haga clic en 
Calcular offsets y cambie los valores nominales (consulte los siguientes 
procedimientos). 

6. Haga clic en Calcular para calcular los valores nominales o los valores de offset. 
7. Haga clic en el botón Aceptar. Se cierra el cuadro de diálogo Offsets de plano. 
8. Haga clic en el botón Crear. PC-DMIS crea el plano con offset en función de los 

elementos introducidos. 

Usar un único elemento de entrada de tipo plano 

PC-DMIS creará un plano paralelo a la distancia de offset. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 

CONST/PLANO,OFFSET 
ID=id1,,, … 
OFFSET=val1… 

Usar tres elementos de entrada 

Mediante un proceso de iteración, PC-DMIS construirá un plano cuyo offset corresponda con la 
distancia más corta entre éste y cada elemento de entrada. Los offsets negativos se aplican en la 
misma dirección general que la utilizada para medir los puntos. Los offsets positivos se aplican 
en dirección opuesta al sondeo. Si no hay ninguna dirección de sondeo (es decir, los puntos de 
entrada eran de tipo construido), PC-DMIS utiliza el plano de trabajo actual para determinar la 
dirección general de aplicación de offsets. Los offsets positivos se aplican en la dirección positiva 
del tercer eje del plano de trabajo actual. Análogamente, los negativos se aplican en la dirección 
negativa de dicho eje. 

Nota: El signo del valor de offset (sea positivo o negativo) determina el lado de los elementos de 
entrada en el cual se construye el plano. Si obtiene un plano opuesto al esperado, cancele el 
elemento y reconstrúyalo cambiando el signo de los offsets introducidos. Por ejemplo, si los 
offsets son 1.0, 2.5, 3.5, cámbielos a –1.0, -2.5, -3.5. 



Constructing New Features from Existing Features 

62 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 

CONST/PLANO,OFFSET 
ID=id1, id2, id3, … 
OFFSET=val1, val2, val3, … 

Cambiar offsets directamente para calcular nominales  

Para introducir nuevos valores de offset: 

1. Abra el cuadro de diálogo Offsets de plano; para ello, haga clic en el botón Offsets del 
cuadro de diálogo Construir plano (Insertar | Elemento | Construido | Plano). 

2. En la columna Offset, haga clic en el valor "0,00" (o en el valor actual) para 
seleccionarlo. 

3. Introduzca un nuevo valor. 
4. Pulse la tecla INTRO. 
5. Haga clic en Calcular para actualizar los valores nominales basados en cualquier offset 

que elija. 
6. Haga clic en Aceptar para guardar el offset. 

Ejemplo de un cálculo de nominales  

El botón Calcular nominales calcula los valores nominales de X, Y y Z de los nuevos offsets 
introducidos. 

Por ejemplo, supongamos que construye un plano con offset entre tres círculos (CIR1, CIR2 y 
CIR3). Después de seleccionar los elementos y hacer clic en el botón Offsets, obtendrá los 
nominales de X, Y y Z de: 

X = 6 

Y = 2 

Z = 0,95 

Si cambia los valores de offset en 3,0 para cada círculo y hace clic en el botón Calcular 
nominales, los valores de X, Y y Z se actualizan a: 

X = 6 

Y = 2 

Z = 3,95 

Si hace clic en Aceptar y construye la línea con offset, observará que la línea que acaba de 
construir está 3,0 unidades por encima del eje Z. 

Los offsets de plano sólo aplican el offset del eje Z. 
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Cambiar nominales directamente para calcular offsets 

Para introducir nuevos valores de offset: 

1. En el cuadro de diálogo Construir plano (Insertar | Elemento | Construido | Plano), 
haga clic Offsets para abrir el cuadro de diálogo Offsets de plano. 

2. Seleccione la opción Calcular offsets. La parte de nominales del cuadro de diálogo se 
convierte en editable. 

3. Cambie los valores XYZ o IJK. 
4. Haga clic en Calcular para actualizar los valores de offset basados en los nominales que 

haya modificado. 
5. Haga clic en Aceptar para guardar el offset. 

Ejemplo de un cálculo de offsets  

El botón Calcular offsets calcula los valores de offset que aparecen en la columna Offset 
cuando cambia el valor nominal. 

Por ejemplo, supongamos que construye un plano con offset entre tres círculos (CIR1, CIR2 y 
CIR3). Después de seleccionar los elementos y hacer clic en el botón Offsets, obtendrá los 
nominales de X, Y y Z de: 

X = 6 

Y = 2 

Z = 0,95 

Si cambia los nominales de X, Y y Z a: 

X = 6 

Y = 2 

Z = 3,95 

y hace clic en el botón Calcular offsets, los offsets de los tres círculos se actualizan a: 

3,000000 CIR1 

3,000000 CIR2 

3,000000 CIR3 

Si luego hace clic en Aceptar y construye la línea con offset, observará que el plano se 
construye 3,0 unidades por encima del eje Z. 
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Construir un plano trasladado 
Puede construir un plano trasladado a partir de otro elemento de plano de entrada. El elemento 
de plano de entrada debe contener datos de punto. Los elementos de plano válidos con datos de 
punto son los elementos de plano de mejor ajuste construido (MEJAJ), mejor ajuste construido 
(MEJAJRE), medidos o automáticos. Los elementos de plano no válidos no contienen datos de 
punto (como convertido, medio o perpendicular). 

PC-DMIS mueve el plano construido convertido desde el plano de entrada en dirección al vector 
de plano de entrada en función del método de cálculo: 

• Si elige Desviación máxima, PC-DMIS traslada el plano al punto de desviación máxima. 
• Si elige Desviación estándar, PC-DMIS calcula la traslación multiplicando 

standardDeviationMultiple por la desviación estándar. 

Al plano trasladado se le aplica un offset correspondiente a la desviación máxima desde el plano 
de entrada. Al plano de desviación estándar se le aplica un offset similar, pero la distancia es un 
múltiplo de la desviación estándar, como se describe anteriormente. 

 
En esta figura, el plano de color azul claro representa el elemento de entrada, el plano de color 
negro representa el plano de desviación máxima y la flecha de color rojo representa la 
desviación máxima. 

Para construir un plano trasladado: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir plano (Insertar | Elemento | Construido | Plano). 
2. Seleccione Plano trasladado en la lista desplegable. 
3. Seleccione el elemento de entrada en la lista de la derecha. Debe ser un elemento de 

plano con datos de punto. 
4. Seleccione el método de cálculo: Desviación máxima o Desviación estándar. 
5. Si el método de cálculo es Desviación estándar, introduzca un valor en Multiplicador 

desv. est.. 
6. Haga clic en Crear para insertar el comando de plano trasladado construido en la 

ventana de edición. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/PLANO,TRASLADADO,elem_1, 
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MÉTODO/( DESVIACIÓN_MÁXIMA | DESVIACIÓN_ESTÁNDAR), 
standardDeviationMultiple 

Construir un elemento Círculo 

 
Cuadro de diálogo Construir círculo 

PC-DMIS ofrece diversos métodos para construir círculos. En la tabla siguiente se enumeran los 
diversos tipos de círculos construidos, junto con las entradas que requieren. Algunos elementos 
no requieren ninguna entrada, otros exigen tres o más. En la tabla, el término “Cualquiera” 
indica que la construcción puede aceptar cualquier tipo de elemento como entrada. Los 
elementos pueden seleccionarse en cualquier orden en PC-DMIS. 

TIPO DE 
ELEMENTO 

CONSTRUIDO 
SÍMBOLO EN LA 

VENTANA DE EDICIÓN 
NÚM. DE 
ELEM. DE 
ENTRADA 

ELEM. 1: ELEM. 
2: 

ELEM. 
3: COMENTARIOS 

Círculo 
automático - - - - - 

Consulte el 
tema 
"Construcción 
automática de 
círculos". 

Círculo de 
mejor ajuste MEJAJ 

Se 
requiere 
un mínimo 
de 3 
entradas. 

- - - 

Construye un 
círculo de mejor 
ajuste a partir de 
las entradas 
especificadas. 
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Círculo de 
mejor ajuste 
compensado  

MEJAJRE 

Se 
requiere 
un mínimo 
de 3 
entradas. 1 
de ellas 
debe ser 
un punto. 

- - - 

Construye un 
círculo de mejor 
ajuste a partir de 
las entradas 
especificadas. 

Círculo de 
intersección INTDE 2 

Círculo, 
Esfera, 
Cono o 
Cilindro 

   

  

Plano 
 
  

- 

Construye el 
círculo en la 
intersección de 
un elemento 
circular y un 
plano, cono o 
cilindro 

Plano 

  

Círculo, 
Esfera, 
Cono o 
Cilindro 

Cono Cono o 
cilindro 

Cilindro Cono 

Círculo 
convertido CONV 1 Cualquiera - - 

Construye el 
círculo en el 
centroide del 
elemento de 
entrada. 

Círculo 
proyectado PROY 1 ó 2 Cualquiera Plano - 

Con 1 elemento 
de entrada, se 
proyecta el 
círculo al plano 
de trabajo. 

Círculo 
invertido INV 1 Círculo - - 

Construye el 
círculo con un 
vector invertido. 

2 líneas 
tangentes LÍNEASTAN 2 Línea Línea - 

Construye un 
círculo tangente 
a las dos líneas 
a un diámetro 
dado. 

3 líneas 
tangentes LÍNEASTAN 3 Línea Línea Línea 

Construye un 
círculo tangente 
a las tres líneas. 

3 círculos 
tangentes CÍRCULOSTAN 3 Círculo Círculo Círculo 

Construye un 
círculo tangente 
a los tres 
círculos. 

Círculo del 
segmento de 
escaneado  

ESCANEAR_SEGMENTO 1 Escaneado - - 

Construye un 
arco a partir de 
un segmento de 
un escaneado 
de línea abierta 
o línea cerrada. 
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Escaneado 
mínimo ESCANEAR_MÍNIMO 1 Escaneado 

mínimo - - 

Construye un 
círculo 
bidimensional 
de un radio 
dado en un 
punto mínimo en 
un escaneado 
lineal. 

Círculo de 
cono: también 
conocido como 
diámetro del 
calibre 

CONO 1 Cono - - 

Construye el 
círculo a nivel 
del diámetro o 
altura 
especificados 
del cono 

Círculo de 
esfera ESFERA 1 Esfera - - 

Construye el 
círculo a nivel 
del diámetro o 
altura 
especificados de 
la esfera 

Círculo de 
cilindro CILINDRO 1 Cilindro - - 

Construye el 
círculo a nivel 
del diámetro o 
altura 
especificados 
del cilindro 

Nota: Si se selecciona un tipo incorrecto de elemento, PC-DMIS muestra el mensaje "Imposible 
construir [elemento]. No está soportada la combinación de elementos de entrada." en la barra de 
estado. 

Para construir un círculo: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir círculo (Insertar | Elemento | Construido | 
Círculo). 

2. Introduzca los elementos deseados. 
3. Seleccione la opción Dentro o Fuera. 
4. Seleccione el método de construcción. Las opciones disponibles incluyen:  

• Círculo automático 
• Círculo de mejor ajuste o mejor ajuste compensado 
• Círculo de intersección 
• Círculo convertido 
• Círculo proyectado 
• Círculo invertido 
• 2 líneas tangentes 
• 3 líneas tangentes 
• 3 círculos tangentes 
• Escaneado de segmento 
• Punto mínimo de escaneado 
• Círculo de cono 
• Círculo a partir de esfera 
• Círculo a partir de cilindro 
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5. Algunos tipos de círculo tienen opciones o elementos adicionales que aparecen en el 
cuadro de diálogo cuando son seleccionados. Seleccione o utilice estas opciones según 
sea necesario. 

6. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición correspondiente a una construcción de 
círculo de muestra indicará:  
nombre_elemento=ELEM/CÍRCULO,ALTERNANTE1,ALTERNANTE4,ALTERNANTE5 
TEO/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,diámetro 
REAL/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,diámetro 
CONST/ALTERNANTE2,ALTERNANTE3 

Si ALTERNANTE2 = CÍRCULO y ALTERNANTE3 = MEJAJ o MEJAJRE, el comando 
tiene el siguiente formato: 
nombre_elemento=ELEM/CIRCULO,ALTERNANTE1,ALTERNANTE4,ALTERNANTE5 
TEO/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,diámetro 
REAL/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,diámetro 
CONST/CÍRCULO,ALTERNANTE3,ALTERNANTE7,elem_1,elem_2, … 
ELIMINACIÓN_OUTLIERS/ALTERNANTE6, multiplicador_desv_estándar 
FILTRO/ALTERNANTE6, OPR=frecuencia_corte 

Nota: Los datos del informe de edición aparecen todos en mayúsculas. 

Automatizar es el método de construcción por omisión. Consulte el tema "Construcción 
automática de círculos". 

ALTERNANTE1= POLAR o RECT 

ALTERNANTE2 = CÍRCULO 

ALTERNANTE3 = MEJAJ / MEJAJRE / CONV / CONO / INTDE / PROY / INV / 
LÍNEASTAN / CÍRCULOSTAN / ESCANEAR_SEGMENTO 

ALTERNANTE4 = DENTRO / FUERA 

ALTERNANTE5 = CUAD_MÍN / MAX_INSC / MIN_CIRCSC / MIN_SEP / RADIO_FIJO 
(sólo para círculos medidos, MEJAJ y MEJAJRE) 

ALTERNANTE6 = ACT o DES 

ALTERNANTE7 = 2D o 3D (aparece sólo si ALTERNANTE3 es MEJAJ o MEJAJRE) 

multiplicador_desv_estándar = Este valor determina si el punto medido es un outlier. Si 
el punto del círculo es mayor que la desviación estándar multiplicada por este valor, se 
trata de un outlier y se eliminará si se ha seleccionado la opción Eliminar outliers. 

long_onda_corte = Este valor controla el grado de suavizado de los datos. Cuanto mayor 
sea la longitud de onda, más alto será el grado de suavizado. 
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Las primeras tres líneas de la ventana de edición son idénticas para los círculos construidos. La 
cuarta línea dependerá del tipo de elemento que se está construyendo. Es posible alternar entre 
los distintos tipos de círculos colocando el cursor en ALTERNANTE3 y pulsando F7 o F8. 
(Consulte el tema "Funciones del teclado en modo Comando" en la sección "Usar la ventana de 
edición".) 

Cuando se utilizan dos o más elementos, PC-DMIS determina automáticamente el orden de 
introducción necesario. Esto aumenta la exactitud del proceso de medición. 

A continuación se describen las opciones disponibles para construir un círculo. 

Círculo interior / exterior 

 

Las opciones Dentro y Fuera indican a PC-DMIS si el círculo que va a construir debe ser interno 
o externo. 

• Si selecciona Dentro, PC-DMIS construye el círculo como círculo interno. 
• Si selecciona Fuera, PC-DMIS construye el círculo como círculo externo o resalte. 

Círculo 2D/3D 

Las opciones 2D y 3D indican a PC-DMIS si el elemento que va a construir debe ser un círculo 
bidimensional o tridimensional. Estas opciones están activas si se seleccionan las opciones 
Mejor ajuste o Mejor ajuste comp.. 

• Si selecciona 2D, PC-DMIS construye el círculo proyectándolo en el plano de trabajo. 
• Si selecciona 3D, PC-DMIS construye un plano de mejor ajuste a partir de las entradas. 

Estas entradas se proyectan entonces en el plano y se crea un círculo construido a partir 
de los puntos proyectados. 

  

Construcción automática de círculos 

A continuación se indica el tipo de círculo que se construye cuando se seleccionan las entradas 
especificadas y se elige la opción Automatizar. El orden de selección de los elementos es 
indiferente. Si se selecciona un elemento de entrada incorrecto, PC-DMIS muestra un mensaje 
de error e interrumpe la construcción automática del tipo de elemento indicado. 

Para dejar que PC-DMIS optimice automáticamente el método de construcción: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir círculo (Insertar | Elemento | Construido | 
Círculo). 

2. Seleccione Automatizar en la lista de opciones. 
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3. Seleccione uno o más elementos deseados de acuerdo con la información de la tabla 
siguiente. 

4. Haga clic en el botón Crear. 

A continuación se indican los elementos construidos que se crean en función del elemento de 
entrada seleccionado: 

Cualquier conjunto único = Círculo de mejor ajuste 

Cualquier círculo único = Círculo invertido 

Cualquier cono único (con diámetro) = Círculo de cono 

Cualquier elemento único (salvo círculo, cono, conjunto) = Círculo convertido 

Cono + cono = Círculo de intersección 

Cono + cilindro = Círculo de intersección 

Cono + plano = Círculo de intersección 

Cono + esfera = Círculo de intersección 

Cilindro + esfera = Círculo de intersección 

Plano + círculo = Círculo proyectado 

Plano + elipse = Círculo proyectado 

Plano + línea = Círculo proyectado 

Plano + plano = Círculo proyectado 

Plano + punto = Círculo proyectado 

Plano + conjunto = Círculo proyectado 

Plano + ranura = Círculo proyectado 

Plano + esfera = Círculo de intersección 

Construir un círculo de mejor ajuste o de mejor ajuste 
compensado 
Es posible construir un círculo con "mejor ajuste" a partir de tres o más elementos. El vector del 
círculo construido es perpendicular al plano de trabajo actual. El método de construcción de 
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mejor ajuste utiliza los puntos medidos en lugar del centro de la bola (como sucede en el caso 
del mejor ajuste compensado). 

Para construir un círculo de mejor ajuste o de mejor ajuste compensado: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir círculo (Insertar | Elemento | Construido | 
Círculo). 

2. Seleccione la opción Mejor ajuste o Mejor ajuste compensado (que se muestra como 
Mejor ajuste y Mejor ajuste comp.). 

3. Seleccione el tipo de construcción de mejor ajuste en la lista Tipo de mejor ajuste. 
4. Seleccione un mínimo de 3 elementos. 
5. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/CÍRCULO, MEJAJ, elemento_1, elemento_2, … 
ELIMINACION_OUTLIERS/ (DES | ACT), multiplicador_desv_estándar 
FILTRO/(DES | ACT), OPR=frecuencia_corte 

 
A: Círculo de mejor ajuste construido a partir de tres elementos o más (en este ejemplo, 
de tres elementos de círculo o más)  

La eliminación de outliers y el filtrado se describen en estos temas: 

Tipo de mejor ajuste 

 

Esta lista está activa si se seleccionan las opciones Mejor ajuste o Mejor ajuste comp. al 
construir el círculo. Permite especificar el tipo de construcción de mejor ajuste que se utilizará. 
Están disponibles los tipos siguientes: 
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• CUAD_MÍN 
• MÁX_INSC 
• MÍN_CIRCSC 
• SEP_MÍN 
• RADIO FIJO 

Estos tipos se explican a continuación: 

CUAD_MÍN 
Cuadrados mínimos: Este tipo de cálculo proporciona un método de ajuste en que se minimiza 
la distancia radial media cuadrática desde los puntos de datos hasta el círculo. La raíz cuadrada 
de esta cantidad es la distancia RMS (raíz cuadrada media). Como la distancia RMS se basa en 
un promedio, algunos puntos pueden estar a una distancia mayor que la distancia RMS respecto 
al círculo calculado. 

SEP_MÍN 
Separación mínima: Este tipo de cálculo genera un círculo que está a medio camino entre dos 
círculos concéntricos que contienen los puntos de datos, siendo la diferencia de sus radios lo 
más pequeña posible. El cálculo de mínimo y máximo utilizado en el cálculo SEP_MÍN minimiza 
el error máximo, o desviación, desde los datos de entrada hasta el círculo. El error Mín/Máx es la 
mitad de la separación mínima. No hay puntos de datos de entrada (o elementos de entrada) a 
una distancia mayor que el error Mín/Máx respecto al círculo Mín/Máx. Este cálculo determina si 
todos los datos de entrada (o elementos de entrada) están dentro de las tolerancias dadas. 

MÁX_INSC 
Máximo inscrito: Este tipo de cálculo genera un círculo vacío cuyo diámetro es lo más grande 
posible sin sobrepasar los datos. PC-DMIS calcula en primer lugar un círculo mínimo circunscrito 
y requiere que el centro del círculo máximo esté dentro de este. Esta opción puede utilizarse 
para un elemento circular que requiere un resalte de acoplamiento. Por ejemplo, si los datos de 
entrada representan un orificio, este cálculo devuelve un círculo con el diámetro del resalte más 
grande que se puede colocar en el orificio. No utilice este tipo de cálculo para arcos de menos de 
90 grados. 

MÍN_CIRCSC 
Mínimo circunscrito: Este tipo de cálculo genera un círculo cuyo diámetro es el más pequeño 
posible y que incluye los datos de entrada (o elementos de entrada). Esta opción puede utilizarse 
al medir un resalte que encajaría en un elemento circular de acoplamiento. El elemento que se 
obtendría sería el orificio más pequeño en el que encajaría el resalte. No utilice este tipo de 
cálculo para arcos de menos de 180 grados. 

RADIO FIJO 
Radio fijo: Este tipo de cálculo crea un círculo con un diámetro dado, posicionado de manera 
que se minimiza la distancia radial máxima desde los puntos de datos hasta el círculo. Es 
parecido al cálculo de máximo y mínimo utilizado en el cálculo SEP_MÍN, pero en este caso el 
diámetro se conoce por adelantado y el radio no puede variar. Solamente puede cambiar la 
posición del círculo. 
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Para dimensiones Circularidad y Cilindricidad heredadas, así como una línea Rn de dimensión 
Ubicación, la solución de elemento se utiliza para calcular la dimensión. Por omisión es 
Cuadrados mínimos. Sin embargo, puede elegir resolver el elemento utilizando los algoritmos de 
regresión Separación mínima, Máximo inscrito, Mínimo circunscrito o Radio fijo. 
 
Por otro lado, las dimensiones Circularidad y Cilindricidad FCF se calculan utilizando el algoritmo 
de Chebychev (Mín/Máx) como exige la norma Y14.5. Debido al cambio en el cálculo, las 
dimensiones FCF de circularidad y cilindricidad generalmente producirán un valor algo más bajo 
que las dimensiones heredadas correspondientes. 

Eliminar outliers/multiplicador de desviación estándar para un 
círculo construido 

Con un círculo de mejor ajuste (MEJAJ) o de mejor ajuste compensado (MEJAJRE), puede optar 
por eliminar los outliers basándose en la distancia desde el elemento de mejor ajuste. Ello 
permite eliminar las anomalías que surjan en el proceso de medición. 

En primer lugar, PC-DMIS ajusta un círculo a los datos y después determina qué puntos son 
outliers según el multiplicador de desviación estándar. A continuación, efectúa lo siguiente: 

• Vuelve a calcular el círculo de mejor ajuste una vez eliminados los outliers. 
• Comprueba si hay outliers de nuevo. 
• Recalcula el círculo de mejor ajuste. 
• Repite este proceso hasta que no queda ningún outlier o hasta que PC-DMIS no puede 

calcular el círculo (PC-DMIS no puede calcular el círculo si hay menos de 3 puntos de 
datos). 

Aplicar filtro gaussiano / frecuencia de corte 

Los círculos construidos de mejor ajuste (MEJAJ) y de mejor ajuste compensado (MEJAJRE) 
ofrecen la posibilidad de filtrar las desviaciones de los puntos de datos medidos en el círculo de 
mejor ajuste calculado a partir de los datos medidos. La casilla Aplicar filtro gaussiano es un 
filtro gaussiano con una frecuencia de corte introducida como ondulación por revolución (OPR). 
Normalmente, cuanto más baja es la frecuencia de corte, más suavizado presentan los datos 
filtrados. Si ha seleccionado la casilla Eliminar outliers y filtra los datos, los datos de outliers se 
eliminarán antes del filtrado. 

Construir un círculo de intersección 
Es posible construir un círculo entre un cono, círculo, cilindro o esfera, y un plano. También 
puede crearse entre dos conos concéntricos o una combinación de cono/cilindro concéntricos. 

PC-DMIS crea el círculo en la intersección del elemento circular y el plano, o entre las 
combinaciones cono/cono o cono/cilindro. 

• En el caso de intersección de un elemento circular y un plano, PC-DMIS siempre 
construye un círculo verdadero (nunca una elipse), aunque el elemento circular no sea 
exactamente perpendicular al plano. El centro del nuevo círculo se halla en el punto de 
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perforación de la línea central del elemento circular y el plano. El vector del círculo 
corresponde al del elemento circular perforador. 

• En el caso de una combinación cono/cono o cono/cilindro, se crea un círculo verdadero, 
aunque los elementos intersecantes no formen un círculo verdadero. 

Para construir un círculo de intersección: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir círculo (Insertar | Elemento | Construido | 
Círculo). 

2. Seleccione la opción Intersección. 
3. Seleccione el primer elemento. Debe ser un círculo, cono, cilindro o esfera. 
4. Seleccione el segundo elemento. Debe ser un plano. 
5. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/CIRCULO,INTDE,elem_1,elem_2 

 
A: Círculo construido de la intersección de un cono y un plano. 
B: Elemento de cono 
C: Elemento de plano 

Construir un círculo a partir de un cono y un plano 
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Construir un círculo convertido 
Es posible construir un círculo mediante la conversión de cualquier elemento. PC-DMIS 
construye el círculo en el centroide del elemento introducido. Si se utiliza una punta de chapa 
metálica, el diámetro coincidirá con el de la sonda. Para ciertos elementos de chapa metálica 
(tales como las ranuras y muescas), se utiliza la anchura como diámetro. En el caso de 
elementos que no tienen diámetro (líneas, puntos, etc.), se emplea un valor equivalente a cuatro 
veces el diámetro de la sonda. 

Puede modificar el diámetro del círculo; en ese caso, el círculo pasará de ser DEPENDIENTE a 
ser INDEPENDIENTE. Esto significa que cuando el círculo se ejecute, el diámetro no cambiará 
en función del elemento introducido, sino que será independiente de éste, mientras que la 
posición y el vector seguirán dependiendo del elemento introducido. Esto permite que el usuario 
controle el diámetro en los casos en los que el elemento introducido en realidad no tiene un 
diámetro, como por ejemplo un punto. El campo DEPENDIENTE / INDEPENDIENTE es un 
campo que permite alternar entre varios valores y cuyo valor puede cambiar el usuario. 

PC-DMIS utiliza este diámetro para todos los cálculos, en lugar de emplear el valor por omisión 
descrito anteriormente. 

Para construir un círculo convertido: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir círculo (Insertar | Elemento | Construido | 
Círculo). 

2. Seleccione la opción Convertido. 
3. Seleccione como mínimo un elemento de cualquier tipo. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/CÍRCULO,CONV,elem_1, (DEPENDIENTE | INDEPENDIENTE) 

Construir un círculo proyectado 
Es posible construir un círculo a partir de cualquier elemento y un plano. Para crearlo, PC-DMIS 
utiliza el centroide del elemento especificado y lo proyecta en el plano. Si sólo se ha definido un 
elemento de entrada, la proyección se efectuará en el actual plano de trabajo. El diámetro del 
círculo proyectado será cuatro veces el diámetro de la sonda. 

A fin de construir un círculo proyectado: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir círculo (Insertar | Elemento | Construido | 
Círculo). 

2. Seleccione la opción Proyección. 
3. Seleccione un elemento de cualquier tipo. 

Nota: También puede seleccionarse un segundo elemento. Debe ser un plano. 
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4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/CÍRCULO,PROY,elem_1,(elem_2) 

 
A: Círculo construido a partir de la proyección de un círculo y un plano. 
B: Elemento de plano. 

Construir un círculo a partir de un círculo y un plano 

  

Cambiar la dirección de un círculo 
Es posible construir un círculo con un vector invertido. 

Para cambiar la dirección de un círculo: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir círculo (Insertar | Elemento | Construido | 
Círculo). 

2. Seleccione la opción Invertido. 
3. Seleccione un elemento. Debe ser un círculo. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/CÍRCULO,INV,elem_1 
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Construir un círculo tangente 
Puede construir los tres tipos de círculos tangentes siguientes con el cuadro de diálogo 
Construir círculo (Insertar | Elemento | Construido | Círculo): 

• 2 líneas tangentes - Esta opción construye un círculo tangente a dos líneas. La 
ubicación exacta viene determinada por el tamaño del círculo y la dirección de las líneas. 
Teclee un valor para el diámetro del elemento construido tras seleccionar las dos líneas 
de entrada; luego haga clic en Crear. Si el círculo construido no aparece en el lugar 
esperado, pruebe a cambiar la dirección de una de las líneas.  

Ejemplos de elemento de círculo con tangentes construido a 2 líneas 

Círculo 7 
con 
tangentes 
construido 
a líneas 5 
y 6 
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Círculo 7 
con 
tangentes 
construido 
a líneas 5 
y 7 

 

Círculo 7 
con 
tangentes 
construido 
a líneas 6 
y 7 

 



Construir nuevos elementos a partir de los ya existentes 

79 

Círculo 7 
con 
tangentes 
construido 
a líneas 6 
y 7. 

Observe la 
diferencia 
en el 
ejemplo 
anterior: la 
dirección 
de la línea 
6 ha 
cambiado, 
con lo cual 
ha 
cambiado 
también la 
ubicación 
del círculo 
construido. 

 

• 3 líneas tangentes - Esta opción construye un círculo tangente a las tres líneas de 
entrada que forman un triángulo. Seleccione las tres líneas de entrada y haga clic en 
Crear.  

Ejemplo de elemento de círculo con tangentes construido a 3 líneas 
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• 3 círculos tangentes - Esta opción construye un círculo tangente a los tres círculos de 
entrada. Seleccione los tres círculos de entrada y haga clic en Crear. El círculo tangente 
puede contener los tres círculos (círculo circunscrito) o ninguno de los tres (círculo 
inscrito). 

 
Ejemplo de círculo inscrito tangente a tres círculos de entrada 

 
Ejemplo de círculo circunscrito tangente a tres círculos de entrada 

Construir un arco a partir de un segmento de un 
escaneado 
Es posible construir un círculo a partir de un segmento de un escaneado de línea abierta, de 
línea cerrada o básico de círculo. PC-DMIS utilizará un segmento para crear un arco. Los 
detalles de la construcción aparecen más adelante.  

Para construir un círculo con un segmento de escaneado: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir círculo (Insertar | Elemento | Construido | 
Círculo). 

2. Seleccione la opción Escaneado de segmento. 
3. Seleccione un escaneado de línea abierta, de línea cerrada o básico de círculo 

anteriormente creado. 
4. Haga clic en el botón Datos del segmento. Aparecerá el cuadro de diálogo Escaneado 

de segmento. 
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Cuadro de diálogo Escaneado de segmento 

5. Seleccione la opción Mejor ajuste o Mejor ajuste comp.. 
6. En este cuadro de diálogo, seleccione el segmento del escaneado que desea utilizar en 

la construcción. 
7. En los cuadros Máximo de inicio omitido y Máximo de fin omitido, introduzca el 

número de esferas que pueden descartarse. 
8. En el cuadro Tolerancia omitida, introduzca un valor para la distancia desde el círculo 

de mejor ajuste. Ésta es una tolerancia de forma; permite controlar qué puntos finales 
serán aceptados como parte del arco. Si la distancia entre el punto de escaneado y el 
arco de mejor ajuste es superior al valor de esta tolerancia, se descartará el punto final. 

9. Introduzca los valores de Punto inicial aproximado y Punto final aproximado del 
escaneado, seleccionando la casilla de verificación Seleccionar puntos y luego 
haciendo clic en la ventana gráfica para llenar los campos X, Y y Z. Puede hacer clic en 
cualquier lugar de la ventana gráfica; sin embargo, PC-DMIS insertará el punto en el 
escaneado más cercano al lugar donde hizo clic. También puede editar los valores de 
los puntos con el teclado. 

10. Haga clic en Aceptar para aceptar los datos y cerrar el cuadro de diálogo Escaneado 
de segmento. 

11. Haga clic en Crear para construir el arco con el segmento del escaneado. 

La línea de comandos de la ventana de edición correspondiente a esta opción muestra: 
CONST/CÍRCULO, 
ESCANEAR_SEGMENTO,tipo_ajuste,elemento_1,x_inic,y_inic,z_inic,x_fi
n,y_fin,z-fin,inicial_omitido,final_omitido,tolerancia 

Si desea varios arcos o líneas a partir de un determinado escaneado, debe añadir otro comando 
para un segmento diferente del escaneado. 
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Determinar los datos que se utilizarán para construir el arco 

Los datos que se utilizarán para construir el arco se determinan de la siguiente forma: 

• Primero, se sirve de un punto inicial y un punto final para determinar un segmento del 
escaneado. Los puntos inicial y final seleccionados son el punto en el escaneado más 
cercano a [x_inicial, y_inicial y z_inicial] y el punto más cercano a 
[x_final, y_final y z_final] respectivamente. 

• Luego, se omiten puntos de los puntos inicial y final del escaneado. El número de puntos 
omitidos del inicio corresponde a inicio_omitido, y del final, a final_omitido. 
Luego se crea un arco con este conjunto de puntos. 

• Finalmente, se vuelven a añadir los puntos inicial y final si están dentro de la tolerancia 
definida. Se vuelve a crear el arco con el nuevo conjunto de puntos. 

El valor de tipo_ajuste puede ser MEJAJ (Mejor ajuste) o MEJAJRE (Mejor ajuste 
compensado). Este comando determina si se debe realizar un mejor ajuste o un mejor ajuste 
compensado en el momento de calcular el arco. Para ver una descripción de Mejor ajuste y 
Mejor ajuste compensado, consulte el tema "Construir un círculo de mejor ajuste o de mejor 
ajuste compensado". 

Construir un círculo en el punto mínimo del escaneado 
Esta función permite construir un círculo bidimensional de un radio dado en un punto mínimo en 
un escaneado lineal. PC-DMIS busca el punto mínimo utilizando un punto inicial y un vector de 
dirección hacia abajo (como se muestra a continuación). Piense en el vector que señala hacia 
abajo como un vector de gravedad. Por decirlo de alguna manera, se "estirará" del círculo en esa 
dirección. 
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A: Escaneado 
B: Punto inicial 
C: Vector hacia abajo 
D: Posición final 

Punto mínimo de un círculo a lo largo de un escaneado con un punto inicial y un vector 
descendente definido. 

PC-DMIS proyecta el escaneado al plano de trabajo actual y el círculo aparecerá en un plano 
paralelo al plano de trabajo. El escaneado se interpretará como una línea entre puntos 
consecutivos (cuasilineal). Así, el círculo que se coloca en el punto mínimo en el escaneado no 
se encontrará entre dos puntos de exploración consecutivos, sino que se limitará a tocar una 
línea que conecta los dos puntos. 

Tipos de entrada válidos 

La entrada para esta construcción debe ser un escaneado de tipo de línea. Quedan excluidos 
todos los escaneados diseñados para escanear una superficie: Área, UV, Malla, Varias 
secciones, Láser manual y Cilindro. 

Procedimiento de construcción 

Para iniciar esta construcción: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir círculo (Insertar | Elemento | Construido | 
Círculo). 

2. Seleccione la opción Escaneado mínimo. 
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3. Seleccione un escaneado lineal en la lista de elementos. No puede utilizar un escaneado 
de superficie. 

4. Haga clic en el botón Configuración de búsqueda. 
5. Se abre el cuadro de diálogo Configuración de búsqueda de círculo mínimo: 

 
Cuadro de diálogo Configuración de búsqueda de círculo mínimo 

6. Defina el punto inicial del círculo, su dirección hacia abajo y su diámetro. 
7. Haga clic en Aceptar para construir el círculo. PC-DMIS construye el círculo e inserta el 

comando de construcción en la ventana de edición: 

 
Vista cortada en la que se muestra un círculo (CIR15) construido en el punto mínimo en la 
línea de escaneado (SCN1) 

Reglas para la construcción 

Un vector y un punto inicial válidos deben seguir dos reglas: 

En primer lugar, un círculo con el diámetro y el punto inicial dados no debe entrar en intersección 
con el escaneado. En la imagen siguiente se muestra un ejemplo en el que no se respeta esta 
regla. 



Construir nuevos elementos a partir de los ya existentes 

85 

 
A: Escaneado 
B: Punto inicial 
C: Vector hacia abajo 

Punto inicial no válido debido a la intersección con el escaneado 

En segundo lugar, el círculo proyectado desde el punto inicial a lo largo del vector hacia abajo 
debe entrar en intersección con el escaneado. En la imagen siguiente se muestra un ejemplo en 
el que no se respeta esta regla. 

 
A: Escaneado 
B: Punto inicial 
C: Vector hacia abajo 

Punto inicial no válido debido a que falta el escaneado en el círculo 
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Sin mínimo local 

Si el escaneado no tiene mínimo local ni un lugar de inmovilización natural para el círculo, el 
círculo seguirá el escaneado hasta su punto más bajo sin dejar de tener contacto con éste (vea 
la figura 4). 

 
A: Escaneado 
B: Punto inicial 
C: Vector hacia abajo 

Un escaneado sin mínimo local 

  

Mandato de la ventana de edición para un círculo mínimo de 
escaneado construido 
CIR1 =ELEM/CÍRCULO,RECT,FUERA 

TEO/<tx,ty,tz>,<ti,tj,tk>,td,ta1,ta2 

REAL/<mx,my,mz>,<mi,mj,mk>,md,ma1,ma2 

CONST/CÍRCULO,ESCANEAR_MÍNIMO,ID escaneado 

PUNTO DE CONTACTO/<tcp1x,tcp1y,tcp1z>,<mcp1x,mcp1y,mcp1z> 

ÁNGULO INI/tca1,mca1 

PUNTO DE CONTACTO/<tcp2x,tcp2y,tcp2z>,<mcp2x,mcp2y,mcp2z> 

ÁNGULO FIN/tca2,mca2 

TOLERANCIA/tol 

INICIO/xSP, xSP, xSP 

ABAJO/iDV, iDV, iDV 
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A: Línea de escaneado 
B: Posición final del círculo 
C: Punto de contacto 1 
D: Punto de contacto 2 
E: Vector hacia abajo 
F: Ángulo de contacto 1 
G: Ángulo de contacto 2 

tx,ty,tz 
Representan la posición teórica del círculo. 

ti,tj,tk 
Representan el vector teórico del círculo. 

td 
Representa el diámetro teórico del círculo. 

ta1 
Representa el valor del ángulo teórico 1. 

ta2 
Representa el valor del ángulo teórico 2. 

mx,my,mz 
Representan la posición medida del círculo. 

mi,mj,mk 
Representan el vector medido del círculo. 

md 
Representa el diámetro medido del círculo. 
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ma1 
Representa el valor del ángulo medido 1. 

ma2 
Representa el valor del ángulo medido 2. 

ID escaneado 
Representa la ID del escaneado que se utilizará. 

tcp1x,tcp1y,tcp1z 
Representan la posición XYZ teórica del punto de contacto 1. 

mcp1x,mcp1y,mcp1z 
Representan la posición XYZ medida del punto de contacto 1. 

tca1 
Representa el valor del ángulo de contacto teórico 1. 

mca1 
Representa el valor del ángulo de contacto medido 1. 

tcp2x,tcp2y,tcp2z 
Representan la posición XYZ medida del punto de contacto 2. 

mcp2x,mcp2y,mcp2z 
Representan la posición XYZ medida del punto de contacto 2. 

tca2 
Representa el valor del ángulo de contacto teórico 2. 

mca2 
Representa el valor del ángulo de contacto medido 2. 

tol 
Representa el valor de tolerancia que se utilizará al localizar los dos puntos de contacto. PC-
DMIS recalcula los puntos de contactos haciendo el promedio de todos los puntos que están 
dentro de la tolerancia dada. 

xSP, xSP, xSP 
Representan el punto inicial para localizar el mínimo. 

iDV, iDV, iDV 
Representan el vector de dirección hacia abajo. 

Usar expresiones 
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En la ventana de edición también puede utilizar expresiones para extraer información de un 
círculo mínimo de escaneado construido. Consulte el tema "Acceder a la información de un 
círculo mínimo de escaneado construido" en la sección "Usar expresiones y variables". 

Ejemplos adicionales 

 
A: Escaneado 
B: Punto inicial 
C: Vector hacia abajo 

Punto inicial dentro de un escaneado 
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A: Escaneado 
B: Punto inicial 
C: Vector hacia abajo 

Escaneado en el que no todos los puntos están al alcance dado el tamaño del círculo 

  

Construir un círculo a partir de un cono 
Es posible construir un círculo en el diámetro especificado de un cono, o bien puede construirse 
a una altura determinada del plano de alineación actual. Un elemento de círculo de cono a un 
determinado diámetro también se denomina diámetro de calibre. 

Comprender el valor de altura 

Si construye un círculo a una altura determinada, PC-DMIS calcula el círculo de esta forma. Crea 
un plano a partir del punto de referencia y el vector de referencia. A continuación crea un plano 
con offset paralelo a partir de este plano con el valor de altura. Este plano paralelo intersecciona 
con el eje del cono, y la intersección crea la posición del elemento de círculo resultante. El 
diámetro del círculo es el diámetro del cono en ese punto de intersección. 

Opciones de punto de referencia (PUNTO_REF) disponibles: 

• VÉRTICE_CONO 
• INICIO_CONO 
• FIN_CONO 
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• ORIGEN 

Opciones de vector de referencia (VECTOR_REF) disponibles: 

• VECTOR_CONO 
• PLANODETRABAJO 
• Z+ 
• Z- 
• X+ 
• X- 
• Y+ 
• Y- 

Por ejemplo, si utiliza el origen como punto de referencia y Z+ como vector de referencia, PC-
DMIS crea un plano a partir del punto de origen y el vector Z+. A continuación, crea un plano 
paralelo con el valor de altura dado y donde se produzca la intersección con el cono crea el 
elemento de círculo. El código de la ventana de edición sería similar a éste: 

CIR2 =ELEM/CÍRCULO,RECT,FUERA 

TEO/-67.295,2.595,-7.152,0.0310723,-0.0214397,-0.9992872,29.411 

REAL/-67.295,2.595,-7.152,0.0310723,-0.0214397,-0.9992872,29.411 

CONST/CÍRCULO,CONO,CON2,ALTURA,5,PUNTO_REF = ORIGEN,VECTOR_REF = Z+ 

Procedimiento para construir un círculo de cono: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir círculo (Insertar | Elemento | Construido | 
Círculo). 

2. Seleccione la opción Cono. 
3. Seleccione un elemento. Debe ser un cono. 
4. Seleccione DIÁMETRO o ALTURA en la lista desplegable Tipo. 
5. Introduzca un valor para el diámetro o la altura en el cuadro Valor. 
6. Si ha seleccionado Altura: 

• Seleccione un punto de referencia en la lista Punto. 
• Seleccione un vector de referencia en la lista Vector. 

7. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 

CONST/CÍRCULO,CONO,DIAM,elem_1 

O bien: 

CONST/CÍRCULO,CONO,ALTURA,valor,PUNTO_REF=punto,VECTOR_REF=vector,elem_1 
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Construir un círculo a partir de una esfera 
Es posible construir un círculo a partir de una esfera en el diámetro especificado de la esfera, o 
bien construirlo a una altura determinada del centroide de la esfera. 

Tipo de elemento de entrada válido 

Esfera 

Tipo construido válido 

Diámetro o altura 

Opciones de punto de referencia (PUNTO_REF) disponibles: 

• CENTROIDE_ESFERA 

Opciones de vector de referencia (VECTOR_REF) disponibles 

• VECTOR_ESFERA 
• PLANODETRABAJO 
• Z+ 
• X+ 
• Y+ 
• Z- 
• X- 
• Y- 

Vista general de valores de entrada para tipo construido 

Cuando se utiliza un tipo construido Diámetro, el valor de entrada es el diámetro del círculo de 
esfera resultante. 

PC-DMIS utiliza el valor de entrada como diámetro del círculo resuelto. Luego calcula el 
centroide a lo largo del vector de referencia a partir del punto de referencia que se ajusta al 
diámetro de modo que equivale al valor de entrada. 

Si se utiliza un tipo construido Altura, el valor de entrada representa la distancia a lo largo del 
vector de referencia a partir del punto de referencia, que es el centroide de la esfera. 

PC-DMIS utiliza los puntos de valor como offset desde el punto de referencia a lo largo del vector 
de referencia. El centroide y el diámetro resultantes son idénticos después de aplicar el offset. 

Procedimiento para construir un círculo de esfera: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir círculo (Insertar | Elemento | Construido | 
Círculo). 
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2. Seleccione la opción Esfera. 
3. Seleccione un elemento. El tipo debe ser una esfera. 
4. Seleccione DIÁMETRO o ALTURA en la lista desplegable Tipo. 
5. Introduzca un valor para el diámetro o la altura en el cuadro Valor. 
6. Si ha seleccionado Altura: 

• Seleccione un punto de referencia en la lista Punto. 
• Seleccione un vector de referencia en la lista Vector. 

7. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 

CONST/CÍRCULO,ESFERA,DIAM,elem_1,DIAM,VECTOR_REF = Z+ 

O bien: 

CONST/CÍRCULO,ESFERA,elem_1,ALTURA,0,PUNTO_REF = 
CENTROIDE_ESFERA,VECTOR_REF = vector 

Construir un círculo a partir de un cilindro 
De forma similar a las construcciones de círculo a partir de un cono y de una esfera, este tipo de 
construcción crea un círculo a partir de un cilindro a una altura (o distancia) en el vector definido. 
El elemento de círculo resultante tendrá el mismo diámetro que el cilindro de referencia. Este tipo 
de construcción precisa tres entradas: un valor de entrada, un punto de referencia y un vector. 

Valor: Este cuadro permite introducir el valor de altura. PC-DMIS construye el círculo a esta 
distancia a partir del punto de referencia seleccionado en el vector seleccionado. Un valor 
positivo utilizará la misma dirección que el vector. Un valor negativo utilizará la dirección opuesta 
en ese vector. 

Punto: En esta lista puede definir un punto de referencia a partir del cual PC-DMIS construirá el 
círculo. Contiene estas opciones: 

• CYLINDER_START: Ubicación de inicio del cilindro. Este punto se encuentra en el 
centroide del círculo definido a partir del primer nivel de contactos. 

• CYILNDER_END: Ubicación de finalización del cilindro. Este punto se encuentra en el 
centroide del círculo definido a partir del último nivel de contactos. 

• ORIGIN: Origen del sistema de coordenadas. 

En estas imágenes se muestran algunas ubicaciones de inicio y finalización de ejemplo para 
diferentes tipos de cilindros: 
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A: Ubicación INICIO_CILINDRO de ejemplo para un cilindro automático 
B: Ubicación FIN_CILINDRO de ejemplo para un cilindro automático 

 
A: Ubicación INICIO_CILINDRO de ejemplo para un cilindro medido 
B: Ubicación FIN_CILINDRO de ejemplo para un cilindro medido 

Vector: Define el vector del círculo construido y el vector en el que se aplicará el valor de altura. 
Existen ocho vectores de referencia disponibles: 
VECTOR_CILINDRO/PLANODETRABAJO/Z+/Z-/X+/X-/Y+/Y-. 

Procedimiento para construir un círculo de cilindro: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir círculo (Insertar | Elemento | Construido | 
Círculo). 

2. Seleccione la opción Cilindro. 
3. Seleccione un solo elemento de cilindro. 
4. Seleccione el punto de referencia en la lista Punto. 
5. Seleccione un vector de referencia en la lista Vector. La dirección en la que se toma la 

sección transversal se elige en el cuadro de lista Vector. 
6. Introduzca una distancia en el cuadro Valor. 
7. Haga clic en el botón Crear. 
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La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/CÍRCULO,CILINDRO,elem1,ALTURA,valor,PUNTO_REF = 
punto,VECTOR_REF = vector 

  

Construir un elemento Elipse 

 
Cuadro de diálogo Construir elipse 

PC-DMIS ofrece diversos métodos para construir elipses. En la tabla siguiente se enumeran los 
diversos tipos de elipses construidas, junto con las entradas que requieren. Algunos elementos 
no requieren ninguna entrada, otros exigen tres o más. En la tabla, el término “Cualquiera” 
indica que la construcción puede aceptar cualquier tipo de elemento como entrada. Los 
elementos pueden seleccionarse en cualquier orden en PC-DMIS. 

TIPO DE 
ELEMENTO 

CONSTRUIDO 

SÍMBOLO EN 
LA VENTANA 
DE EDICIÓN 

NÚM. DE 
ELEM. DE 
ENTRADA 

ELEM. 1: ELEM. 2: COMENTARIOS 

Elipse automática  - - - - 

Consulte 
"Construcción 
automática de una 
elipse".  

Elipse de mejor 
ajuste MEJAJ 

Se necesitan 
como mínimo 
4 entradas o 

un escaneado 
o un conjunto 
con 4 puntos. 

- - 

Construye una 
elipse de mejor 
ajuste a partir de 
las entradas 
especificadas. 



Constructing New Features from Existing Features 

96 

Elipse de mejor 
ajuste 

compensado 
MEJAJRE 

Se necesitan 
al menos 4 

entradas (una 
de ellas debe 
ser un punto) 

o un 
escaneado o 
un conjunto 

con 4 puntos 
como mínimo. 

- - 

Construye una 
elipse de mejor 
ajuste a partir de 
las entradas 
especificadas. 

Intersección INT 2 Cilindro Plano 

Construye una 
elipse en la 
intersección de los 
elementos de 
entrada. 

Elipse convertida CONV 1 Cualquiera - 

Construye una 
elipse en el 
centroide del 
elemento de 
entrada. 

Elipse proyectada PROY 1 ó 2 Cualquiera Plano 

Con 1 elemento de 
entrada, se 
proyecta la elipse al 
plano de trabajo. 

Elipse invertida INV 1 Elipse - 
Construye una 
elipse con un vector 
invertido. 

Nota: Si se selecciona un tipo incorrecto de elemento, PC-DMIS muestra el mensaje "Imposible 
construir [elemento]. No está soportada la combinación de elementos de entrada." en la barra de 
estado. 

Para construir una elipse: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir elipse (Insertar | Elemento | Construido | Elipse). 
2. Introduzca los elementos deseados. 
3. Seleccione la opción Dentro o Fuera. 
4. Seleccione el método de construcción. Las opciones disponibles incluyen:  

• Círculo automático 
• Elipse de mejor ajuste o mejor ajuste compensado 
• Elipse convertida 
• Elipse proyectada 
• Elipse invertida 

5. Algunos tipos de elipse tienen opciones o elementos adicionales que aparecen en el 
cuadro de diálogo cuando son seleccionados. Seleccione o utilice estas opciones según 
sea necesario. 

6. Haga clic en el botón Crear. 
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La línea de comandos de la ventana de edición para un ejemplo de construcción de elipse 
sería: 
nombre_elemento=ELEM/Elipse,ALTERNANTE1,ALTERNANTE4 
TEO/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,diám. mayor,diám. 
menor,vec áng i, vec áng j, vec áng k 
REAL/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vec_j,vec_k,diám mayor,diám 
menor,vec áng i,vec áng j,vec áng k 
CONST/ALTERNANTE2,ALTERNANTE3,ALTERNANTE5,elem_1,elem_2, … 

Nota: Los datos del informe de edición aparecen todos en mayúsculas. 

Automatizar es el método de construcción por omisión. Consulte el tema "Construcción 
automática de círculos". 

ALTERNANTE1= POLAR o RECT  

ALTERNANTE2 = ELIPSE 

ALTERNANTE3 = MEJAJ / MEJAJRE / CONV / INT / PROY / INV 

ALTERNANTE4 = DENTRO / FUERA 

ALTERNANTE5 = 2D/3D (aparece sólo si ALTERNANTE3 es MEJAJ o MEJAJRE) 

Las primeras tres líneas que se muestran en la ventana de edición serán idénticas para las 
elipses construidas. La cuarta línea podrá variar ligeramente, dependiendo del tipo de elemento 
que se está construyendo. Es posible alternar entre los distintos tipos de elipses colocando el 
cursor en ALTERNANTE3 y pulsando F7 y F8. (Consulte el tema "Funciones del teclado en 
modo Comando" en el capítulo "Usar la ventana de edición".) 

Cuando se utilizan dos o más elementos, PC-DMIS determina automáticamente el orden de 
introducción necesario. Esto aumenta la exactitud del proceso de medición. 

En las secciones siguientes se describen las opciones disponibles para construir una elipse. 

  

Elipse interior / exterior 

 

Las opciones Dentro y Fuera indican a PC-DMIS si la elipse que va a construir debe ser interna 
o externa. 

• Si selecciona Dentro, PC-DMIS construye la elipse como elipse interna. 

• Si selecciona Fuera, PC-DMIS construye la elipse como elipse externa o resalte. 
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Elipse 2D/3D 
Las opciones 2D y 3D indican a PC-DMIS si el elemento que va a construir debe ser una elipse 
bidimensional o tridimensional. Estas opciones están activas si se seleccionan las opciones 
Mejor ajuste o Mejor ajuste comp.. 

• Si selecciona 2D, PC-DMIS construye la elipse proyectándola en el plano de trabajo. 
• Si selecciona 3D, PC-DMIS construye un plano de mejor ajuste a partir de las entradas. 

Estas entradas se proyectan entonces en el plano y se crea una elipse construida a 
partir de los puntos proyectados. 

Construcción automática de una elipse 
En la tabla siguiente se indica el tipo de elipse que se construye cuando se seleccionan las 
entradas especificadas y se elige la opción Automatizar. El orden de selección de los elementos 
es indiferente. Si se selecciona un elemento de entrada incorrecto, PC-DMIS muestra un 
mensaje de error e interrumpe la construcción automática del tipo de elemento indicado. 

Para dejar que PC-DMIS optimice automáticamente el método de construcción: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir elipse (Insertar | Elemento | Construido | Elipse). 
2. Seleccione Automatizar en la lista de opciones. 
3. Seleccione uno o más elementos deseados de acuerdo con la información de la tabla 

siguiente. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

A continuación se indican los elementos construidos que se crean en función del elemento de 
entrada seleccionado: 

Cualquier conjunto único = Elipse de mejor ajuste 

Cualquier elipse única = Elipse invertida 

Cualquier elemento único (salvo elipse y conjunto) = Elipse convertida 

Plano + cualquier elemento = Elipse proyectada 

Conjunto + conjunto = Elipse de mejor ajuste 

3 o más elementos = Elipse de mejor ajuste 

Construir una elipse de mejor ajuste o de mejor ajuste 
compensado 
Es posible construir una elipse con "mejor ajuste" a partir de tres o más elementos. La elipse se 
crea en el plano de trabajo actual. El método de construcción de mejor ajuste utiliza los puntos 
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medidos en lugar del centro de la bola (como sucede en el caso del mejor ajuste compensado). 
En ambos casos, PC-DMIS calcula una elipse por cuadrados mínimos, para la cual PC-DMIS 
minimiza la distancia media cuadrática desde los puntos de datos hasta la elipse. 

Para construir una elipse de mejor ajuste o de mejor ajuste compensado: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir elipse (Insertar | Elemento | Construido | Elipse). 
2. Seleccione la opción Mejor ajuste o Mejor ajuste compensado (que se muestra como 

Mejor ajuste y Mejor ajuste comp.). 
3. Seleccione al menos 4 elementos, un escaneado o un conjunto con cuatro puntos como 

mínimo. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
 
CONST/ELIPSE,MEJAJ,elem_1,elem_2,elem_3... 
(Se utilizan los puntos medidos para la construcción.) 

O bien: 

CONST/ELIPSE,MEJAJRE,elem_1,elem_2,elem_3... 
(Se utiliza el centro de la sonda para las mediciones.) 

Eliminar outliers/multiplicador de desviación estándar para una 
elipse construida 

Con una elipse de mejor ajuste (MEJAJ) o de mejor ajuste compensado (MEJAJRE), puede 
optar por eliminar los outliers basándose en la distancia desde el elemento de mejor ajuste. Ello 
permite eliminar las anomalías que surjan en el proceso de medición. 

En primer lugar, PC-DMIS ajusta un círculo a los datos y después determina qué puntos son 
outliers según el multiplicador de desviación estándar. A continuación, efectúa lo siguiente: 

• Vuelve a calcular la elipse de mejor ajuste una vez eliminados los outliers. 
• Comprueba si hay outliers de nuevo. 
• Recalcula la elipse de mejor ajuste. 
• Repite este proceso hasta que no queda ningún outlier o hasta que PC-DMIS no puede 

calcular la elipse (PC-DMIS no puede calcular la elipse si hay menos de 4 puntos de 
datos). 

Construir una elipse de intersección 
Es posible construir una elipse a partir de la intersección de un plano no paralelo y un cilindro. 

Para construir una elipse de intersección: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir elipse (Insertar | Elemento | Construido | Elipse). 
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2. Seleccione la opción Intersección. 
3. Seleccione el primer elemento; puede ser un cilindro o un plano. 
4. Seleccione el segundo elemento. 

• Si ha seleccionado un cilindro como primer elemento, éste debe ser un plano. 
• Si ha seleccionado un plano como primer elemento, éste debe ser un cilindro. 

5. Haga clic en el botón Crear. PC-DMIS construye la elipse en la intersección de los dos 
elementos. La elipse construida tendrá el vector perpendicular del plano. 

El bloque de comandos de la ventana de edición correspondiente a una elipse de muestra 
será parecido al siguiente: 

ID=ELEM/ELIPSE,CARTESIANA,FUERA,NO 
TEO/X,Y,Z,I,J,K 
REAL/X,Y,Z,I,J,K 
CONST/ELIPSE,INT,elemento1,elemento2 

  

Construir una elipse convertida 
Es posible construir una elipse mediante la conversión de cualquier elemento. PC-DMIS 
construye la elipse en el centroide del elemento introducido. Si se utiliza una punta de chapa 
metálica, el diámetro mayor coincidirá con el de la sonda. Para ciertos elementos de chapa 
metálica (tales como ranuras y muescas) se utiliza la anchura como diámetro mayor. En el caso 
de elementos que no tienen una anchura (líneas, puntos, etc.), se emplea un valor equivalente a 
cuatro veces el diámetro de la sonda. El diámetro menor será la longitud del elemento 
introducido. En el caso de elementos sin longitud (puntos, círculos, etc.) se utilizará una longitud 
por omisión de 1. 

Puede modificar el diámetro mayor y menor de la elipse; en ese caso, la elipse pasará de ser 
DEPENDIENTE a ser INDEPENDIENTE. Esto significa que cuando la elipse se ejecute, los 
diámetros mayor y menor no cambiarán en función del elemento introducido, sino que serán 
independientes de éste, mientras que la posición y el vector seguirán dependiendo del elemento 
introducido. Esto permite que el usuario controle los diámetros en los casos en los que el 
elemento introducido en realidad no tiene un diámetro, como por ejemplo un punto. El campo 
DEPENDIENTE / INDEPENDIENTE es un campo que permite alternar entre varios valores y 
cuyo valor puede cambiar el usuario. 

PC-DMIS utiliza estos valores de diámetro para todos los cálculos, en lugar de emplear los 
valores por omisión descritos anteriormente. 

Para construir una elipse convertida: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir elipse (Insertar | Elemento | Construido | Elipse). 
2. Seleccione la opción Convertido. 
3. Seleccione como mínimo un elemento de cualquier tipo. 
4. Haga clic en el botón Crear. 
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La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/ELIPSE,CONV,elem_1, (DEPENDIENTE | INDEPENDIENTE) 

Construir una elipse proyectada 
Es posible proyectar una elipse en un plano. Para ello, PC-DMIS utiliza el centroide del elemento 
especificado y lo proyecta en el plano. Si sólo se ha definido un elemento de entrada, la 
proyección se efectuará en el actual plano de trabajo. El diámetro mayor de la elipse proyectada 
equivale al del elemento proyectado o al de la sonda (para elementos sin anchura definida). El 
diámetro menor será la longitud del elemento introducido, o una unidad de 1 (para elementos sin 
longitud definida).  

Para construir una elipse proyectada: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir elipse (Insertar | Elemento | Construido | Elipse). 
2. Seleccione la opción Proyección. 
3. Seleccione un elemento de cualquier tipo. 

Nota: También puede seleccionarse un segundo elemento. Debe ser un plano. 

4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/ELIPSE,PROY,elem_1,(elem_2) 

Cambiar la dirección de una elipse  
Es posible construir una elipse con un vector invertido. 

Para cambiar la dirección de una elipse: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir elipse (Insertar | Elemento | Construido | Elipse). 
2. Seleccione la opción Invertido. 
3. Seleccione un elemento. Debe ser una elipse. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/ELIPSE,INV,elem_1 
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Construir un elemento Ranura redonda 

 
Cuadro de diálogo Construir ranura 

Existen dos tipos de ranuras redondas en PC-DMIS: una ranura redonda creada a partir de dos 
círculos (opción Círculos) y una ranura redonda creada a partir de cuatro entradas o más 
(opción Mejor ajuste o Mejor ajuste comp.). En la tabla siguiente se indican las entradas de 
ranura y las definiciones de la ventana de edición. 

TIPO DE 
ELEMENTO 

CONSTRUIDO 

SÍMBOLO EN 
LA VENTANA 
DE EDICIÓN 

NÚM. DE 
ELEM. DE 
ENTRADA 

ELEM. 1: ELEM. 2: COMENTARIOS 

Ranura redonda CÍRCULOS 2 Círculo Círculo 

Construye una ranura 
en el plano del primer 
círculo, de un centro a 
otro. 

Ranura redonda MEJAJ 4 o más - - 
Construye una ranura 
de mejor ajuste con las 
entradas dadas. 

Ranura redonda MEJAJRE 4 o más - - 

Construye una ranura 
de mejor ajuste 
compensado con las 
entradas dadas. 

Ranura redonda PROY 2 Ranura Plano 
Construye una ranura 
redonda proyectada en 
el plano. 

Ranura redonda CONV 1 Cualquiera - 

Construye una ranura 
redonda en el centroide 
del elemento de 
entrada. 

Nota: Si se selecciona un tipo incorrecto de elemento, PC-DMIS muestra el mensaje "Imposible 
construir [elemento]. No está soportada la combinación de elementos de entrada." en la barra de 
estado. 
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Para construir una ranura redonda: 

1. Abra el cuadro de diálogo Ranura redonda construida (Insertar | Elemento | 
Construido | Ranura redonda). 

2. Seleccione la opción Dentro o Fuera para definir la ranura construida como orificio o 
como resalte respectivamente. 

3. Seleccione uno de los métodos de construcción: Círculos, Mejor ajuste, Mejor ajuste 
comp.. Proyección o Convertido. 

4. Seleccione las entradas en función del tipo de ranura que va a construir. 
5. Si selecciona una de las opciones de mejora ajuste, elija construir un elemento 

bidimensional o tridimensional. 
6. Haga clic en el botón Crear. 

A continuación se indica un ejemplo de la línea de comandos de la ventana de edición para 
construcción de una ranura: 

nombre_elemento=ELEM/RANURA,ALTERNANTE1,ALTERNANTE2,ALTERNANTE3 

TEO/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,anchura,longitud 

REAL/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,anchura,longitud 

CONST/ALTERNANTE4,ALTERNANTE5,ALTERNANTE6,ALTERNANTE7,elem_1,elem_2, … 

Nota: Los datos del informe aparecerán en mayúsculas. 

ALTERNANTE1 = CARTESIANA o POLAR 

ALTERNANTE2 = DENTRO o FUERA 

ALTERNANTE3 = SÍ o NO 

ALTERNANTE4 = RAN (u otro tipo de construcción) 

ALTERNANTE5 = REDONDA o CUADRADA 

ALTERNANTE6 = CÍRCULOS o MEJAJ, MEJAJRE o PROY 

ALTERNANTE7 = 2D o 3D (aparece sólo si ALTERNANTE6 es MEJAJ o MEJAJRE) 

Ranura interior / exterior 

 

Las opciones Dentro y Fuera indican a PC-DMIS si la ranura que va a construir debe ser interna 
o externa. 

• Si selecciona Dentro, PC-DMIS construye la ranura como ranura interna. 
• Si selecciona Fuera, PC-DMIS construye la ranura como ranura externa. 
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Ranura 2D/3D 
Las opciones 2D y 3D indican a PC-DMIS si el elemento que va a construir debe ser una ranura 
bidimensional o tridimensional. Estas opciones están activas si se seleccionan las opciones 
Mejor ajuste o Mejor ajuste comp.. 

• Si selecciona 2D, PC-DMIS construye la ranura proyectándola en el plano de trabajo. 
• Si selecciona 3D, PC-DMIS construye un plano de mejor ajuste a partir de las entradas. 

Estas entradas se proyectan entonces en el plano y se crea una ranura construida a 
partir de los puntos proyectados. 

  

Construir una ranura de círculo 
La ranura redonda que se construye a partir de dos círculos está definida principalmente por el 
primer círculo seleccionado. La ranura se construye en el mismo plano que el primer círculo. Su 
anchura también está determinada por el diámetro de éste. El segundo círculo se utiliza 
únicamente para determinar la longitud de la ranura. La longitud es la distancia desde el centro 
del primer círculo hasta el centro del segundo más el diámetro del primer círculo. 

Si los dos círculos de entrada no son coplanares, el centro del segundo círculo se proyecta 
perpendicularmente en el plano del primero. A continuación se calcula la distancia desde el 
centro del primer círculo hasta el centro proyectado del segundo. 

Para construir una ranura redonda a partir de círculos: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir ranura (Insertar | Elemento | Construido | 
Ranura). 

2. Seleccione Dentro o Fuera. 
3. Seleccione la opción Círculos. 
4. Seleccione dos elementos de círculo como entrada. 
5. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para la ranura redonda es la siguiente: 
CONST/RANURA,CÍRCULOS,elem_1,elem_2 

  

Construir una ranura de mejor ajuste o de mejor ajuste 
compensado 
Los elementos de mejor ajuste (MEJAJ) y el mejor ajuste compensado (MEJAJRE) se 
construyen a partir de 4 o más elementos. El vector de las ranuras construidas es perpendicular 
al plano de trabajo. La construcción de MEJAJRE utiliza el centro de la bola combinado con el 
radio de la sonda para calcular la ranura. La compensación es parte integral del ajuste. La 
construcción MEJAJ compensa los puntos medidos antes del ajuste. 
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La altura de la ranura desde el plano de trabajo es la media de todos los elementos de entrada. 

Para construir una ranura de MEJAJ o MEJAJRE: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir ranura (Insertar | Elemento | Construido | 
Ranura). 

2. Seleccione Dentro o Fuera. 
3. Seleccione la opción MEJAJ o MEJAJRE. 
4. Seleccione un mínimo de 4 elementos. Pueden ser de cualquier tipo. 
5. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para la ranura de mejor ajuste o de mejor 
ajuste compensado es la siguiente: 
CONST/RAN,MEJAJ (o MEJAJRE),elem_1,elem_2, ... 

Construir una ranura proyectada 

PC-DMIS puede crear un elemento de ranura proyectada en un plano especificado de forma 
parecida a como crea un círculo proyectado. 

Para construir una ranura proyectada: 

1. Abra el cuadro de diálogo Ranura redonda construida (Insertar | Elemento | 
Construido | Ranura redonda). 

2. Seleccione la opción Proyección. 
3. Seleccione dos elementos. El primero debe ser una ranura. El segundo debe ser un 

plano. 
4. Haga clic en el botón Crear. La ranura se construye proyectada en el plano especificado. 

La línea de comandos de la ventana de edición para la ranura proyectada es la siguiente: 
CONST/RAN,REDONDO,PROY,elem_1,elem_2, ... 

  

Construir una ranura redonda convertida 

De forma análoga a Círculo convertido, es posible construir una ranura redonda convertida 
transformando cualquier elemento dado en una ranura. Con la opción de conversión del cuadro 
de diálogo Construir ranura redonda, PC-DMIS construye la ranura en el centroide del 
elemento de entrada. 

Las directrices siguientes se utilizan cuando se construye una ranura convertida: 

• El diámetro o la anchura del elemento de entrada se utiliza como anchura de la ranura. 
• La longitud del elemento de entrada se utiliza como longitud de la ranura. 
• Si el diámetro o la anchura del elemento de entrada es 0 (cero), la anchura de la ranura 

es el diámetro de la sonda. 
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• Si la longitud del elemento de entrada es 0 (cero), la longitud de la ranura se establece 
en tres veces el diámetro de la sonda. 

• El vector de un elemento de línea se utilizará como vector de ángulo de la ranura; el 
vector de cualquier otro tipo de elemento se utiliza como vector de superficie de la 
ranura. 

Para construir una ranura redonda convertida: 

Abra el cuadro de diálogo Construir ranura redonda, bien desde el menú Insertar | Elemento | 
Construido | Ranura redonda, bien haciendo clic en el botón Ranura redonda construida en 
la barra de herramientas Elementos construidos. 

1. Seleccione la opción Convertido. 
2. Seleccione un elemento de cualquier tipo. 
3. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para la ranura redonda convertida es la 
siguiente: 

CONST/RANURA,REDONDO,CONV,elem_1,DEPENDIENTE 

Construir un elemento Ranura cuadrada 

 
Cuadro de diálogo Construir ranura cuadrada 

Existe un solo tipo de ranuras cuadradas en PC-DMIS: una ranura cuadrada debe crearse a 
partir de cuatro o más entradas (opción Mejor ajuste o Mejor ajuste comp.). En la tabla 
siguiente se indican las entradas de ranura y las definiciones de la ventana de edición. 
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TIPO DE 
ELEMENTO 

CONSTRUIDO 

SÍMBOLO 
EN LA 

VENTANA 
DE EDICIÓN 

NÚM. DE 
ELEM. DE 
ENTRADA 

ELEM. 1: ELEM. 2: COMENTARIOS 

Ranura cuadrada MEJAJ 4 o más - - 
Construye una ranura 
de mejor ajuste con las 
entradas dadas 

Ranura cuadrada MEJAJRE 4 o más - - 

Construye una ranura 
de mejor ajuste 
compensado con las 
entradas dadas 

Ranura cuadrada PROY 2 Ranura Plano 
Construye una ranura 
redonda cuadrada 
proyectada en el plano 

Ranura cuadrada CONV 1 Cualquiera - 

Construye una ranura 
cuadrada en el 
centroide del elemento 
de entrada. 

Nota: Si se selecciona un tipo incorrecto de elemento, PC-DMIS muestra el mensaje "Imposible 
construir [elemento]. No está soportada la combinación de elementos de entrada." en la barra de 
estado. 

Para construir una ranura cuadrada: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir ranura cuadrada (Insertar | Elemento | 
Construido | Ranura cuadrada). 

2. Seleccione la opción Dentro o Fuera para definir la ranura construida como orificio o 
como resalte respectivamente. 

3. Seleccione uno de los métodos de construcción siguientes: Mejor ajuste, Mejor ajuste 
comp., Proyectado o Convertido. 

4. Seleccione las entradas en función del tipo de ranura que va a construir. 
5. Si selecciona una de las opciones de mejora ajuste, elija construir un elemento 

bidimensional o tridimensional. 
6. Haga clic en el botón Crear. 

A continuación se indica un ejemplo de la línea de comandos de la ventana de edición para 
construcción de una ranura: 

nombre_elemento=ELEM/RANURA,ALTERNANTE1,ALTERNANTE2,ALTERNANTE3 

TEO/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,anchura,longitud 

REAL/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,anchura,longitud 

CONST/ALTERNANTE4,ALTERNANTE5,ALTERNANTE6,ALTERNANTE7,elem_1,elem_2, … 

Nota: Los datos del informe aparecerán en mayúsculas. 

ALTERNANTE1 = CARTESIANA o POLAR 

ALTERNANTE2 = DENTRO o FUERA 

ALTERNANTE3 = SÍ o NO 
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ALTERNANTE4 = RAN (u otro tipo de construcción) 

ALTERNANTE5 = REDONDA o CUADRADA 

ALTERNANTE6 = MEJAJ, MEJAJRE o PROY 

ALTERNANTE7 = 2D o 3D (aparece sólo si ALTERNANTE6 es MEJAJ o MEJAJRE) 

Ranura cuadrada interior/exterior 

 

Las opciones Dentro y Fuera indican a PC-DMIS si la ranura que va a construir debe ser interna 
o externa. 

• Si selecciona Dentro, PC-DMIS construye la ranura como ranura interna. 
• Si selecciona Fuera, PC-DMIS construye la ranura como ranura externa. 

  

Ranura cuadrada 2D/3D 
Las opciones 2D y 3D indican a PC-DMIS si el elemento que va a construir debe ser una ranura 
bidimensional o tridimensional. Estas opciones están activas si se seleccionan las opciones 
Mejor ajuste o Mejor ajuste comp.. 

• Si selecciona 2D, PC-DMIS construye la ranura proyectándola en el plano de trabajo. 
• Si selecciona 3D, PC-DMIS construye un plano de mejor ajuste a partir de las entradas. 

Estas entradas se proyectan entonces en el plano y se crea una ranura construida a 
partir de los puntos proyectados. 

  

Construir una ranura cuadrada de mejor ajuste o de 
mejor ajuste compensado 
Los elementos de mejor ajuste (MEJAJ) y el mejor ajuste compensado (MEJAJRE) se 
construyen a partir de 4 o más elementos. El vector de las ranuras construidas es perpendicular 
al plano de trabajo. La construcción de MEJAJRE utiliza el centro de la bola combinado con el 
radio de la sonda para calcular la ranura. La compensación es parte integral del ajuste. La 
construcción MEJAJ compensa los puntos medidos antes del ajuste. 

La altura de la ranura desde el plano de trabajo es la media de todos los elementos de entrada. 

Para construir una ranura de MEJAJ o MEJAJRE: 
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1. Abra el cuadro de diálogo Construir ranura (Insertar | Elemento | Construido | 
Ranura). 

2. Seleccione Dentro o Fuera. 
3. Seleccione la opción MEJAJ o MEJAJRE. 
4. Seleccione un mínimo de 4 elementos. Pueden ser de cualquier tipo. 
5. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para la ranura de mejor ajuste o de mejor 
ajuste compensado es la siguiente: 
CONST/RAN,MEJAJ (o MEJAJRE),elem_1,elem_2, ... 

  

Construir una ranura cuadrada proyectada 

PC-DMIS puede crear un elemento de ranura proyectada en un plano especificado de forma 
parecida a como crea un círculo proyectado. 

Para construir una ranura cuadrada proyectada: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir ranura cuadrada (Insertar | Elemento | 
Construido | Ranura cuadrada). 

2. Seleccione la opción Proyección. 
3. Seleccione dos elementos. El primero debe ser una ranura. El segundo debe ser un 

plano. 
4. Haga clic en el botón Crear. La ranura se construye proyectada en el plano especificado. 

La línea de comandos de la ventana de edición para la ranura cuadrada proyectada es la 
siguiente: 
CONST/RAN,CUADRADO,PROY,elem_1,elem_2, ... 

  

Construir una ranura cuadrada convertida 

De forma análoga a Círculo convertido, es posible construir una ranura cuadrada convertida 
transformando cualquier elemento dado en una ranura. Con la opción de conversión del cuadro 
de diálogo Construir ranura cuadrada, PC-DMIS construye la ranura en el centroide del 
elemento de entrada. 

Las directrices siguientes se utilizan cuando se construye una ranura convertida: 

• El diámetro o la anchura del elemento de entrada se utiliza como anchura de la ranura. 
• La longitud del elemento de entrada se utiliza como longitud de la ranura. 
• Si el diámetro o la anchura del elemento de entrada es 0 (cero), la anchura de la ranura 

es el diámetro de la sonda. 
• Si la longitud del elemento de entrada es 0 (cero), la longitud de la ranura se establece 

en tres veces el diámetro de la sonda. 
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• El vector de un elemento de línea se utiliza como vector de ángulo de la ranura; el vector 
de cualquier otro tipo de elemento se utiliza como vector de superficie de la ranura. 

Para construir una ranura cuadrada convertida: 

Abra el cuadro de diálogo Construir ranura cuadrada, bien desde el menú Insertar | Elemento 
| Construido | Ranura cuadrada, bien haciendo clic en el botón Ranura cuadrada construida 
en la barra de herramientas Elementos construidos. 

1. Seleccione la opción Convertido. 
2. Seleccione un elemento de cualquier tipo. 
3. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para la ranura cuadrada convertida es la 
siguiente: 

CONST/RANURA,CUADRADO,CONV,elem_1,DEPENDIENTE 

Construir una curva 

 
Cuadro de diálogo Construir curva 

PC-DMIS ofrece la posibilidad de construir dos tipos de curvas: independientes y dependientes. 
En la tabla siguiente se muestran los dos tipos de curvas junto con las entradas que requieren. 
Todas las curvas exigen un conjunto como entrada. Éste puede ser medido, construido o un 
escaneado. El conjunto de entrada debe contener como mínimo cuatro elementos (o en el caso 
de un escaneado, cuatro puntos). 
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TIPO DE 
ELEMENTO 

CONSTRUIDO 

SÍMBOLO EN LA 
VENTANA DE 

EDICIÓN 

NÚM. DE 
CONJUNTOS 
DE ENTRADA 

ENTRADA 
1 COMENTARIOS 

Curva dependiente DEPENDIENTE 1 

Conjunto 
con un 

mínimo de 4 
elementos 

La curva se actualiza con 
cada cambio del elemento 
de entrada.  
Nota: La edición convierte 
las curvas dependientes 
en independientes. 

Curva 
independiente INDEPENDIENTE 1 

Conjunto 
con un 

mínimo de 4 
elementos 

Utiliza el elemento de 
entrada únicamente para 
construcción. El usuario 
puede editar 
manualmente los puntos 
de control de la curva. 

  

A continuación se indica un ejemplo de la línea de comandos de la ventana de edición para 
construcción de una curva utilizando un tipo de curva dependiente: 

nombre_elemento =ELEM/CURVA, DEPENDIENTE, 
núm_puntos_control, 
núm_elementos_entrada, 
parámetro_dispersión 

CONST/CURVA,TIPO_ENTRADA, id_entrada 

En el caso de un tipo de curva independiente, la línea de comandos de la ventana de edición es 
la siguiente: 

nombre_elemento =ELEM/CURVA, INDEPENDIENTE, 
núm_puntos_control, 
núm_elementos_entrada, 
parámetro_dispersión 

CONST/CURVA, 

núm_puntos_control = Es el número de puntos de control que definen la curva. Un mayor 
número de puntos de control hace que la curva pase más ajustadamente por los elementos, 
aunque también puede causar un comportamiento inesperado. 

núm_elementos_entrada = Es el número de elementos que la curva está intentando 
ajustar. 

Nota: Estos dos parámetros no se pueden modificar en la ventana de edición. 

id_entrada = Es la ID del conjunto que contiene los elementos que deben ajustarse. 

parámetro_dispersión = Se describe en el tema "Parámetros de dispersión". 

Nota: Los datos del informe de edición aparecen todos en mayúsculas. 
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Construir curvas dependientes o independientes 
Nota: Si se selecciona un tipo incorrecto de elemento, PC-DMIS muestra el mensaje "Imposible 
construir [elemento]. No está soportada la combinación de elementos de entrada." en la barra de 
estado. 

Para construir una curva: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir curva (Insertar | Elemento | Construido | Curva).  
2. Introduzca el conjunto deseado. 
3. Establezca el valor en el cuadro Tolerancia de dispersión. 
4. Si es necesario, edite los puntos de control. 
5. Haga clic en el botón Crear. 

Originalmente, todas las curvas construidas son DEPENDIENTES y deben crearse a partir de 
una sola entrada: un conjunto. Hay tres tipos de conjunto posibles: 

• Un conjunto medido 
• Un conjunto construido 
• Un escaneado que contiene una fila única de puntos. Consulte el tema "Construir un 

conjunto de elementos". 

El conjunto de entrada debe contener como mínimo cuatro elementos (o en el caso de un 
escaneado, cuatro puntos). 

Nota: La curva resultante depende del orden en que se añadan los elementos al conjunto (del 
primero al último). 

También puede construir una curva simplemente seleccionando varios elementos en el cuadro 
de lista de elementos, en lugar de seleccionar un conjunto ya construido de la lista. En este caso, 
el campo TIPO_ENTRADA estará vacío cuando se visualice el comando en la ventana de edición. 

En las secciones siguientes se describen las opciones disponibles para construir una curva. 

  

Parámetros de dispersión 

Puede utilizar uno de los dos tipos de parámetros de dispersión existentes: tolerancia de 
dispersión o proporción de dispersión. La casilla Usar tolerancia de los cuadros de diálogo 
Construir superficie y Construir curva (Insertar | Elemento | Construido | Superficie y 
Insertar | Elemento | Construido | Curva, respectivamente) permite alternar entre la tolerancia 
o la proporción: 

• Tolerancia de dispersión controla la dispersión (o precisión) del ajuste de la curva o de la 
superficie. Las tolerancias de dispersión admiten valores entre 0,0 y 5,0 (el valor por 
omisión es 0,01). Cuanto más baja sea la tolerancia de dispersión, más cerca estará la 
curva de pasar a través de los centroides de los elementos incluidos en el conjunto de 
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entrada. Si la tolerancia de dispersión es 0,0, la curva o la superficie pasará a través de 
todos los centroides. Una tolerancia de dispersión más alta dará como resultado una 
curva o una superficie con menos fluctuaciones (pero no estará cerca de los elementos 
del conjunto de entrada). Para ver esto, construya una curva o una superficie y después 
cambie la tolerancia de entrada y compruebe cómo cambia la forma. 

• Proporción de dispersión se puede utilizar para controlar la cantidad del ajuste. Las 
proporciones de dispersión admiten valores entre 0,0 y 1,0 (el valor por omisión es 0,33). 
La proporción de dispersión determina el número de grados de libertad disponibles en el 
ajuste de la curva o la superficie con los centroides. En el extremo más bajo, 0, el 
algoritmo intentará ajustar una línea recta o un plano con los centroides. Con el valor 1 
se calculará un ajuste que pasa a través de todos los centroides. 

Para convertir una curva DEPENDIENTE en INDEPENDIENTE (y así desasociarla del conjunto 
de entrada): 

1. Abra la ventana de edición (Ver | Ventana de edición). 
2. Seleccione el elemento de curva que ha construido. 
3. Navegue hasta el campo DEPENDIENTE de ese elemento. 
4. Pulse F7. El campo cambiará de DEPENDIENTE a INDEPENDIENTE. 

Puede modificar la forma de la curva editando sus puntos de control. 

Editar punto de control 

Si se selecciona una curva existente, el cuadro de diálogo Construir curva (Insertar | Elemento 
| Construido | Curva) incluirá también una lista de puntos de control en Lista puntos de 
control. Seleccione uno de los puntos de control. PC-DMIS colocará los valores 
correspondientes en los cuadros X, Y y Z de forma que puedan ser editados. 

Para editar estos puntos de control: 

1. Asegúrese de que ya existe un elemento de curva. 
2. Abra la ventana de edición (Ver | Ventana de edición). 
3. Seleccione la curva en la ventana de edición. 
4. Pulse F9 para activar el cuadro de diálogo Construir curva. 
5. Seleccione la entrada que desee cambiar en Lista de puntos de control. 
6. Edite individualmente cada componente X, Y y Z del punto. 
7. Haga clic en el botón Aceptar. 

La curva se actualizará con los cambios incorporados. 

Nota: La edición de los puntos de control de una curva dependiente la convierte 
automáticamente en una curva independiente, porque ya no está basada en el conjunto de 
entrada. 

Lista de puntos de control 

La opción Lista puntos de control del cuadro de diálogo Construir curva (Insertar | Elemento 
| Construido | Curva) solamente aparece cuando hay una curva asociada con el cuadro de 
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diálogo. Si existe una curva y desea editar sus puntos de control, Lista puntos de control 
presenta todos los puntos de control asociados a dicha curva. 

Determinar la longitud entre dos puntos de un 
escaneado 
Para determinar la longitud entre dos puntos de un escaneado, haga lo siguiente: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir curva (Insertar | Elemento | Construido | Curva). 
2. Seleccione un escaneado anteriormente creado para la entrada. 
3. Haga clic en el botón Crear. PC-DMIS insertará una curva construida en la ventana de 

edición. 

4. En la ventana de edición (Ver | Ventana de edición), en modo Comando, localice la 
última línea del bloque de código para la curva construida: 
CONST/CURVA 

5. Pulse TAB hasta que PC-DMIS resalte la ID para el escaneado que ha seleccionado 
para utilizar como entrada. 

6. Cambie la ID de entrada para que utilice puntos específicos del escaneado tecleando 
SCN1.HITS[n..m], donde SCN1 representa la ID del escaneado y n y m representan 
un rango entre dos puntos (o contactos) del escaneado. Por ejemplo, si desea obtener la 
longitud entre los contactos 50 y 80 del escaneado con una ID de SCN12, teclearía: 
SCN12.HITS[50..80]. 

7. Cree una dimensión de posición y utilice la curva construida como entrada. Use la 
dimensión para informar del eje L (L de longitud). Entonces las dimensiones de posición 
mostrarán la longitud del spline entre los dos contactos que haya especificado. 

Si omite los pasos 4, 5 y 6, PC-DMIS informará de toda la longitud del escaneado (o de la curva). 
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Construir un elemento Cilindro 

 
Cuadro de diálogo Construir cilindro 

PC-DMIS ofrece varios métodos para construir cilindros. En la tabla siguiente se enumeran los 
diversos tipos de cilindros construidos, junto con las entradas que requieren. Algunos elementos 
no requieren ninguna entrada, otros exigen seis o más. En la tabla, el término “Cualquiera” indica 
que la construcción puede aceptar cualquier tipo de elemento como entrada. Los elementos 
pueden seleccionarse en cualquier orden en PC-DMIS. 

TIPO DE 
ELEMENTO 

CONSTRUIDO 

SÍMBOLO EN 
LA VENTANA 
DE EDICIÓN 

NÚM. DE 
ELEM. DE 
ENTRADA ELEM. 1: ELEM. 2: COMENTARIOS 

Cilindro 
automático - - - - 

Consulte el tema 
"Construcción 
automática de 
cilindros". 

Cilindro de mejor 
ajuste MEJAJ 

Se requiere un 
mínimo de 6 

entradas. 
Consulte la 
Nota más 
adelante. 

- - 

Construye un 
cilindro de mejor 
ajuste a partir de 
las entradas 
especificadas. 

Cilindro de mejor 
ajuste 

compensado 
MEJAJRE 

Se requiere un 
mínimo de 6 

entradas. 1 de 
ellas debe ser 

un punto. 
Consulte la 
Nota más 
adelante. 

- - 

Construye un 
cilindro de mejor 
ajuste a partir de 
las entradas 
especificadas. 
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Cilindro convertido CONV 1 Cualquiera - 

Construye un 
cilindro en el 
centroide del 
elemento de 
entrada. 

Cilindro 
proyectado PROY 1 ó 2 Cualquiera Plano 

Con 1 elemento de 
entrada, se 
proyecta el cilindro 
al plano de trabajo. 

Cilindro invertido INV 1 
Cilindro, 

cono, línea, 
ranura 

- 
Construye el 
cilindro con un 
vector invertido. 

Nota: Con esta versión, pueden construirse cilindros de mejor ajuste y mejor ajuste compensado 
a partir de dos círculos. Los círculos de entrada deben ser del tipo medidos o construido de 
mejor ajuste (MEJAJ) o mejor ajuste compensado (MEJAJRE). Para cada círculo, debe tomarse 
un mínimo de tres contactos totales. 

Nota: Si se selecciona un tipo incorrecto de elemento, PC-DMIS muestra el mensaje "Imposible 
construir [elemento]. No está soportada la combinación de elementos de entrada." en la barra de 
estado. 

Para construir un cilindro: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir cilindro (Insertar | Elemento | Construido | 
Cilindro). 

2. Introduzca los elementos deseados. 
3. Seleccione el método de construcción. Las opciones disponibles incluyen:  

• Cilindro de mejor ajuste o mejor ajuste compensado 
• Cilindro convertido 
• Cilindro proyectado 
• Cilindro con dirección invertida 
• Cilindro automático 

4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para un ejemplo de construcción de 
cilindro sería: 
nombre_elemento=ELEM/CILINDRO,ALTERNANTE1,ALTERNANTE4,ALTERNANTE5 
TEO/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,diámetro,longitud 
REAL/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,diámetro,longitu
d 
CONST/ALTERNANTE2,ALTERNANTE3,...... 

Nota: Los datos del informe de edición aparecen todos en mayúsculas. 

Automatizar es el método de construcción por omisión. Esta opción determina automáticamente 
la mejor forma de construir un cilindro utilizando los elementos introducidos. Consulte el tema 
"Construcción automática de cilindros". 

El texto siguiente representa el formato básico para cilindros. 
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ALTERNANTE1= POLAR o RECT 

ALTERNANTE2 = CILINDRO 

ALTERNANTE3 = MEJAJ / MEJAJRE / CONV / PROY / INV 

ALTERNANTE4 = DENTRO / FUERA 

ALTERNANTE5 = CUAD_MÍN / MAX_INSC / MIN_CIRCSC / MIN_SEP / RADIO_FIJO (sólo 
para círculos medidos, MEJAJ y MEJAJRE) 

longitud = distancia entre el primer círculo medido (primeros tres contactos) y el punto más 
alejado de los primeros tres contactos. 

Las primeras tres líneas de la ventana de edición son idénticas para los cilindros construidos. La 
cuarta línea dependerá del tipo de elemento que se está construyendo. Es posible alternar entre 
los distintos tipos de cilindros colocando el cursor en ALTERNANTE3 y pulsando F7 o F8. 
(Consulte el tema "Funciones del teclado en modo Comando" en la sección "Usar la ventana de 
edición".) 

Cuando se utilizan dos o más elementos, PC-DMIS determina automáticamente el orden de 
introducción necesario. Esto aumenta la exactitud del proceso de medición. 

En las secciones siguientes se describen las opciones disponibles para construir un cilindro. 

Cilindro interior / exterior 

 

Las opciones Dentro y Fuera indican a PC-DMIS si el cilindro que va a construir debe ser interno 
o externo. 

• Si selecciona Dentro, PC-DMIS construye el cilindro como cilindro interno. 
• Si selecciona Fuera, PC-DMIS construye un cilindro como cilindro externo. 

Construcción automática de cilindros 
En la tabla siguiente se indica el tipo de cilindro que se construye cuando se seleccionan las 
entradas especificadas y se elige la opción Automatizar. El orden de selección de los elementos 
es indiferente. Si se selecciona un elemento de entrada incorrecto, PC-DMIS muestra un 
mensaje de error e interrumpe la construcción automática del tipo de elemento indicado. 

A continuación se indican los elementos construidos que se crean en función del elemento de 
entrada seleccionado: 

5 o más elementos = Cilindro de mejor ajuste 

Cualquier elemento único (salvo cilindro y conjunto) = Cilindro convertido 
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Cualquier conjunto único = Cilindro de mejor ajuste 

Cilindro = Cilindro invertido 

Plano + cualquier elemento = Cilindro proyectado 

Nota: Tenga en cuenta que determinados patrones de puntos (por ejemplo, dos filas de tres 
puntos equidistantes o dos filas de cuatro puntos equidistantes) darán como resultado múltiples 
maneras de construir o medir un cilindro, y el algoritmo de mejor ajuste de PC-DMIS puede 
construir o medir el cilindro utilizando una solución inesperada. Para obtener los mejores 
resultados, los cilindros medidos o construidos deben utilizar un patrón de puntos que elimine las 
soluciones no deseadas. 

Para dejar que PC-DMIS optimice automáticamente el método de construcción: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir cilindro (Insertar | Elemento | Construido | 
Cilindro). 

2. Seleccione Automatizar en la lista de opciones. 
3. Seleccione uno o más elementos deseados de acuerdo con la información de la tabla 

siguiente. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

Construir un cilindro de mejor ajuste o de mejor ajuste 
compensado 
Es posible construir un cilindro de mejor ajuste a partir de seis o más puntos. Los tres primeros 
puntos deben estar situados en una sección transversal aproximadamente plana del cilindro que 
sea perpendicular a su línea central. El método de construcción de mejor ajuste utiliza los puntos 
medidos en lugar del centro de la bola (como sucede en el caso del mejor ajuste compensado). 
En ambos casos, PC-DMIS calcula un cilindro con cuadrados mínimos, para el cual PC-DMIS 
minimiza la distancia media cuadrática desde los puntos de datos hasta el cilindro. 

Nota: Tenga en cuenta que determinados patrones de puntos (por ejemplo, dos filas de tres 
puntos equidistantes o dos filas de cuatro puntos equidistantes) darán como resultado múltiples 
maneras de construir o medir un cilindro, y el algoritmo de mejor ajuste de PC-DMIS puede 
construir o medir el cilindro utilizando una solución inesperada. Para obtener los mejores 
resultados, los cilindros medidos o construidos deben utilizar un patrón de puntos que elimine las 
soluciones no deseadas. 

Para construir un cilindro de mejor ajuste o de mejor ajuste compensado: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir cilindro (Insertar | Elemento | Construido | 
Cilindro). 

2. Seleccione la opción Mejor ajuste o Mejor ajuste comp.. 
3. Introduzca los elementos de entrada seleccionando como mínimo dos elementos de 

círculo apropiados o seis elementos de cualquier tipo. 
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• En el caso de seleccionar al menos dos elementos de círculo, deben ser de mejor 
ajuste construido (MEJAJ)/de mejor ajuste compensado (MEJAJRE) ocírculos 
medidos. Para cada círculo, debe tomarse un total de tres contactos como mínimo. 

• En el caso de seleccionar al menos seis elementos, pueden ser de cualquier tipo. 
Sin embargo, si ha seleccionado Mejor ajuste comp., al menos uno de los 
elementos debe ser un punto. 

4. Haga clic en el botón Crear. 

Nota: La rutina de cálculo que PC-DMIS utiliza para obtener los puntos a partir de los 
elementos de entrada tiene un comportamiento diferente en función del elemento de 
entrada. Los elementos construidos que no sean los círculos de entrada apropiados 
descritos anteriormente devuelven un solo punto. Los círculos construidos con MEJAJ, 
con MEJAJRE o medidos descritos anteriormente devuelven sus puntos de entrada. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/CILINDRO,MEJAJ,elem_1,elem_2,elem_3,elem_4,elem_5,elem_6 
(Se utilizan los puntos medidos para la construcción.) 
 
o 
 
CONST/CILINDRO,MEJAJRE,elem_1,elem_2,elem_3,elem_4,elem_5,.. 
(Se utiliza el centro de la sonda para las mediciones.) 

 
A: A: Cilindro de mejor ajuste construido a partir de ocho puntos. 

Construir un cilindro a partir de seis puntos o más 
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Tipo de mejor ajuste 

 

Esta lista está activa si se seleccionan las opciones Mejor ajuste o Mejor ajuste comp. al 
construir el cilindro. Permite especificar el tipo de construcción de mejor ajuste que se utilizará. 
Están disponibles los tipos siguientes: 

• CUAD_MÍN 
• MÁX_INSC 
• MÍN_CIRCSC 
• SEP_MÍN 
• RADIO FIJO 

Estos tipos de cálculo se describen en el tema "Tipo de mejor ajuste" para un elemento de 
círculo construido. 

Construir un cilindro proyectado 
Es posible construir un cilindro a partir de cualquier elemento y un plano. El diámetro del cilindro 
proyectado corresponde al diámetro del primer elemento de entrada (si es circular) o al doble del 
diámetro de la sonda (si no es circular). Para mediciones delimitadas, es necesario introducir la 
longitud y el diámetro. Si sólo se ha definido un elemento de entrada, la proyección se efectuará 
en el plano de trabajo. 

Para construir un cilindro proyectado: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir cilindro (Insertar | Elemento | Construido | 
Cilindro). 

2. Seleccione la opción Proyección. 
3. Seleccione uno o dos elementos. Si se selecciona un solo elemento, éste puede ser de 

cualquier tipo. Si se seleccionan dos elementos, el primero puede ser de cualquier tipo. 
El segundo debe ser un plano. 

4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/CILINDRO,PROY,elem_1,(elem_2) 

Construir un cilindro convertido 
Es posible construir un cilindro mediante la conversión de cualquier elemento. PC-DMIS 
construye el cilindro en el centroide del elemento introducido. Si se utiliza una punta de chapa 
metálica, el diámetro coincidirá con el de la sonda. Para ciertos elementos de chapa metálica 
(tales como las ranuras y muescas), se utiliza la anchura como diámetro. En el caso de 
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elementos que no tienen diámetro (líneas, puntos, etc.), se emplea un valor equivalente a cuatro 
veces el diámetro de la sonda. 

Puede cambiar el tamaño del cilindro; en ese caso, el cilindro pasará de ser DEPENDIENTE a 
ser INDEPENDIENTE. Esto significa que cuando el cilindro se ejecute, la longitud y el diámetro 
no cambiarán en función del elemento introducido, sino que será independiente de éste, mientras 
que la posición y el vector seguirán dependiendo del elemento introducido. Esto permite que el 
usuario controle el tamaño del cilindro en los casos en los que el elemento introducido en 
realidad no tiene una longitud y un diámetro, como por ejemplo un punto. El campo 
DEPENDIENTE / INDEPENDIENTE es un campo que permite alternar entre varios valores y 
cuyo valor puede cambiar el usuario. 

PC-DMIS utiliza los nuevos atributos para todos los cálculos (por ejemplo, si se cambia el 
diámetro) en lugar de los valores por omisión descritos anteriormente. 

Para construir un cilindro convertido: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir cilindro (Insertar | Elemento | Construido | 
Cilindro). 

2. Seleccione la opción Convertido. 
3. Seleccione un elemento. Puede ser de cualquier tipo. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/CILINDRO,CONV,elem_1, (DEPENDIENTE | INDEPENDIENTE) 

Cambiar la dirección de un cilindro 
Es posible construir un cilindro con un vector invertido. 

Para construir un cilindro invertido: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir cilindro (Insertar | Elemento | Construido | 
Cilindro). 

2. Seleccione la opción Invertido. 
3. Seleccione un elemento. Debe ser un cilindro. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/CILINDRO,INV,elem_1 
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Construir un elemento Cono 

 
Cuadro de diálogo Construir cono 

PC-DMIS ofrece varios métodos para construir conos. En la tabla siguiente se enumeran los 
diversos tipos de conos construidos, junto con las entradas que requieren. Algunos elementos no 
requieren ninguna entrada, otros exigen seis o más. En la tabla, el término “Cualquiera” indica 
que la construcción puede aceptar cualquier tipo de elemento como entrada. Los elementos 
pueden seleccionarse en cualquier orden en PC-DMIS. 

TIPO DE 
ELEMENTO 

CONSTRUIDO 

SÍMBOLO EN 
LA VENTANA 
DE EDICIÓN 

NÚM. DE 
ELEM. DE 
ENTRADA ELEM. 1: ELEM. 2: COMENTARIOS 

Cono automático - - - - 

Consulte el tema 
"Construcción 
automática de 
conos". 

Cono de mejor 
ajuste MEJAJ 

Se requiere un 
mínimo de 6 

entradas. 
- - 

Construye un cono 
de mejor ajuste a 
partir de las 
entradas 
especificadas. 

Cono de mejor 
ajuste 

compensado 
MEJAJRE 

Se requiere un 
mínimo de 6 

entradas. 1 de 
ellas debe ser 

un punto. 

- - 

Construye un cono 
de mejor ajuste a 
partir de las 
entradas 
especificadas. 

Cono convertido CONV 1 Cualquiera - 

Construye un cono 
en el centroide del 
elemento de 
entrada. 

Cono proyectado PROY 1 ó 2 Cualquiera Plano 

Con 1 elemento de 
entrada, se 
proyecta el cono al 
plano de trabajo. 
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Cono invertido INV 1 Cono - 
Construye el cono 
con un vector 
invertido para el eje 

Nota: Si se selecciona un tipo incorrecto de elemento, PC-DMIS muestra el mensaje "Imposible 
construir [elemento]. No está soportada la combinación de elementos de entrada." en la barra de 
estado. 

Para construir un cono: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir cono; para ello, seleccione Insertar | Elemento | 
Construido | Cono.). 

2. Introduzca los elementos deseados. 
3. Seleccione el método de construcción. Las opciones disponibles incluyen:  

• Cono e mejor ajuste o mejor ajuste compensado 
• Cono convertido 
• Cono proyectado 
• Cono con dirección invertida 
• Cono automático 

4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
 
nombre_elemento=ELEM/CONO,ALTERNANTE1,ALTERNANTE4,ÁNG 
TEOcoord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,áng 
REALcoord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,ángulo 
CONST/ALTERNANTE2,ALTERNANTE3,...... 
 
nombre_elemento=ELEM/CONO,ALTERNANTE1,ALTERNANTE4,LONG 
TEO/coord_x,coord_y,coord_z,vec_i,vec_j,vec_k,long,diámetro_1,diám
etro_2 
REAL/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,long,diámetro_1,
diámetro_2 
CONST/ALTERNANTE2,ALTERNANTE3,...... 

Nota: Los datos del informe de edición aparecen todos en mayúsculas. 

ALTERNANTE1= POLAR o RECT 

ALTERNANTE2 = CONO 

ALTERNANTE3 = MEJAJ / MEJAJRE / CONV / PROY / INV 

ALTERNANTE4 = DENTRO / FUERA 

ALTERNANTE5 = ÁNG / LONG 
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Las primeras tres líneas mostradas en la ventana de edición son parecidas para los conos 
construidos. Los valores teóricos y reales visualizados varían dependiendo de que el elemento 
esté delimitado o no. La cuarta línea dependerá del tipo de elemento que se está construyendo. 
Es posible alternar entre los distintos tipos de conos colocando el cursor en ALTERNANTE y 
haciendo clic con el botón izquierdo del ratón. También puede utilizarse el teclado para alternar 
entre los distintos campos. (Consulte el tema "Funciones del teclado en modo Comando" en la 
sección "Usar la ventana de edición".) 

Cuando se utilizan dos o más elementos, PC-DMIS determina automáticamente el orden de 
introducción necesario. Esto aumenta la exactitud del proceso de medición. 

Automatizar es el método de construcción por omisión. Esta opción determina automáticamente 
la mejor forma de construir un cono, utilizando los elementos introducidos. Consulte el tema 
"Construcción automática de conos". 

En las secciones siguientes se describen las opciones disponibles para construir un cono. 

Cono interior / exterior 

 

Las opciones Dentro y Fuera indican a PC-DMIS si el cono que va a construir debe ser interno o 
externo. 

• Si selecciona Dentro, PC-DMIS construye el cono como cono interno. 
• Si selecciona Fuera, PC-DMIS construye el cono como cono externo. 

Construcción automática de conos 
En la tabla siguiente se indica el tipo de cono que se construye cuando se seleccionan las 
entradas especificadas y se elige la opción Automatizar. El orden de selección de los elementos 
es indiferente. Si se selecciona un elemento de entrada incorrecto, PC-DMIS muestra un 
mensaje de error e interrumpe la construcción automática del tipo de elemento indicado. 

Para dejar que PC-DMIS optimice automáticamente el método de construcción: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir cono; para ello, seleccione Insertar | Elemento | 
Construido | Cono.). 

2. Seleccione Automatizar en la lista de opciones. 
3. Seleccione uno o más elementos deseados de acuerdo con la información de la tabla 

siguiente. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

A continuación se indican los elementos construidos que se crean en función del elemento de 
entrada seleccionado: 

6 o más elementos = Cono de mejor ajuste 
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Plano + cualquier elemento = Cono proyectado 

Cono = Cono invertido 

Cualquier elemento único (salvo cono y conjunto) = Cono convertido 

Cualquier conjunto único = Cono de mejor ajuste 

  

Construir un cono de mejor ajuste o de mejor ajuste 
compensado 
Es posible construir un cono de mejor ajuste a partir de seis o más elementos. Los tres primeros 
elementos de entrada deben estar situados en una sección transversal aproximadamente plana 
del cono que sea perpendicular a su línea central. El resto de los puntos deben encontrarse ya 
sea encima o debajo del plano definido por los tres primeros puntos, pero no en ambos lados del 
plano. Este método de medición produce los mejores resultados. El método de construcción de 
mejor ajuste utiliza los puntos medidos en lugar del centro de la bola (como sucede en el caso 
del mejor ajuste compensado). En ambos casos, PC-DMIS calcula un cono con cuadrados 
mínimos, para el cual PC-DMIS minimiza la distancia media cuadrática desde los puntos de 
datos hasta el cono. 

Para construir un cono de mejor ajuste o de mejor ajuste compensado: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir cono; para ello, seleccione Insertar | Elemento | 
Construido | Cono.). 

2. Seleccione la opción Mejor ajuste o Mejor ajuste comp.. 
3. Introduzca un mínimo de seis elementos. 

Nota: Si elige el método de mejor ajuste compensado, al menos un elemento debe ser un 
punto. 

4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONSTR/CONO,MEJAJ,elem_1,elem_2,elem_3,elem_4,elem_5,elem_6 
(Se utilizan los puntos medidos para la construcción.) 

O bien: 

CONST/CONO,MEJAJRE,elem_1,elem_2,elem_3,elem_4,elem_5,elem_6 
(Se utiliza el centro de la sonda para las mediciones.) 
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A: Cono de mejor ajuste construido a partir de nueve puntos. 

Construir un cono a partir de seis puntos o más 

  

Construir un cono proyectado 
Es posible construir un cono proyectando cualquier elemento en un plano. Si el elemento de 
entrada proyectado no es un cono, PC-DMIS utiliza los valores por omisión para el ángulo 
incluido y dos longitudes de eje. La primera longitud es la distancia entre el vértice y el primer 
círculo. La segunda longitud es la distancia entre los dos círculos. Si sólo se ha definido un 
elemento de entrada, la proyección se efectuará en el actual plano de trabajo. 

Para construir un cono proyectado: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir cono; para ello, seleccione Insertar | Elemento | 
Construido | Cono.). 

2. Seleccione la opción Proyección. 
3. Seleccione uno o dos elementos. Si se selecciona un solo elemento, éste puede ser de 

cualquier tipo. Si se seleccionan dos elementos, el primero puede ser de cualquier tipo. 
El segundo debe ser un plano. 

4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/CONO,PROY,elem_1,(elem_2) 

Construir un cono convertido 
Es posible construir un cono mediante la conversión de cualquier elemento. PC-DMIS construye 
el cono en el centroide del elemento introducido. Si el elemento de entrada no es un cono, PC-
DMIS utiliza un valor por omisión para el ángulo incluido. Si el elemento de entrada no es un 
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elemento de línea (línea, cilindro o ranura), PC-DMIS utiliza un valor por omisión para la longitud 
del eje. 

Puede cambiar el tamaño del cono; en ese caso, el cono pasará de ser DEPENDIENTE a ser 
INDEPENDIENTE. Esto significa que cuando el cono se ejecute, el tamaño no cambiará en 
función del elemento introducido, sino que será independiente de éste, mientras que la posición y 
el vector seguirán dependiendo del elemento introducido. Esto permite que el usuario controle el 
tamaño del cono en los casos en los que el elemento introducido en realidad no tiene un tamaño, 
como por ejemplo un punto. El campo DEPENDIENTE / INDEPENDIENTE es un campo que 
permite alternar entre varios valores y cuyo valor puede cambiar el usuario. 

PC-DMIS utiliza los nuevos atributos para todos los cálculos (por ejemplo, si se cambia el ángulo 
medio) en lugar de los valores por omisión descritos anteriormente. 

Para construir un cono convertido: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir cono; para ello, seleccione Insertar | Elemento | 
Construido | Cono.). 

2. Seleccione la opción Convertido. 
3. Seleccione un elemento de cualquier tipo. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/CONO,CONV,elem_1,(DEPENDIENTE | INDEPENDIENTE) 

Cambiar la dirección de un cono 
Es posible construir un cono con un vector invertido. 

Para construir un cono invertido: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir cono; para ello, seleccione Insertar | Elemento | 
Construido | Cono.). 

2. Seleccione la opción Invertido. 
3. Seleccione un elemento. Debe ser un cono. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/CONO,INV,elem_1 

Variaciones 
En el primer ejemplo de los que se ilustran a continuación, el usuario cambia ALTERNANTE5 por 
ÁNG en la ventana de edición. En este primer ejemplo se muestra el formato de cono no 
delimitado. El segundo ejemplo muestra la visualización cuando el usuario cambia 
ALTERNANTE5 por LONG. "Diámetro_1" se define como el diámetro de la altura de los tres 
primeros contactos. "Diámetro_2" representa el diámetro del punto más alejado del primer 
diámetro. "Longitud" es la distancia entre los dos diámetros. 
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El segundo ejemplo muestra el formato de conos delimitados. 
nombre_elemento=ELEM/CONO,ALTERNANTE1,ALTERNANTE4,ÁNG 
TEO/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,ángulo 
REAL/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,ángulo 
CONST/ALTERNANTE2,ALTERNANTE3,...... 
 
nombre_elemento=ELEM/CONO,ALTERNANTE1,ALTERNANTE4,LONG 
TEO/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,longitud,diámetro_1,di
ámetro_2 
REAL/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,longitud,diámetro_1,d
iámetro_2 
CONST/ALTERNANTE2,ALTERNANTE3,...... 

Construir un elemento Esfera 

   
Cuadro de diálogo Construir esfera 

PC-DMIS ofrece diversos métodos para construir esferas. En la tabla siguiente se enumeran los 
diversos tipos de esferas construidas, junto con las entradas que requieren. Algunos elementos 
no requieren ninguna entrada, otros exigen cinco o más. En la tabla, el término “Cualquiera” 
indica que la construcción puede aceptar cualquier tipo de elemento como entrada. Los 
elementos pueden seleccionarse en cualquier orden en PC-DMIS. 

TIPO DE 
ELEMENTO 

CONSTRUIDO 

SÍMBOLO EN 
LA VENTANA 
DE EDICIÓN 

NÚM. DE 
ELEM. DE 
ENTRADA ELEM. 1: ELEM. 2: COMENTARIOS 

Esfera automática - - - - 

Consulte el tema 
"Construcción 
automática de 
esferas". 
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Esfera de mejor 
ajuste MEJAJ 

Se requiere un 
mínimo de 5 

entradas. 
- - 

Construye una 
esfera de mejor 
ajuste a partir de 
las entradas 
especificadas 

Esfera de mejor 
ajuste 

compensado 
MEJAJRE 

Se requiere un 
mínimo de 5 

entradas. 1 de 
ellas debe ser 

un punto. 

- - 

Construye una 
esfera de mejor 
ajuste a partir de 
las entradas 
especificadas 

Esfera convertida CONV 1 Cualquiera - 

Construye la esfera 
en el centroide del 
elemento de 
entrada 

Esfera proyectada PROY 1 ó 2 Cualquiera Plano 

Con 1 elemento de 
entrada, se 
proyecta la esfera 
al plano de trabajo. 

Esfera invertida INV 1 Esfera - 
Construye una 
esfera con un 
vector invertido. 

Nota: Si se selecciona un tipo incorrecto de elemento, PC-DMIS muestra el mensaje "Imposible 
construir [elemento]. No está soportada la combinación de elementos de entrada." en la barra de 
estado. 

Para construir una esfera: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir esfera (Insertar | Elemento | Construido | 
Esfera). 

2. Introduzca los elementos deseados. 
3. Seleccione el método de construcción. Las opciones disponibles incluyen: 

• Esfera automática 
• Esfera de mejor ajuste o mejor ajuste compensado 
• Esfera proyectada 
• Esfera convertida 
• Esfera en dirección invertida 

4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición correspondiente a una construcción de 
esfera de muestra indicará: 
nombre_elemento=ELEM/ESFERA,ALTERNANTE1,ALTERNANTE4 
TEO/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,diámetro 
REAL/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k,diámetro 
CONST/ALTERNANTE2,ALTERNANTE3 

Nota: Los datos del informe de edición aparecen todos en mayúsculas. 
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Automatizar es el método de construcción por omisión. Esta opción determina automáticamente 
la mejor forma de construir una esfera con los elementos introducidos. Consulte el tema 
"Construcción automática de esferas". 

ALTERNANTE1= POLAR o RECT 

ALTERNANTE2 = ESFERA 

ALTERNANTE3 = MEJAJ / MEJAJRE / CONV / PROY / INV 

ALTERNANTE4 = DENTRO / FUERA 

Las tres primeras líneas que se muestran en la ventana de edición serán iguales para las esferas 
construidas. La cuarta línea será ligeramente diferente, en función del tipo de elemento que se 
esté construyendo. Puede alternar entre los diferentes tipos de esferas colocando el cursor en 
ALTERNANTE3 y pulsando F7 o F8. (Consulte el tema "Funciones del teclado en modo 
Comando" en la sección "Usar la ventana de edición".) 

Cuando se utilizan dos o más elementos, PC-DMIS determina automáticamente el orden de 
introducción necesario. Esto aumenta la exactitud del proceso de medición. 

En las secciones siguientes se describen las opciones disponibles para construir una esfera. 

  

Esfera interior / exterior 

 

Las opciones Dentro y Fuera indican a PC-DMIS si la esfera que va a construir debe ser interna 
o externa. 

• Si selecciona Dentro, PC-DMIS construye la esfera como esfera interna. 
• Si selecciona Fuera, PC-DMIS construye una esfera como esfera externa. 

Construcción automática de esferas 
En la tabla siguiente se indica el tipo de esfera que se construye cuando se seleccionan las 
entradas especificadas y se elige la opción Automatizar. El orden de selección de los elementos 
es indiferente. Si se selecciona un elemento de entrada incorrecto, PC-DMIS muestra un 
mensaje de error e interrumpe la construcción automática del tipo de elemento indicado. 

Para dejar que PC-DMIS optimice automáticamente el método de construcción: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir esfera (Insertar | Elemento | Construido | 
Esfera). 

2. Seleccione Automatizar en la lista de opciones. 



Construir nuevos elementos a partir de los ya existentes 

131 

3. Seleccione uno o más elementos deseados de acuerdo con la información de la tabla 
siguiente. 

4. Haga clic en el botón Crear. 

A continuación se indican los elementos construidos que se crean en función del elemento de 
entrada seleccionado: 

4 o más elementos = Esfera de mejor ajuste 

Cualquier elemento único (salvo esfera y conjunto) = Esfera convertida 

Cualquier conjunto único = Esfera de mejor ajuste 

Plano + cualquier elemento = Esfera proyectada 

Esfera = Esfera invertida 

Construir una esfera de mejor ajuste o de mejor ajuste 
compensado 
Es posible construir una esfera con "mejor ajuste" a partir de cinco o más elementos. El método 
de construcción de mejor ajuste utiliza los puntos medidos en lugar del centro de la bola (como 
sucede en el caso del mejor ajuste compensado). En ambos casos, PC-DMIS calcula una esfera 
con cuadrados mínimos, para la cual PC-DMIS minimiza la distancia media cuadrática desde los 
puntos de datos hasta la esfera. 

Para construir una esfera de mejor ajuste o de mejor ajuste compensado: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir esfera (Insertar | Elemento | Construido | 
Esfera). 

2. Seleccione la opción Mejor ajuste o Mejor ajuste compensado (que se muestran como 
Mejor ajuste y Mejor ajuste comp. en la lista desplegable del diálogo Construir 
esfera). 

3. Seleccione el método para el cálculo de mejor ajuste en la nueva lista desplegable que 
aparece (mostrada a continuación). 

 

4. Seleccione cinco o más elementos. 

Nota: Para la construcción de mejor ajuste compensado, uno de los cinco elementos debe 
ser un punto. 

5. Haga clic en el botón Crear. 
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La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 

CONST/ESFERA,MEJAJ,elemento1,elemento2,elemento3,elemento4,element
o5... 

(Se utilizan los puntos medidos para la construcción.) 

O bien: 

CONST/ESFERA,MEJAJRE,elem_1,elem_2,elem_3,elem_4,elem_5... 

(Se utiliza el centro de la sonda para las mediciones.) 

 
A: Esfera de mejor ajuste construida a partir de cinco puntos. 

Construir una esfera a partir de cinco puntos o más 

  

Construir una esfera proyectada 
Es posible construir una esfera proyectando cualquier elemento en el plano de trabajo actual. 
PC-DMIS proyecta el punto en el lugar donde entra en intersección con el plano. Si sólo se ha 
definido un elemento de entrada, la proyección se efectuará en el plano de trabajo. Cuando se 
proyecta un elemento en el plano de trabajo, conviene introducir el diámetro deseado; de otro 
modo, PC-DMIS utiliza el diámetro de la sonda. 

Para construir una esfera proyectada: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir esfera (Insertar | Elemento | Construido | 
Esfera). 

2. Seleccione la opción Proyección. 
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3. Seleccione uno o dos elementos. El primer elemento puede ser de cualquier tipo. El 
segundo debe ser un plano. 

4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/ESFERA,PROY,elem_1,(elem_2) 

Construir una esfera convertida 
Es posible construir una esfera mediante la conversión de cualquier elemento. PC-DMIS 
construye el círculo en el centroide del elemento introducido. Si se utiliza una punta de chapa 
metálica, el diámetro coincidirá con el de la sonda. Para ciertos elementos de chapa metálica 
(tales como las ranuras y muescas), se utiliza la anchura como diámetro. En el caso de 
elementos que no tienen diámetro (líneas, puntos, etc.), se emplea un valor equivalente a cuatro 
veces el diámetro de la sonda. 

Puede modificar el diámetro de la esfera; en ese caso, la esfera pasará de ser DEPENDIENTE a 
ser INDEPENDIENTE. Esto significa que cuando la esfera se ejecute, el diámetro no cambiará 
en función del elemento introducido, sino que será independiente de éste, mientras que la 
posición y el vector seguirán dependiendo del elemento introducido. Esto permite que el usuario 
controle el diámetro en los casos en los que el elemento introducido en realidad no tiene un 
diámetro, como por ejemplo un punto. El campo DEPENDIENTE / INDEPENDIENTE es un 
campo que permite alternar entre varios valores y cuyo valor puede cambiar el usuario. 

PC-DMIS utiliza este diámetro para todos los cálculos, en lugar de emplear el valor por omisión 
descrito anteriormente. 

Para construir una esfera convertida: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir esfera (Insertar | Elemento | Construido | 
Esfera). 

2. Seleccione la opción Convertido. 
3. Seleccione un elemento de cualquier tipo. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/ESFERA,CONV,elem_1, (Dependiente | Independiente) 

Cambiar la dirección de una esfera 
Es posible construir una esfera con un vector invertido. 

Para construir una esfera invertida: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir esfera (Insertar | Elemento | Construido | 
Esfera). 

2. Seleccione la opción Invertido. 
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3. Seleccione un elemento. Debe ser una esfera. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/ESFERA,INV,elem_1 

Construir una superficie 

 
Cuadro de diálogo Construir superficie 

PC-DMIS ofrece la posibilidad de construir dos tipos de superficies: independientes y 
dependientes. En la tabla siguiente se muestran los dos tipos de superficies junto con las 
entradas que requieren. La superficie acepta sólo un tipo de entrada: escaneado por segmento. 
Este escaneado debe contener un mínimo de dos filas de cuatro puntos cada una. 

Nota: En versiones futuras se permitirá introducir clústeres de puntos para construir superficies. 

TIPO DE 
ELEMENTO 

CONSTRUIDO 

SÍMBOLO EN LA 
VENTANA DE 

EDICIÓN 

NÚM. DE 
CONJUNTOS 
DE ENTRADA 

ENTRADA 1 COMENTARIOS 

Superficie 
dependiente DEPENDIENTE 1 

Escaneado de 
segmento que 

contiene un mínimo 
de 2 filas de 4 

puntos cada una. 

La superficie se 
actualiza con cada 
cambio del 
elemento de 
entrada. 
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Superficie 
independiente INDEPENDIENTE 1 

Escaneado de 
segmento que 

contiene un mínimo 
de 2 filas de 4 

puntos cada una. 

Utiliza únicamente 
el elemento de 
entrada para 
construcción. 

Nota: Si se selecciona un tipo incorrecto de elemento, PC-DMIS muestra el mensaje "Imposible 
construir [elemento]. No está soportada la combinación de elementos de entrada." en la barra de 
estado. 

Para construir una superficie: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir superficie (Insertar | Elemento | Construido | 
Superficie). 

2. Introduzca el escaneado de segmento deseado. 
3. Seleccione las diversas opciones de construcción. 
4. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para un ejemplo de construcción de 
superficie sería: 
nombre_elemento=ELEM/SUPERFICIE,ALTERNANTE1,PUNTOS DE CONTROL U, 
PUNTOS DE CONTROL V, AJUST NÚM PUNTOS,ALTERNANTE2 
TOLERANCIA DE DISPERSIÓN U, TOLERANCIA DE DISPERSIÓN V 
CONST/SUPERFICIE, TIPO ENTRADA, ID ENTRADA 

Nota: Los datos del informe de edición aparecen todos en mayúsculas. 

El método de construcción por omisión es DEPENDIENTE. 

ALTERNANTE1 = Dependiente o independiente 

ALTERNANTE2 = Tolerancia o proporción 

En las secciones siguientes se describen las opciones disponibles para construir una superficie. 

Construir una superficie dependiente o independiente 
Originalmente, todas las superficies construidas son dependientes y deben crearse a partir de 
una sola entrada: un escaneado de segmento. Este escaneado debe contener un mínimo de dos 
filas de cuatro puntos cada una. Para controlar la dispersión en el ajuste de la superficie se 
emplean tolerancias de dispersión. 

• Tolerancias estrechas: Si la tolerancia de dispersión es reducida, el algoritmo intentará 
ajustar la superficie trazándola a través de todos los puntos del escaneado. 

• Tolerancias amplias: Si las tolerancias de dispersión son amplias, la superficie 
representará más bien una aproximación al escaneado. La mejor manera de visualizar 
este proceso es construyendo una superficie y variando las tolerancias de dispersión 
para ver cómo cambia su forma. 



Constructing New Features from Existing Features 

136 

Nota: Cuanto menor sea la tolerancia de dispersión, más tardará el proceso de creación de la 
superficie. Tenga presente que si el escaneado de entrada es grande o irregular y se utilizan 
tolerancias reducidas (0,01 - 0,05), la creación de la superficie podría tardar bastante 
(aproximadamente una hora). Las tolerancias de dispersión admiten valores entre 0,01 y 5,0 (el 
valor por omisión es 0,5). 

El aspecto puede controlarse mediante los valores de densidad de malla de superficie. La 
superficie toma la forma de malla N x M polilineal; el valor por omisión es 5x5, y el mínimo, 2x2. 
Para convertir una superficie dependiente en independiente y de esta forma desasociarla del 
escaneado de entrada, alterne el campo DEPENDIENTE en la ventana de edición. 

Nota: La forma de la superficie no puede modificarse. 

Para construir una superficie dependiente o independiente: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir superficie (Insertar | Elemento | Construido | 
Superficie). 

2. Establezca el valor del cuadro Tol. de dispersión U:. 
3. Establezca el valor del cuadro Tol. de dispersión V:. Esto aplica un valor de tolerancia 

al eje V. 
4. Establezca los valores para la densidad de malla de superficie. 
5. Seleccione las opciones de construcción que desee. Son los siguientes: 

• Optimizar superficie 
• Aplicar factor tensión 
• Crear esquinas 
• Suavizar datos erróneos 

6. Seleccione un conjunto de elementos de escaneado de segmento que contenga un 
mínimo de 2 filas de 4 columnas cada una. 

7. Haga clic en el botón Crear. 

  

Parámetros de dispersión 

Puede utilizar uno de los dos tipos de parámetros de dispersión existentes: tolerancia de 
dispersión o proporción de dispersión. La casilla Usar tolerancia de los cuadros de diálogo 
Construir superficie y Construir curva (Insertar | Elemento | Construido | Superficie y 
Insertar | Elemento | Construido | Curva, respectivamente) permite alternar entre la tolerancia 
o la proporción: 

• Tolerancia de dispersión controla la dispersión (o precisión) del ajuste de la curva o de la 
superficie. Las tolerancias de dispersión admiten valores entre 0,0 y 5,0 (el valor por 
omisión es 0,01). Cuanto más baja sea la tolerancia de dispersión, más cerca estará la 
curva de pasar a través de los centroides de los elementos incluidos en el conjunto de 
entrada. Si la tolerancia de dispersión es 0,0, la curva o la superficie pasará a través de 
todos los centroides. Una tolerancia de dispersión más alta dará como resultado una 
curva o una superficie con menos fluctuaciones (pero no estará cerca de los elementos 
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del conjunto de entrada). Para ver esto, construya una curva o una superficie y después 
cambie la tolerancia de entrada y compruebe cómo cambia la forma. 

• Proporción de dispersión se puede utilizar para controlar la cantidad del ajuste. Las 
proporciones de dispersión admiten valores entre 0,0 y 1,0 (el valor por omisión es 0,33). 
La proporción de dispersión determina el número de grados de libertad disponibles en el 
ajuste de la curva o la superficie con los centroides. En el extremo más bajo, 0, el 
algoritmo intentará ajustar una línea recta o un plano con los centroides. Con el valor 1 
se calculará un ajuste que pasa a través de todos los centroides. 

Para convertir una curva DEPENDIENTE en INDEPENDIENTE (y así desasociarla del conjunto 
de entrada): 

1. Abra la ventana de edición (Ver | Ventana de edición). 
2. Seleccione el elemento de curva que ha construido. 
3. Navegue hasta el campo DEPENDIENTE de ese elemento. 
4. Pulse F7. El campo cambiará de DEPENDIENTE a INDEPENDIENTE. 

Puede modificar la forma de la curva editando sus puntos de control. 

Parámetro de dispersión U 

Este cuadro del cuadro de diálogo Construir superficie (Insertar | Elemento | Construido | 
Superficie) permite establecer un valor de parámetro de dispersión y aplicarlo al eje U de la 
superficie. 

Parámetro de dispersión V 

Este cuadro del cuadro de diálogo Construir superficie (Insertar | Elemento | Construido | 
Superficie) permite establecer un valor de parámetro de dispersión y aplicarlo al eje V de la 
superficie. 

Densidad malla superficie 

Este cuadro del cuadro de diálogo Construir superficie (Insertar | Elemento | Construido | 
Superficie) permite establecer la densidad de un escaneado de superficie. Cuanto más altos 
sean los valores, más splines habrá. 

Optimizar superficie 

Los puntos de control son los que marcan el comienzo y el final de las splines en una malla de 
superficie. 

Esta casilla del cuadro de diálogo Construir superficie (Insertar | Elemento | Construido | 
Superficie) intentará optimizar los nudos y puntos de control de las splines iniciales a partir de 
los cuales se construirá la superficie. 
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Malla de superficie con puntos de control (A), nudos (B) y splines (C). 

Aplicar factor tensión 

Las superficies creadas mediante la casilla de verificación Aplicar factor de tensión del cuadro 
de diálogo Construir superficie ((Insertar | Elemento | Construido | Superficie) tienden a ser 
más tensas y más cortas, pero puede que su aproximación a los datos sea ligeramente menor. 

Crear esquinas 

Esta casilla de verificación del cuadro de diálogo Construir superficie (Insertar | Elemento | 
Construido | Superficie) permite añadir esquinas a las zonas de la superficie en que los datos 
parecieran cambiar abruptamente de dirección. 

Suav. datos erróneos 

Esta casilla del cuadro de diálogo Construir superficie (Insertar | Elemento | Construido | 
Superficie) intenta descartar los datos erróneos. Los datos erróneos se evalúan como datos que 
cambian abruptamente de dirección. Esta opción viene a ser casi opuesta a la opción Crear 
esquinas anterior. 
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Construir un conjunto de elementos 

 
Cuadro de diálogo Construir conjunto de elementos 

El comando de menú Conjunto permite construir conjuntos de elementos. Para ello debe 
seleccionarse o teclearse cada elemento que se utilizará en el conjunto. Cuando se hace clic en 
el botón Crear, PC-DMIS calcula el promedio de todos los centroides de entrada y muestra el 
marcador del conjunto además de su nueva ID. 

Nota: Si se selecciona un tipo incorrecto de elemento, PC-DMIS muestra el mensaje "Imposible 
construir [elemento]. No está soportada la combinación de elementos de entrada." en la barra de 
estado. 

Para construir un conjunto de elementos: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir conjunto de elementos (Insertar | Elemento | 
Construido | Conjunto).  

2. Seleccione los elementos que desee integrar al conjunto. 
3. Haga clic en el botón Crear. Se asigna una ID de elemento al conjunto, que aparece en 

la ventana gráfica. 

La línea de comandos de la ventana de edición para un ejemplo de construcción de 
superficie sería: 
nombre_elemento=ELEM/CONJUNTO,ALTERNANTE1, 
TEO/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k, 
REAL/coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k, 
CONST/ALTERNANTE2,elem_1, elem_2, elem_3... 

ALTERNANTE1 = POLAR o RECT 

ALTERNANTE2 = CONJUNTO 
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Las primeras tres líneas de la ventana de edición son idénticas para los conjuntos construidos. 
La cuarta línea dependerá del número de elementos incluidos en el conjunto. 

Actualmente, los conjuntos en PC-DMIS para Windows pueden utilizarse para dos finalidades. 

  
  

Error de perfil de un conjunto 

Si se utilizan datos CAD, se puede construir un conjunto a partir de puntos medidos en una 
superficie. Cuando el usuario solicita el PERFIL del conjunto de elementos, PC-DMIS presenta la 
zona entre los errores mínimo y máximo perpendiculares a la superficie. (Consulte "Dimensionar 
el perfil de superficie o de línea" en el capítulo "Dimensionar elementos" para obtener más 
información.) 

  

Valores promedio de un conjunto 

Cuando se crea un conjunto con elementos de entrada, PC-DMIS promedia los valores de X, Y y 
Z de cada uno de ellos. Por ejemplo, el conjunto puede utilizarse para obtener el valor promedio 
de Z de una serie de puntos medidos. 

Usar un rango de contactos de un escaneado como entradas 

Puede utilizar un rango de contactos procedentes de un escaneado existente para las entradas 
del conjunto de elementos en lugar de seleccionar elementos individuales. 

Para hacerlo: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir conjunto de elementos (Insertar | Elemento | 
Construido | Conjunto). 

2. Seleccione un escaneado para utilizarlo como entrada. 
3. Haga clic en Aceptar. El comando aparecerá en la ventana de edición. 
4. Coloque la ventana de edición en modo Comando. 
5. Sitúese en la posición donde está el comando del conjunto de elementos en la ventana 

de edición. 
6. Seleccione la ID del escaneado en la línea del comando CONST/CONJUNTO. 
7. Modifique la ID del escaneado para tomar un rango de contactos; ésta es la sintaxis que 

debe utilizarse: 

<ID>.CONTACTO<CONTACTO_INICIAL>..<CONTACTO_FINAL> 

<ID>: Especifica la ID del escaneado. 

<CONTACTO_INICIAL>: Número que indica el contacto inicial del rango de contactos. 
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<CONTACTO_FINAL>: Número que indica el contacto final del rango de contactos. 

Por ejemplo, el código siguiente muestra un conjunto construido utilizando los contactos 1 a 10 
de un escaneado denominado SCN1 para sus elementos de entrada. 

CONJUNTO1=ELEM/CONJUNTO,RECT 
TEO /2.2953,3.7467,0.95,0,0,1 
REAL /2.2953,3.7467,0.95,0,0,1 
CONST/CONJUNTO,BASE,SCN1.CONTACTO[1..10],, 

Puede utilizar una expresión real (similar al código de entrada) para asignar los valores X de los 
cinco primeros elementos del conjunto construido en una matriz. Por ejemplo, el código siguiente 
asignaría solamente los valores X de los cinco primeros contactos a la variable V2 y después 
mostraría los valores en un comentario del operador. 

ASIGN/V2 = CONJUNTO1.CONTACTO[1..5].X 
COMENTARIO/OPER,SÍ,V2 es: 
,V2 

Para obtener información acerca del uso de expresiones para obtener un rango de contactos en 
forma de matriz, consulte el tema "Matrices de contactos" en el capítulo "Usar expresiones y 
variables". 

Construir un conjunto de filtros 

 
Cuadro de diálogo Construir elemento filtro 

Este comando permite construir un conjunto de filtros a partir de un escaneado, algunos 
elementos construidos u otro conjunto de filtros. Para ello, seleccione (o teclee) el elemento de 
entrada, el tipo de filtro deseado y los parámetros que se utilizarán con el filtro. Cuando se hace 
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clic en el botón Crear, PC-DMIS aplica la rutina de filtrado a los datos del elemento de entrada y 
muestra un marcador de conjunto además de la nueva ID del conjunto. 

Por lo común, este comando se utiliza para suavizar los datos del centro de bola en un 
escaneado. PC-DMIS aplica un filtro gaussiano paso bajo u otro filtro paso bajo para suavizar los 
datos. 

Nota: Si selecciona tipos de elementos inadecuados, PC-DMIS mostrará un mensaje de error 
que le informa de que no puede construir el elemento. 

Para construir un conjunto de filtros: 

1. Abra el cuadro de diálogo Construir elemento filtro (Insertar | Elemento | Construido 
| Filtro). 

2. Seleccione una entrada para el conjunto de filtros. 
3. Seleccione la opción Polar o Lineal para suavizar los datos de círculo o lineales 

respectivamente. 
4. Seleccione el tipo de filtro en la lista Tipo de filtro. 
5. Escriba los valores para los parámetros de filtro. 
6. Si desea eliminar los outliers antes del filtrado, seleccione las casillas Eliminación de 

outliers y Multiplicador de desviación estándar. 
7. Haga clic en el botón Crear. 

La línea de comandos de la ventana de edición para esta opción es la siguiente: 
CONST/CONJUNTO/FILTRO,ALTERNANTE1,ALTERNANTE2,elem_1, 
VAL1,VAL2,ELIMINACIÓN_OUTLIERS/ALTERNANTE3,VAL3 

Por ejemplo: 

CONST/CONJUNTO,FILTRO,GAUSSIANO,POLAR,SCN1, 
ANCHURA=3,OPR=50,ELIMINACION_OUTLIERS/ACT,3 

ALTERNANTE1 = Gaussiano / Spline / Uniforme / Triángulo / 
Cilíndrico 

ALTERNANTE2 = Polar / Lineal 

elem_1 = Elemento de entrada para este filtro. 

VAL1 = Anchura del filtro. 

VAL2 = Frecuencia de corte en ondulaciones por revolución (OPR). 

ALTERNANTE3 = Este valor puede ser ACT o DES. Determina si los outliers deben 
eliminarse antes del filtrado. 

VAL3 = Multiplicador de desviación estándar. Si ALTERNANTE3 es ACT, todos los 
puntos de la entrada que tengan un valor mayor que este número de desviaciones 
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estándar del elemento sustituto de cuadrados mínimos (por ejemplo, círculo o línea) se 
eliminarán antes del filtrado. 

A continuación se describen las opciones proporcionadas en este cuadro de diálogo. 

Opción Lineal 
La opción Lineal del cuadro de diálogo Construir elemento filtro (Insertar | Elemento | 
Construido | Filtro) permite filtrar los datos de un elemento que no sean un escaneado circular. 
Las desviaciones que se ven afectadas en este caso son perpendiculares al plano de trabajo. 

Nota: En el caso de los filtros lineales, el número de puntos del conjunto de filtros puede ser 
menor que el número de puntos de entrada. PC-DMIS elimina puntos en ambos extremos para 
los que no se dispone de suficientes datos (a la derecha o a la izquierda). Para calcular un punto 
de salida válido, consulte el tema "Cuadro Anchura del filtro". 

Opción Polar 
La opción Polar del cuadro de diálogo Construir elemento filtro (Insertar | Elemento | 
Construido | Filtro) permite aplicar un filtro a los datos de un escaneado circular. PC-DMIS 
presupone que los datos son periódicos (es decir, que forman un círculo cerrado y completo). 
Las desviaciones que se ven afectadas en este caso son las radiales. 

Casilla de verificación Aplicar filtro 
La casilla de verificación Aplicar filtro del cuadro de diálogo Construir elemento filtro (Insertar 
| Elemento | Construido | Filtro) permite construir el conjunto de elementos con independencia 
de si se aplica el filtrado a los datos o no. Con esta casilla de verificación puede elegir eliminar 
outliers, por ejemplo, pero no filtrar los datos. 

  

Lista Tipo de filtro 
La lista Tipo de filtro permite seleccionar los tipos de filtro siguientes: 

• GAUSSIANO 
• SPLINE 
• UNIFORME 
• TRIÁNGULO 
• CILÍNDRICO 

Si selecciona GAUSSIANO, UNIFORME o TRIÁNGULO, el plano de trabajo es esencial. Con 
estos tres tipos de filtro sucede lo siguiente: 

Si selecciona la opción Lineal, el filtrado se realiza perpendicular al plano de trabajo. 
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Si selecciona la opción Polar, el filtrado se realiza en dirección radial dentro del plano de 
trabajo. 

  

Gaussiano 

La opción de filtro gaussiano es la opción de filtro más utilizada. 

La opción de filtro Gaussiano del cuadro de diálogo Construir elemento filtro (Insertar | 
Elemento | Construido | Filtro) permite suavizar los datos aplicándoles un filtro paso bajo 
gaussiano lineal o polar según la norma ISO 11562. La cantidad de suavizado se controla 
mediante el valor Longitud de onda de corte, Frecuencia de corte o Anchura del filtro. 

Para el filtro gaussiano polar, los datos deben ser un escaneado de círculo completo, con 
desviaciones radiales. Un escaneado de círculo parcial no funcionará correctamente con este 
filtro. El filtro adecuado para un escaneado de círculo parcial es el filtro cilíndrico, que se trata 
más adelante. 

En el caso del filtro gaussiano lineal, los datos deben estar nominalmente en un plano con las 
desviaciones perpendiculares a dicho plano. Para este filtro, la longitud de onda de corte se 
expresa en unidades de longitud. A continuación se describe cómo funciona un filtro gaussiano 
lineal: 

• Estima el delta de espaciado de puntos como la distancia media entre las coordenadas X 
e Y de los puntos 3D. Deben tener la misma distancia entre sí y ser coplanares. 
Suavizará las coordenadas Z. 

• Si el parámetro de suavizado es 

m = anchura del filtro 
(es decir, el valor suavizado está en el centro de los puntos 2m+1 utilizados en un 
promedio ponderado, comenzando por el punto m), la longitud de onda de corte lambda 
se calcula de este modo: 

lambda = m * delta / const 
(donde const es una constante numérica.) 

• Si el parámetro de entrada es lambda = longitud de onda de corte, la anchura 
del filtro m se calcula así: 

m = lambda * const / delta (en realidad, el siguiente valor entero más alto). 

Es decir, la longitud de onda de corte tiene las mismas unidades que el espaciado de puntos, 
pero la anchura del filtro es un número puro. 

Spline 

La opción de filtro Spline del cuadro de diálogo Construir elemento filtro (Insertar | Elemento | 
Construido | Filtro) permite suavizar los datos utilizando un spline de suavizado. El valor de 
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Parámetro de suavizado controla el nivel de suavizado. Sin embargo, si desea utilizar el valor 
"óptimo" calculado mediante la técnica GCV (Generalized Cross-Validation), este valor debe ser 
0. La opción de filtro Spline es una opción de filtrado tridimensional. Esto significa que afecta a 
las desviaciones en todas las direcciones perpendiculares a la línea. 

Cómo funciona: El filtro de spline incluye una aproximación de spline a los datos y los 
remuestrea. De este modo suaviza los datos en todas las direcciones, no solamente de forma 
radial o perpendicular al plano de trabajo. La spline ajustada es una spline de suavizado natural. 
Tiene un parámetro que actúa de mediador entre la interpolación de los datos (se intenta pasar 
por cada punto de datos, lo que conservaría todas las oscilaciones) y la aproximación de los 
datos con una spline cada vez más suavizada, en el sentido de que las oscilaciones se 
amortiguan. Los dos límites del parámetro de suavizado producen un interpolador (con todas las 
oscilaciones originales) y una línea recta. El valor cero para el filtro de spline da como resultado 
una spline que (asintóticamente) minimiza el error medio cuadrático esperado entre ella y la 
curva subyacente no conocida. Por lo general deberá utilizar el valor cero, ya que ello elimina el 
ruido pero deja la forma subyacente razonablemente intacta. 

Información matemática: Puesto que el rango de interés del parámetro de suavizado real 
(interno) lambda normalmente implica valores bajos, el cuadro de diálogo Construir elemento 
filtro acepta 

-log10(lambda). 

Por lo que en lugar de 1-e-6, debe escribir simplemente 6. Se obtiene más suavizado para los 
valores más bajos del parámetro de suavizado. Por ejemplo, el valor 5 para el filtro de spline 
proporcionaría más suavizado que el valor 6. 

Uniforme 

La opción Uniforme del cuadro de diálogo Construir elemento filtro (Insertar | Elemento | 
Construido | Filtro) filtra los datos calculando la media de todos los puntos de una ventana 
móvil. La anchura de la ventana se puede especificar con los valores Parámetro de suavizado o 
Anchura del filtro. 

Si el valor de Anchura del filtro es m, la ventana tiene una anchura de 2m * delta, siendo 
delta el espacio entre los puntos. 

Triángulo 

La opción Triángulo del cuadro de diálogo Construir elemento filtro (Insertar | Elemento | 
Construido | Filtro) filtra los datos mediante una media móvil ponderada de todos los puntos de 
una ventana móvil. Las ponderaciones están determinadas por una función de triángulo con el 
pico en el centro de la ventana. La anchura de la ventana se puede especificar con los valores 
Parámetro de suavizado o Anchura del filtro. 

Si el valor de Anchura del filtro es m, la ventana tiene una anchura de 2m* delta, siendo 
delta el espacio entre los puntos. 
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Cilíndrico 

La opción de filtro Cilíndrico del cuadro de diálogo Construir elemento filtro (Insertar | 
Elemento | Construido | Filtro) filtra los datos en un escaneado en espiral o circular que se 
extiende más o menos que un círculo completo. Las desviaciones en este caso son radiales. 
Como PC-DMIS no considera los datos como periódicos (lo que significa que no crea un círculo 
completo y cerrado), en el conjunto de filtros faltará un número de puntos igual a la anchura del 
filtro al principio y al final del escaneado. 

Cuadro Anchura del filtro 
El valor Anchura del filtro en el cuadro de diálogo Construir elemento filtro (Insertar | 
Elemento | Construido | Filtro) es un parámetro de suavizado opcional para todos los tipos de 
filtro excepto el filtro Spline. El valor de este cuadro determina el número de puntos de datos 
utilizados para el filtrado a la derecha y a la izquierda de cada punto de datos suavizado. Por 
ejemplo, si el valor de Anchura del filtro es m, la ventana tiene una anchura de 2 m * delta, 
siendo delta el espacio entre los puntos. El valor por omisión de este parámetro es 3. 

Los valores que pueden introducirse son cero o un valor positivo. 

• Si no hay ningún valor (o si el valor es cero), se utilizará el valor de Frecuencia de corte 
o de Longitud de onda de corte para establecer el grado de suavizado. 

• Si el valor de Frecuencia de corte o de Longitud de onda de corte es un valor positivo 
distinto de cero, se mostrará la anchura del filtro correspondiente a la frecuencia de corte 
introducida. 

• Si en Anchura del filtro y Frecuencia de corte o Longitud de onda de corte no hay 
ningún valor (o hay un valor cero), PC-DMIS no filtrará los datos. 

El valor de Anchura del filtro también determina cuántos puntos faltarán en el conjunto de filtros 
cuando se realiza un filtrado lineal. PC-DMIS elimina aquellos puntos que no tienen suficientes 
datos a la derecha o a la izquierda como para llenar la ventana de datos. 

Nota: Un filtro paso bajo, que elimina el ruido de alta frecuencia pero transmite las ondas y la 
forma de baja frecuencia, funciona sustituyendo el valor de un punto de datos por un promedio 
ponderado de los valores en una secuencia de los valores que están próximos. En el caso del 
filtro gaussiano, por ejemplo, en Anchura del filtro se especifica el número de puntos a la 
izquierda y a la derecha de un punto que se incluyen en el promedio ponderado. Las 
ponderaciones (que son positivas y pueden sumar 1 como máximo) son valores de una función 
de distribución gaussiana, también conocida como curva con forma de campana ("bell curve" en 
inglés). Si Anchura del filtro es igual a m, el punto suavizado está en el centro de los puntos 
2m+1 utilizados en el promedio ponderado. Si los datos son periódicos, los puntos se reinician y 
siempre hay puntos suficientes a la izquierda y a la derecha de un punto para calcular este 
promedio. Esto es lo que ocurre con los filtros polares. Sin embargo, en el caso de un filtro lineal, 
el primer y el último punto m no tienen suficientes puntos alrededor para calcular el promedio 
ponderado completo, por lo que estos puntos quedan fuera del conjunto de datos filtrado. 



Construir nuevos elementos a partir de los ya existentes 

147 

Cuadro Longitud de onda de corte 
El valor Longitud de onda de corte del cuadro de diálogo Construir elemento filtro (Insertar | 
Elemento | Construido | Filtro) determina la longitud de onda de las oscilaciones en los datos 
por debajo de la cual las amplitudes de las oscilaciones se reducirán al aplicar un filtro gaussiano 
lineal. 

Cuadro Frecuencia de corte 
El valor Frecuencia de corte del cuadro de diálogo Construir elemento filtro (Insertar | 
Elemento | Construido | Filtro) determina el número de ondulaciones por revolución (u OPR) 
en los datos del círculo por encima del cual las amplitudes de las oscilaciones en los datos se 
reducirán al aplicar un filtro gaussiano polar o un filtro cilíndrico. 

Cuadro Parámetro de suavizado 
El valor de Parámetro de suavizado del cuadro de diálogo Construir elemento filtro (Insertar | 
Elemento | Construido | Filtro) determina el grado de suavizado aplicado a los datos para los 
filtros de spline, uniforme y triángulo. 

• En el caso del filtro de spline, lo mejor es establecer este valor en 0 para indicar que 
debe utilizarse el valor calculado mediante GCV. El valor calculado sustituirá al 0 en la 
ventana de edición. 

• En el caso de los filtros uniformes y de triángulo, el parámetro de suavizado representa 
la mitad de la anchura de la ventana utilizada en la media móvil (ponderada). 

Casilla Eliminar outliers 
Si selecciona la casilla Eliminar outliers en el cuadro de diálogo Construir elemento filtro 
(Insertar | Elemento | Construido | Filtro), PC-DMIS intenta eliminar todos los puntos 
correspondientes a un número dado de desviaciones estándar del elemento sustituto 
(normalmente un círculo o una línea). Especifique el número de desviaciones estándar en el 
cuadro Multiplicador de desviación estándar. Consulte el tema "Cuadro Multiplicador de 
desviación estándar". 

La eliminación de outliers tiene un comportamiento parecido al del filtrado: 

• Si selecciona la opción Lineal, la eliminación de outliers se basa en la distancia 3D 
desde el punto en cuestión hasta la línea (línea de mejor ajuste a través de los datos). 

• Si selecciona la opción Polar, la eliminación de outliers se lleva a cabo en la dirección 
radial (paralela al plano de trabajo). 

Cuadro Multiplicador de desviación estándar 
El valor Multiplicador de desviación estándar del cuadro de diálogo Construir elemento filtro 
(Insertar | Elemento | Construido | Filtro) determina el número de desviaciones estándar del 
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elemento sustituto (cuadrados mínimos) más allá de las cuales los puntos se identifican como 
outliers. El valor por omisión es 3. 

Construir un filtro ajustado 
El tipo de construcción Filtro de ajuste permite ajustar los datos de escaneado recopilados al 
escanear alrededor de estos elementos geométricos: 

• Esfera 
• Cono 
• Cilindro 

Por lo general, realizará estos escaneados con una sonda analógica, como la SP600. Si piensa 
en un escaneado alrededor de la cuarta parte de un esfera por su parte superior, por ejemplo, en 
una situación ideal obtendría puntos que se encontrarían en un plano que atraviesa la esfera, 
como aquí: 

 
A: Ruta de escaneado 

Sin embargo, en realidad, cuando la sonda realiza el escaneado alrededor de la esfera es 
físicamente imposible que todos los puntos queden dentro del plano de corte debido al 
movimiento natural de oscilación y flotación de la CMM. 

La construcción de tipo Filtro de ajuste puede tomar los puntos escaneados ya existentes y, 
utilizando las propiedades matemáticas conocidas del elemento, puede compensar mejor los 
puntos recopilados durante el proceso de medición y ajustarlos para que haya más dentro del 
plano de corte. Para realizar esto puede utilizar el cuadro de diálogo Filtro de ajuste. Para abrir 
este cuadro de diálogo, seleccione Insertar | Elemento | Construido | Filtro de ajuste. 
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Cuadro de diálogo Filtro de ajuste 

El diálogo contiene estas opciones: 

Tipo de elemento 
Define la primitiva (elemento geométrico sencillo) que se va a escanear. Solamente puede 
seleccionar Esfera, Cono o Cilindro. 

Tipo de filtro 
Define el tipo de filtro que se utilizará; puede seleccionar Axial o Radial (se aplica a los 
elementos de cono y cilindro solamente; consulte el paso 4 a continuación). 

Información de elemento 
Permite definir la información acerca del elemento. 

XYZ Posición nominal del elemento. 
IJK: Vector perpendicular del elemento. 
Radio/Ángulo: Define el radio de la esfera o del cilindro o el ángulo del cono. 

Información de plano de corte 
Esta área define la ubicación y el vector del plano de corte. 

XYZ: Ubicación del plano de corte 
IJK: Vector del plano de corte 

Para ajustar los datos de escaneado: 

Para ajustar correctamente los datos del escaneado, es necesario proporcionar información 
suficiente para definir matemáticamente el elemento. 
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1. Seleccione el elemento de esfera, cono o cilindro en la lista de elementos del cuadro de 
diálogo Filtro de ajuste. 

2. Seleccione un elemento de escaneado ya existente en la lista. Por lo general, el 
elemento escaneado corresponderá a un escaneado de línea cerrada ya existente. El 
escaneado debe ser de una esfera, un cono o un cilindro. 

3. Seleccione el tipo de elemento que ha escaneado con el escaneado seleccionado en la 
lista Tipo de elemento. 

4. En la lista Tipo de filtro, seleccione el tipo de filtro correcto para un elemento de cono o 
de cilindro. El filtro indica cómo se compensan los datos. 

• Si el escaneado se va a realizar perpendicular al eje del cilindro o del cono, 
seleccione el filtro Radial. Esto define el círculo que se utilizará para ajustar los 
puntos. 

• Si el escaneado se va a realizar paralelo al eje del elemento, seleccione el filtro 
Axial. Esto define una línea que se utilizará para ajustar los puntos. 

5. Defina la posición XYZ nominal del elemento introduciendo los valores en los cuadros 
XYZ. 

6. Defina el vector perpendicular del elemento introduciendo los valores en los cuadros IJK. 
7. Defina el tamaño del elemento introduciendo un valor en el cuadro Radio o Ángulo. 
8. En el área Información de plano de corte, defina el plano de corte del escaneado. Una 

vez que haya especificado toda la información nominal correspondiente al elemento 
escaneado, puede crear la construcción. 

9. Haga clic en Crear. Todos los puntos se proyectan en el plano de corte a lo largo de la 
definición teórica del elemento (teniendo en cuenta la geometría conocida) en lugar de 
proyectarse a lo largo del vector perpendicular del elemento. 

Construir un elemento Anchura 
Puede construir un elemento de anchura desde dos caras opuestas de una muesca, una pestaña 
u otras superficies similares. El elemento de anchura resulta de utilidad para el estándar GD&T, 
que requiere la anchura como dátum en las dimensiones de marco de control de elementos. 
Para obtener más información sobre las dimensiones de marco de control de elementos, 
consulte "Usar marcos de control de elementos". 

 
Cuadro de diálogo Construir anchura 

Las construcciones de anchura requieren dos elementos de entrada, uno para cada cara opuesta 
de la muesca o la pestaña. 

PC-DMIS admite las dos construcciones de anchura siguientes: 

• 2D: Se construye entre dos líneas opuestas. 
• 3D: Se construye entre dos planos opuestos. 

La anchura se considera un elemento exterior (FUERA) cuando los planos o las líneas proceden 
de un elemento geométrico en forma de pestaña. Se considera un elemento interior (DENTRO) 
cuando los planos o las líneas se miden desde un elemento geométrico en forma de muesca. 
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El vector del elemento de anchura señala desde el primer elemento seleccionado perpendicular 
al segundo elemento. 

Para construir elemento de anchura 

1. Mida los dos elementos necesarios (dos líneas o dos planos) en las caras opuestas de 
una muesca, una pestaña u otras dos superficies opuestas. Estos son los dos elementos 
que utilizará al construir la anchura. 

2. Abra el cuadro de diálogo Construir anchura de una de estas dos maneras: 

• Seleccione Insertar | Elemento | Construido | Anchura. 
• En la barra de herramientas de construcción, haga clic en el botón Anchura. 

3. Seleccione 2D o 3D. 
• Si los elementos de entrada son dos líneas, seleccione 2D. En la lista de 

elementos solamente se mostrarán líneas. 
• Si los elementos de entrada son dos planos, seleccione 3D. En la lista de 

elementos solamente se mostrarán planos. 
4. En la lista de elementos, seleccione los dos elementos de entrada para la construcción. 
5. Seleccione Dentro o Fuera: 

• Si el elemento de anchura contiene material entre las dos caras opuestas, como 
una pestaña, se trata de un elemento exterior. Seleccione Fuera.  

• Si el elemento de anchura no contiene material entre las dos caras opuestas, 
como una muesca, se trata de un elemento interior. Seleccione Dentro.  

6. En la lista de ajustes, seleccione el tipo de algoritmo de ajuste que se utilizará: Mejor 
ajuste o Mejor ajuste compensado. 

7. En la lista de algoritmos matemáticos, seleccione el algoritmo matemático de mejor 
ajuste que se utilizará. Las opciones disponibles son:  

• Máximo inscrito (MÁX_INSC) 
• Mínimo inscrito (MÍN_INSC) 
• Cuadrados mínimos (CUAD_MÍN) 

Para obtener más información, consulte "Tipo de mejor ajuste" en "Construir un círculo de 
mejor ajuste o de mejor ajuste compensado". 

8. Si desea definir la información de anchura teórica, seleccione Especificar teóricos y, a 
continuación, introduzca el centroide teórico en los cuadros X,Y y Z; introduzca el vector 
teórico en los cuadros I, J y K y, a continuación, escriba la anchura entre las dos caras 
en el cuadro Anchura. 

9. Haga clic en Crear para insertar el elemento de anchura en la rutina de medición. 

La línea de comandos de la ventana de edición correspondiente a la construcción de 
anchura contiene: 

nombre_elemento=ELEM/ANCHURA,ALTERNANTE1,ALTERNANTE2,ALTERNANTE3,A
LTERNANTE4 
TEO/<coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k>,longitud 
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REAL/<coord_x,coord_y,coord_z,vect_i,vect_j,vect_k>,longitud 
CONST/ALTERNANTE5,ALTERNANTE6,elemento1,elemento2 

ALTERNANTE1= CARTESIANA o POLAR 

ALTERNANTE2= DENTRO o FUERA. Es solamente para visualización; no puede editar 
este valor mediante la ventana de edición. 

ALTERNANTE3 = MÁX_INSC / CUAD_MÍN / MÍN_CIRCSC 

ALTERNANTE4 = SÍ o NO. Estos son valores teóricos definidos por el usuario. 

ALTERNANTE5 = Tipo de elemento construido. 

ALTERNANTE6 = MEJOR AJUSTE / MEJOR AJUSTE COMPENSADO 

Notas: 

Puede utilizar un elemento de anchura 2D como dátum secundario y terciario en las 
alineaciones, pero una anchura 3D se puede utilizar como dátum primario, secundario y terciario. 

Si crea una dimensión de ubicación del elemento de anchura construido, los ejes X, Y y Z 
representan el punto medio del elemento de anchura, y el eje L representa la longitud del 
elemento de anchura. 

Para calcular un elemento de achura mínimo circunscrito o máximo inscrito, las ubicaciones de 
los contactos en los dos elementos opuestos deben tener una cantidad de solapamiento 
suficiente. 

Si d es la distancia de solapamiento y w es la distancia de anchura (como se muestra en la figura 
siguiente), la proporción recomendada es: 

d/w = 1 o más 

Si el solapamiento no es factible debido a la estructura física de la pieza, debe utilizar el método 
de cuadrado mínimo para el cálculo de la anchura. 

Por ejemplo, en esta vista de arriba abajo de una pieza, d representa la distancia entre los dos 
conjuntos de contactos donde se da un solapamiento en las dos caras y w representa la 
distancia del elemento de anchura entre las dos caras. Suponga que d = 1,5 y w = 3. La 
proporción de d/w es 0,5. La proporción recomendada es 1. Por lo tanto, puede que no haya 
suficiente solapamiento para los algoritmos de ajuste Mínimo circunscrito o Máximo inscrito. En 
tal caso, utilice el algoritmo Cuadrados mínimos: 
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